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(v .)  A magyar história tud rá példát, 
hogy csatarendbe állított seregei élén a vezér, 
amikor a harci kürtök épp megfútták volna a 
riadót, kiejtette kezéből a kardot s igy szólt: 
„Testvér ellen fegyvert nem emelek." Ez 
régen volt, nagyon régen, elmúlt idők legendás 
távolában, amikor a barbár emberek primitív 
érzése még nem volt kikapcsolva a lelkiisme­
retből. Azóta hajh megcivilizálódtunk. Nem 
vagyunk többé félvadak. Nincs bennünk 
semmi primitívség. A művelődés elsenyvesz- 
tette bennünk a jó  felé való törekvés naiv 
ösztönét s belénk ültette a lelkiismeret meg­
ürült helyére a férfias önérzetet. Nem jók 
akarunk lenni, hanem bátrak; hazához nem 
hűségesek, hanem a hazában erősek. És nem 
azt nézzük, kinek van igaza, hanem azt, ki­
nek marad igaza. Politikai tusainkból az er­
kölcsi tartalom kisorvadozott s a nyers erőkonok- 
sága adja a mértékét a közéletbeli rátermettség­
nek. Nem arra tekintenek immár az embe­
rek, mi válik hasznára a nemzetnek, hanem 
arra ügyelnek c-upán, hogy a maguk tekin­
télyében ne essék semmi kár. S aki egy po­
litikai hadjárat kezdetén manapság letenné 
a fegyvert, mivelhogy testvér ellen kardot 
emelni nem akar, az elmehetne Kukutyinba 
zabot hegyezni, oda is azoknak a guny- 
kacaja kísérné, akik az erőt akkor is tisz­
telik, ha rombol ; politikai halottá válna ná­
lunk az ilyen ember, senki nem tartaná többé 
megbizhatónak, gyámoltalansága címén kipas- 
kolnák a közéletből.

Meglesz tehát a testvérharc. Meglesz, 
noha ezer komoly ok parancsolná elkerülését 
s noha még a legenyhébb lefolyás esetén is 
a  nemzet létfeltételeit támadja meg. Meglesz, 
mert kulturbestiák lettünk, akik félelemből va­
gyunk bátrak s inkább ejtünk sebet a hazán, 
semhogy a politikai mcgíutamodás vádjának 
tegyük ki azt, amit mindennél nagyobbra tar­
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Ez, ha nem volna novella, igaz is lebetno. 
A helyi viszonyok is mellctlo szólnak.

Á mi emberünk valamiképpen nagyon meg­
éhezett s nem volt kenyere, so pénze, hogy ve­
gyen. És a gyomor nemcsak na y reformátor, de 
még nagyobb forradalmár. A szemek elkezde­
nek karikát hányni s egy csapásra kitöröltetnek 
az emlékezetből a magántulajdon fogalmai. Az 
éhség fejlődnének bizonyos fokán a társadalom 
rendszerei kányavárként omlanak össze. A ma­
gántulajdon rendszere helyet ád a köztulajdon 
fogalmának. És rögtön megváltoznak az erköl­
csök is. Ez olyan materialisztikus valami. A 
jóllakott omber szeiint a lopás a legutálatosabb 
bűn. Az éhes ember szerint a legszebb erény, 
mert a létfenntartás leggyorsabb föltétele. Vagy 
talán egy emberélet megmontéso nem szép és 
nemes eselekodot? Ha egy idegen ember tulaj­
donát képező tóban fuldokló embertáisunk segít­
ségére akarunk sietni, ki kell előbb kérnünk a 
tó tulajdonosának engedélyét, hogy beleugorhas- 
sunk a vízbe? De az ilyen fejtegetések nem tar­
toznak ide.

A mi emberünk éhes volt és lopott. Ma­
napság már olyan nagy és állandó a nyomorú­
ság, annyian lopnak éhségből, hogy el se igon 
biszszük, hogy valaki éhségből lopjon. Mindegy, 
a mi omberünk lopott és pedig éhségből. Rajta­

tunk: saját becses énünket. Meglesz tehát a 
mérkőzés, de csak a parlamentben. Künn az 
országban nem. Az ország nem kíván 
verekedni. Az megvívta a maga nagy 
harcát, ki is küzdötte a maga nagy 
diadalát. És most békét akar, —  nem 
azért, hogy pihenjen, hanem azért, hogy 
dolgozhasson. Az urak a parlamentben ha 
csülökre mennek egymás ellen, ám tegyék. 
Legfeljebb az embersport barátai, a dijbirkó- 
zások nézői fogják dulakodásukat figyelemmel 
kisérni. Aki győzni fog, pálmát ne várjon a 
nemzettől. Aki ottmarad a porondon, ne re­
méljen az országtól se részvétet, se végső 
tisztességet. A mai sorvatag parlamentariz­
mushoz, amelyben alig egy millió ember­
nek a nagyobbik fele bitorolja a nemzet nevét 
s e jogon az egész nemzet szuverén hatalmát, 
amúgy is kevés köze volt annak a husz- 
milliónyi embersokaságnak, amely az igazi 
magyar nemzetet alkotja. De holnaptól fogva, 
ha csakugyan megindul a képviselőházban a 
viaskodás, még az érdeklődését is meg­
vonja a közvélemény az úgynevezett nép­
képviselettől. Ha a márványcsapszék ott a 
Dunaparton átalakul márványcirkuszszá, ne 
várják a parlamentben urak, hogy tülekedé­
seik lázba fogják ejteni a nemzetet. A nem­
zetnek akad okosabb dolga elég. A nemzet 
kimegy a mezőre s hozzálát a tavaszi szán­
táshoz, bevonul a műhelyekbe s gyárakba és 
elvégzi a maga tisztességes munkáját, elmegy 
tanítani az i kólába, adminisztrálni a hivata- 
Io ba, portékát eladni a boltokba, jogot ke­
resni és osztogatni a bíróságokba, kórságot 
gyógyítani s egészséget terjeszteni a kórhá­
zakba és a betegágyak mellé. Ezt cselekszi a 
nemzet ma, ezt cselekedte tegnap, ezt fogja 
holnap is cselekedni.

Tegnapelőtt, —  az más volt. Akkor el­
lenséges kézzel hozzányúltak alkotmányunk­
hoz. Akkor az önkény ki akarta rabolni év­
ezredes közjogaink kincstárát. Akkor sáros 
lábbal rugdosták meg nemzeti oltárainkat.

c-ip’ék, mint ahogy a szegény embert mindig 
rajtacsipik. Különösen ha éhségből lop, mert az 
ilyen emborek rendszerint nagyon ügyetlenek. 
Akit rajtacsipnel; a lopáson, azt mindig euyhéb- 
bon vagy egyáltalán nem kelfono büntotni, mert 
az ilyenek alapjában véve többnyire becsületes 
emberek; ha nem volnának becsületesek, nem 
lennének olyan ügyetlenek.

Elitélték néhány hónapra. Bent a börtönbon, 
ha más nem, a pap bizonyára alaposan a lelkére 
bős-élt, hogy máskor ne lopjon. 0  maga is, miután 
a börtön kemisz kenyeréből meglömto gyomrát, 
belátta, hogy helytelenül cselekedett, úrikor a 
máséhoz nyúlt. Szárita-bánta bűnét.

Az a néhány hónap lepörgött, azután a mi 
emberünk újra szabad lőtt. A börtön kapuj n 
azzal az erős elhatározással lépett ki, hogy becsü­
letes életmódot kezd. Haji do az ember tervez,— 
a társadalom végez. Hiába mászkált napokon át, 
nem kapott munkát. Újra mogéhszett nagyér de 
lopni mégsem akart. Már annyira jutott, hogy 
szeretett volna visszamenni a Lörtónbo, hogy ;ol- 
lakhnsson, de nem volt rá jogcíme. A becsületes 
embernek nőm adnak kosztot ott se. Végre megint 
lopásra kényszerűit, nem az éhség miatt, hanem 
hogy jogot nyerjen a börtönhöz.

Miután most már az volt a célja, njra el­
fogták. El is iléiték, előbb azonban a rendőrség 
örök időkre kitiltotta Budapestről. A szép fővá­
rost meg költ tisztítani az ilyen közveszélyes 
alakoktól. A osond- és rendnek a tisztítás az első 
biztosítéka. A bűntett me gelőzése. Ha jól meg­
gondoljuk, ez nemcsak a gazdagok érdekében 
történik, hanem még inkább a szegényekében, A 
toloDCkoesi az a varázskészülék, moly a gyönge 
jellemű szegény emberek elől elzárja a bűnök 
útját.

Tegnapelőtt, —  az más volt. Akkor talpra 
álltunk, felorditottunk, karjainkban megfeszült 
az izomerő, szivünkben felgerjedt a sebzett 
nemzeti önérzet és mikor összeverődtünk 
egyetlen nagy védelmi táborba, úgy megren­
dült lábaink alatt a föld, hogy a bécsi Burg- 
ban is megérezték a vulkánikus rázkódást. 
Megérezték és megdöbbentek tőle. Megdöbben­
tek tőle és engedékenyek lettek. Engedéke­
nyek lettek és ijedten dobták el maguktól 
fenyegető dölyfüket. Felébredt bennük az 
élctösztön s beadták a derekukat, nehogy a 
felzudult nemzeti érzés forradalmi lázba 
csapjon át. így lett a magyar nemzeté a 
diadal. így jutottunk hozzá a vívmányok ékes 
és értékes sorozatához. így nyitotta meg a 
szoldateszka a saját remegő kezével a had­
sereg sorompóit a  magyar államnyelv s a 
magyar nemzeti szellem előtt.

Tiszteljük az ellenzéket, magunk is a 
küzdők sorában állottunk a harc nehéz órái­
ban. De betegesen túlzottnak tartjuk az ellen­
zéki pártok önérzetét, ha felismervén a nemzet 
b'kevágyát, mégis erőszakolják ezt a mindent 
feldúlni készülő harcot pusztán azért, mert 
maguknak tulajdonítják a győzelmet s győz­
tes létükre restellnek meghátrálni. Állapít­
suk meg elsőbbed, hogy akik ma leg­
erősebben berzenkednek az ellenzéken, az ik 
a veszély óráiban vagy biztos távolból 
nézték a reánk zúdított golyózáport, mint 
például Rakovszkyék, vagy pedig éppenség­
gel a nemzeti harc letiprására vállalkozó ha­
talommal tartottak, mint például gróf Apponyi 
Albert és társai. Ha az ellenzék ezen részei 
nem vonulnának ma a harcba, ugyan ki vá­
dolhatná őket hátrálással? Hat voltak ők va­
laha elül ebben a küzdelemben ? Mikor ingyen 
akarták a több újoncot a hatalom emberei, 
akkor ugy-e Rakovszky és Apponyi nem osz­
tozkodtak a nemzeti eilentáilás viharos küz­
delmeinek fáradalmaiban és veszélyeiben? És 
most, amikor a régi ujonclétszám megszava- 
zá-áért Bécs nemzeti javakban busás árat

A bőr; önben a körülményekhez képest jól 
érezte magát. A koszt a lehető legrosszabb volt, 
de mégis alkalmas a gyomor megtöltésére. Sőt 
ha a börtönvizsgáló-bizottságoknak és ügyészek­
nek hinni lehet, nagyon is kitűnő a fogházi 
eledel. Ezek nz urak ugyanis sohasem győzik 
eléggé dicsérni a fogházi élelmezés kiválóságát. 
Nagyon rossz szakácsnőik lehetnek odahaza a 
saját konyhájukon.

A mi emberünk tehát meg volt elégedve. 
Csak az busitotta el olykor-olykor, hogy az ideje 
egyszer mégis letelik és kidobjak az utcára. Akkor 
kezdheti megint éléiről.

Amitől félt, az be is következett. Egy szép 
napon azt mondták 'neki, hogy elmehet. Egy 
rendőr várakozott rá s azzal elsétáltak a rend­
őrségre, honnan a legelső transzporttal hazaso- 
loncolták.

Akárcsak egy lakatlan szigetre tették volna 
ki, hol még ember soha nem járt. Mit csináljon 
a kis faluban egy va^osztergályos? Nincs ott 
olvan mester, aki őtet használhatná. Menjen ka­
pálni, vagy kaszálni? Van ott arra elég omber, 
kik jobban érienok hozzá, mint ő. Ki fogadna 
munkára olyan embert, kit előbb arra kell meg­
tanítani, hogyan fogja kezébo a szerszámot ?

Egy ideig úgy élt otthon tétlenül, Bzegíny 
szülei terhére. Hamar bnlúlta azonban, hogy igy 
nem folytathatja. A rendőrség és u börtön még 
nem tudták belőle kiirtani a becsületéizést. Szü­
lei szegényok, azoknak a nyakán nem élősködőét. 
Fogta a vándo,'botot és ment. Bejárta az ország 
nagyobb városait munkát kereevo, kapott is itt- 
ott egy-két napra valót, do állandó munkához 
jutni nem tudott. Budapest felé indult hát újra, 
hátha valami gyárba bejuthat.

A Váczi-uton kapott munkát. Már hénapo-
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fizet, most van-e hát Apponyiéknak és Ra- 
kovszkyéknak joguk azt mondani, hogy a 
sikeres küzdelem befejezése gyáva retirálást 
jelentene? Ám az ellenzék többi árnyalata 
igenis küzdött, őszinte lelkesedéssel, hősies 
szívóssággal, elismerésre méltó önfeláldozás­
sal. De nem ők egyedül küzdöttek s nem 
is ők küzdöttek első sorban. Az egész nemzet­
nek veit ez a tusdja az osztrák összbirodalmi 
eszme ellen. Itt mindenki verekedelt, aki ma­
gyar. Összeomloltak a pártkorlatok, a hazafias 
hevület szent mámora testvéri harmóniába 
forrasztotta e haza polgárait, a milliók ereje 
volt belevetve ama mérlegnek egyik serpe­
nyőjébe, amelynek másik serpenyőjében a rég 
kimúlt összbirodalom csontvázának árnyéka 
hevert. A parlamenti ellenzék csak egy cse­
kély kirendeltsége volt a nemzeti eszme nagy 
küzdő-taborának. Talán a legexponáltabb, 
talán a leghősiesebb, de bizonyára a legpará­
nyibb töredéke emez óriási tábornak. És vala­
mint az egész nemzet verekedett, azonképp a 
győzelmeiig az egész nemzet aratta. Az ő ereje, 
az ő elszántsága, az ő kitartása bírta kapitu­
lációra a bécsi hatalmak"!. A parlamenti el­
lenzék csak a tárogatója volt a nagy hadse­
regnek ; ő búgta a riadót, amely végigcsen­
dült a hazán. De a legtüzesebb csatadal sem 
hoz győzelmet erős derékhad nélkül. S az 
erős derékhad maga az egész nemzet volt.

Győzött hát a nemzet. S beéri győzel­
mével. Búghat neki az a tárogató ma már, 
amíg szélreped. A derékhad elvonult a csata­
térről. Örvend a gazdag prédának. Egy szebb 
jövő zálogául köszönti azt. S dologhoz lát 
újra, hogy uj erőt gyűjtsön, ha uj harcokra 
szólítja majdan ismét végzete. Jól jegyezze 
ezt meg az ellenzék s a kormánypárt egy­
aránt. Úgy menjenek bele ebbe az ő tu s i­
jukba, hogy azt az ország aző magánügyük­
nek nézi. Ki mennyit rombol közülük e via­
dalban, annyiért fog az országnak felelni. 
Tisza István mondta ma az ellenzéknek, az 
ország pedig neki mondja ugyanezt: „A 
nemzet élni akar.“

A z Ultimátum.
B u d a p e s t, március 3.

Az események most mindig elmaradnak a 
várakozások mögött Karzat és völgy megtelik a 
kiváncsiakkal, de nevetséges egérnek találta'ik 
minden, amit a vajúdó hegyek szülnek. Földren­
gést várnak és unatkoznak, mert nem vihartól 
do még csak kacagástól se reng a föld.

kát töltött ott. Később a gyár vezetősége azt is 
megtudta, hogy Budapestről ki van tiltva. Mivel 
azonban íven rendes és szorgalmas munkás volt, 
nem bocsátották el, hanem megmondták neki, 
hogy legyen nyugodtan, náluk mindig lesz mun­
kája. A szegény órabér alig tudóit hova lenni 
örömében, hogy végre mégis sikerült neki a be­
csület útjára visszatérni és azon most már meg is 
maradhat. Ruhát szeretetett be n agának és 
időnként szüleinek is küldött segítséget. Szomba­
ton mindig hazament s vasárnapjait vagy olvas­
ni. ívű, vagy egyéb hasznos szórakozással töltötte. 
Szilárdul hitte, ho.y most már nem sülyedni, do 
emelkedni Ing,

Csakhogy nem azért ven a rendőrség, hogy 
meg engedje állani azt, a i egyszer, bárha vélet­
lenül is vagy cdakényszcritve, iejtőro jutott. Ott 
az a jelszó, hogy le egészen a fenékig. Vissza 
nincsen ut. A rendőrség abban látja leglőub 
feladatát, hogy a lejtőt minél síkosabbá tegye, 
hogy a szerencsétlen, ki rája téved, azon meg 
no állbasson.

Kispesten lakott, mert a kitiltás miatt bent 
a városban mégse mert lakni. Minden este gya­
log járt haza a Népligeten keresztül, hogy a 
villanyos-pénzt is megtakarítsa.

Egy este nagy razziát tartott a rendőrség. 
A Népligetet rendőrök lepték el s minden bokrot 
átkutattak.

Ott ballagott hazafelé a mi emberünk. Ru­
hája olajos, piszkos volt. .mint amilyen a gyári 
munkásé szokott lenni. Ám ez a ruha, mig elmé­
letben a munka legszebb jelvényo, addig gyakor­
latban: bűnjel. Mindenki gyanús, aki nőm jól 
vasalt ruhában és nem fényes cilindotben jár. 
Gondtalanul ballagott a gyaloguton, mikor va­
laki rákiált:

Az ülés előtt újságoljak a folyosón:
— Napirend előtt Polónyi lelmondja a fegy­

verszünetet és megüzeni az uj háborút.
Nem hisz a hírben senki. Az obstrukoió leg­

kevésbé. Maliciózus kritika hangzik:
— Polónyi úgy csinál háborút, mint Apponyi 

békét.
S a t. Ház hangulata igazolni iparkodik ezt

a maliciát. Mikor Polónyi Géza napirend előtt tá­
madja a kormányt, mórt a delegáció túllépte ha­
táskörét: a többség nincs megriadva, az obstruk- 
ció nincs fölvillanyozva. Akiket támad, nem ijed­
nek meg; akikot véd, nem ujjonganak. Csak 
akkor hangzik némi szisszenés. mikor Polónyi a 
kormány ellen intézett támadó; keretében azt 
mutatja ki, hogy a magyar vezényleti nyelvért 
azok viszik és inspirálják a harcot, akik azt nem 
is vették programmjukba. A napirend előtt végig 
visszás marad a hangulat s azt a nagy tüzet, 
melyben az ellentétekben széttagolt ellenzék 
megint összeforrhatna s az elszigetelt obstrukció 
megint visszahódíthatna elvesztett hatalmát: a 
közönség hiába keresi, hiába várja. Polónyi tá­
madása nem hat, kicsi szenzáció ez a várakozá­
saiban felcsigázott publikumnak.

— No de talán majd Tisza lesz szenzációs! 
így vigasztalja önmagát a karzat s körül­

belül a völgy is. Nagyon aggrossziv lesz-o vagy 
nagyon tapintatos ? A közönségnek fog-e beszélni, 
amihez az aguressziv hang illik, vagy igazán az 
obstruktorokat véli meggyőzhetni, amit csak tapin­
tatos szóval kísérelhet meg? Egy brutális Tisza 
szenzációs lehetne, mert ezt várja a közönség. Egy 
tapintatos Tisza legalább pikáns lehetne, mert ezt 
nem várja a közönség. Hát melyik Tisza fog az
ultimátummal kirukkolni ?

Ez a kis tépelődés jó hangulatcsináló. Most 
már könnyen kielégíthetné Tisza. De jósokáig 
nem tudja a hangot megtalálni és már-már úgy 
tetszik, hogy neki sínes szerencsés napja. Szürke, 
fáradt é3 keveset mond. Do a beszéd dorekán 
az ebs'rukeió gúnyolódása kiveszi a miniszter­
elnököt erőltetett hidegvéréből s okkor már megüt 
ogy-egy oi ösobb hangot, mely Icszalább nem unalmas. 
Még csak azt fejtegeti, hogy a katonai nevelés 
terén a javaslatokba foglalt reformok a magyar­
ság komoly térfoglnlfsát fogják biztosítani: ez 
nem igon h it. A szabadelviipárt ezt annyiszor 
hallotta, hogy már nem tud miatta tapsolni; az 
ellenzék ezt olyan kicsibe veszi, hogy csak gú­
nyolódik rajta. A (ő-lőobstruktorok folytonos 
gúnyolódásai sajnálják le azokat a reformokat, 
melyekről a miniszterelnök emfázissal próbál 
beszélni.

A tizenkét nemzeti apostol külön-külön és 
kórusban fújja közbe:

— Mocálijon csak 1
A kiáltás sajátságos, parancsoló hnngjameg- 

Icpte. Odanézett s egy urat látott feléje 6ietni. 
Rögtön fölismerte, de az is őtot Detektív volt. 
Egy pillanat alatt átvillant agyán mindaz a ve- 
szedi lem. mely fenyegette. Ha elfogják, elveszíti 
a munkáját. Megélhetése, becsületo, keserveson 
szerzett uj életének minden löhételo odalesz. 
Visszaesik oda, ahonnan emberfölötti küzdelem­
mel sikerült magát kiszabadítani. Es ki tudja, 
sikerül-o majd még egyszer? Lesz-e erejo újra 
kezdeni? Mi lesz a szüleivel? Nem segítheti őket 
s mekkora szomorúságot és szégyent hoz rájuk, 
ha megint a tolonohocsi közvetíti a viszontlátást 1 
A ketsegbeesrs erejével és gyorsaságával hatá­
rozta el, hogy a végsőig nem hagyja magát. Vé­
delmezi a szüleit, a munkáját, a becsületét, a 
megélhetését.

Futásnak eredt. A detektív utána s mikor 
közelébe ért, vastag botjával úgy suhintott a mun­
kás fejére, hogy az vértől borítva összeesett. De 
csakhamar magához tért s mikor a detektív rá­
térdelt. hogy ártalmatlanná logye, valahogyan 
előragadta zsebkését s egész erővel a rendőr kar­
jába döfto kólszer. A detektív, inkább ijedtségében, 
mint fájdalmában, eleresztette és a saját bajával 
kezdett foglalkozni.

A munkás fölugrott és újra futni kezdett. A  
vámsorompónál ott állott a fináno, ki látta az 
előbbi küzdelmet. Kirántotta kardját és megszurta 
vole a munkást, ki zsebkésével a fináncot is meg­
sebesítve, tovább futott.

Fáradt és ijedt tekintető elé biztatólag és 
reményt keltve mosolygott a zöld mozöség, hol a 
katonák szoktak gyakorlatozni. A mező szélén 
sötétlik az erdő, rejtelmes homályossággal nézve 
ki a síkságra. Áz üldözött munkás főjéből és kar­

— Magyar vezénynyolvet tessék hozni I
S ekkor Tisza nagy mondásra ragadtatja 

magát:
— Merem mondani, hogy a noveleg terén 

kivívott reformok jobban erősítik a magyarságot, 
mint a magyar vezényleti nyelvi

— Hohé I
— így még nem beszólt magyar miniez- 

torolnök I
— Ez már mégis disznósági
Tüzel és viharzik az obstrukció. Csupa föl- 

háborodás. Tisza éppen ebből meríti erejét. Most 
már maljaesabbul veti oda:

—  A magyar vezényleti nyelv csak valami nem­
zeti mázzal vonná be a hadsereget, de ezek a refor­
mok belülről alakítják át magyarrá.

Még nugyobb folháborodás. Kossuth-párt, 
Ugrón-párt, néppárt, nemzoti disszidensek: együvé 
olvadnak a haragban, az elkeseredésben. Már 
padok vordeséso tarkítja a közbeszóiásokat. S az 
egyetlen Apponyi ül jéghidegen, egnok fordított 
szőrnek kel, mintha gondolataival egészon más vi­
lágba járna.

Tisza hangulatba jön. Most már koresztbe 
fonja a karjait és nem is szavakat mond, do tőrö­
ket bőszéi. Szilaj mondatok pattognak le ajkairól, 
véres bünlajstromot ró össze, vádolja az obstruk- 
torokat a nomzet, az egész világ előtt. Ok az okai, 
hogy a nemzet fiai szenvednek, hogy az italuktól 
mogbódult katonák renitensek voltak és bűnhődni 
fognak, hogy az adófizetéssel elmaradt nép gaz­
daságilag megtörik, hegy az obstrukció vívmá­
nyait, az adónemfizetést ós hadmentességot, a 
szocialisták nópbolondilásra használják fel, hogy 
az egész nemzet beleszokik a törvények szüksé­
gének kétségbevonásába.

— Ez mind az önök érdome! Ezek az ob- 
strukeió nemzeti vívmányai!

Zug és háborog az obstrukoió. Annál lelke­
sebb a többség. S okkor jön az elmaradhatatlan 
ioeidons, mely véglegesen eldönti a sikert Tisza 
azt mondja, hogy az obstrukció rászoktatja a kor­
mányokat a törvények lölösleges voltára — Kubik 
Béla indulatosan kiált közbe:

— Nem keli önt törvénytelenségre nógatni, 
úgyis a vérében vanl

Tisza megáll, egy kis szinpadiiisság™ vete­
medik és mélyen meghajolva kérdi :

— Képviselő ur, fölvette mi napidijait?
—  F ő i! —  mondja zavartan Kubik.
—  Fos hát, ön is törvénytelenségei követett el !
A többség nevet, tapsol, percekig lelkesül. 

A kisebbség meg van zavarodva, aztán minden- 
leiül kiubálják :

— Hát 6n hány fizetést vesz föl?
—  Találják k i!  —  ingerkedik Tisza. De a

jából patakzott a vér, de ő ezt nem látta, sebé­
nek lájdalmát nem érezte. Csak egyet látott, csak 
ogyot érzett : hogy Kispest lóié az üt szabad, hogy 
megmenekült a gyalázattól. Holnap munkába mo­
hot, szüleit segélyezheti tovább is, megmaradhat 
becsületes embernek.

A gyakorlótér felől egy katona jött. Vele 
szemben egy kiáltozó finánc mutogat ogy vére­
sen futó ornbor után, ki közte és a katona kö­
zött szalad a gyakorlótér teló. A katona se ha­
bozott soká, kirántotta bajonettjét és megragadta 
a munkást. Az védekezni próbáit, de a kimerülés 
mindon erejétől megfosztotta. Némán, libegvo 
esett a katona karjaiba, ki átadta az elősiető 
rendőröknek. Hatóság ellőni erőBzak miatt került 
a torvény elé. Súlyos bűn, súlyosabb a lcpáBnái. 
Lopni szükségből is lehet, do a hatóságot csak 
az elvetemült és megátalkodott ember tá­
madja inog.

Az ügyésznek is ez volt a nézete. Elmondta, 
mint sülyeat ez az ember fokról-fokra. Először 
lopott, becsukták s mikor kiszabadult, a helyett, 
hogy becsületes munkához logoit volna, újra lo­
pott. Megint elítélték a imo már hatósági erőszak 
miatt áll itt. Késsel támadt a hatóság emberére. 
Közveszélyes alakká züllött el, ki a gyilkosság­
tól sem riad vissza, hiszen puszta véletlonség, 
hogy már most nem gyilkosság vádjával terhel­
ten áll itt.

A vádlott védöbeszédül olmondta az élet- 
történetét. A bíróság könnyozett, azláu, tekintettel 
az enyhítő körülményekre, nyolc hónap™ ítélte 
a vádlottat. Egyúttal a törvényszék elnöko lel- 
kóré kötötte, hogy most már aztán igyekezzék 
megjavulni.
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külső siker most már megvan. A többség végre 
igazán ujjong, a kisebbség végre igazán háborog. 
S ebben a pillanatban Tisza rövidon, élesen, gyil­
kos hidegséggel vágja ki az utolsó megjegyzést.

—  Álljanak meg ae őrület u tján /

Ez volt az ultimátum. Hogy az obstrukoió 
álljon meg az őrület utján. Bizonyára furcsa 
módja a kérlelésnek, — de ez totszett, mert brutá­
lis volt. A pap is igy kapaoitálta pogányul károm­
kodó híveit: „Szokjatok már le arról az istentelen 
káromkodásról, hogy az istennyila üssön belétek, 
ahányan vagytok 1“ Ez már beszéd. Ez kapaci- 
tációl

Volt tehát taps és ujjongás.
De csudálatos a politika pszichológiája! Mi­

alatt a teremben Nessi Pál és Visontai Soma már 
a katonai vitához szólt és egyesült erővel ki is 
beszélte a mai ülést: a folyosón mégis olyan 
hírek kezdtek szállingózni, hogy az ultimátummal 
fölrobbantott puskaporos-hordóból — lékeangyalok 
röpültek Id. Mindenkinek bizonyosra kellett vennie, 
hogy ez az ultimátum még a galambokból is far­
kasokat csinált, s a folyosón mégis arról suttog­
tak, hogy már elindultak a békeangyalok. Hogy 
kik volnának az angyalok? A folyosó arról is 
suttogott Apponyi, Szentiványi, Andrássy, Tóth 
és Thaly — ők fogják az ultimátum után a békét 
világra segíteni. Igaz-e vagy sem? — inkább nem, 
mint igen. De az is elég különös, hogy a minisz­
terelnök ultimátuma után egyáltalán fölmerülhet­
tek ilyon hírek. Az ember inkább azt várta volna, 
hogy akikot a miniszterelnök meg akart állítani 
az „őrület utján", nekivadulva rohannak az igy 
kérlelő ellen, — de ők kimentek a folyosóra és 
arról suttogtak, hogy elindultak már a békean­
gyalok. Szinte el kollono hinni, olyan kép­
telenség . • .

A  k ép viseiőh áz ü lése m árcius 3-án.
— Kezdete délelőtt lOfyi órakor. —

Elnök j Perctel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: gróf Tisza 

István, Lukács László, Nyíri Sándor, Tallián Béla.
Elnök : Megnyit a az ü ést a jelenti, hogv Po- 

lőnyi Gézának napirend előtt adott szót. Marjay Péter 
pedig sürgős inierpelláoiót fog előterjeszteni az lb48: 
XX. L-o. tárgyában.

(Napirend előtt.)
Solónyl Géza pártjának megbízásából szóvá 

akarja tenni a delegáció hatáskörének túllépését. A 
kormányok vagy nem tartják meg a 67: XII. t.-cikket, 
vagy pedig meghamisítják azt. kezdik a delegációt 
valóságos fiók-parlamentnek berendezni, működése 
teljességgel törvénybe üiköző. Reflektál a miniszter- 
elnöknek a delegációban mondott egyik beszédére, 
amelyben úgy tüntette tel a dolgot, mintha ő kereste 
és meg is találta volna a Kossuth-párt s övétségét 
arra, hogy helyreállítsa a parlamenti rendek Ez nem a 1. 
A lüirgetlenségi párt csak odáig ment, hogv a rendkívüli 
eszközök alkalmazásáról eladott bizons os feltételek mel­
lett. de azt a célt, amelyet a küzdők maguk e:é tűzték, ők 
is el akar;ák érni, de nem erőszakos eszközökkel. 
Az a passzív magatartás, amelyet az ő pártja egy idő 
óta kövot. azt a látszatot keiti. mintha a lüggot enségi 
tábor lemondana a nemzeti nyelvről. Nem vesztedet 
sok szót ennek a vádnak lerontására. Ami a ház­
szabály revíziót illeti, ügye meztüti a kormányt, hogv 
a mi ferde és Jólszeg alkotmányos viszonyaink közt 
végze’es dolog volna ehhez a féltékenyen őrzött kincs­
hez hozzányúlni. Nem s/ahad a házszabályokat a szen­
vedélyek hevében megval oztatni, békésen kell azt 
meg ontolni és megegyezés utján revidoá ni. A ház- 
szabáyok egy kétoldalú szerződés, amelyet mindnyá­
junk adott szava szentesit, bzemére veti a miniszter­
elnöknek, hogy nem teljesítette azokat a követelése­
ket, amelyeket a maga jóvoltából is elvégeznetek volna 
am el.ek kormán\a.ukitaskor kerültek szóba: nem in­
tézkedett, hogy a katonák keresztnevét no németesilsék 
szogálati okmányaikat ne írják néme'ül és a ma­
gyarországi kaszárnyák ielirása ne lehessen német 
É  részben semmi som történt. Mindenki, aki a magvar 
nyelv tárfoplalását a hadseregben szivén viseli, öröm­
mel vette, hogy a magyarorszagi kaszárnyákon ma­
gyar lesz a felírás; annál nagyobb megdöbbenést 
keltett az, hogv a magyarországi kinostári kaszár­
nyákon és egyéb épü eteken német felírás is lesz. 
Visszatérve a delegációra, fejtegeti, hogy annak csak 
a közös ügyeket és a közös költségvetést van joga 
tárgyalni, de sem a magyarnyelvű oktatás ügye, 
sem a magyar vezénylet kérdésé nem tartozik a de­
legáció elé. (Elénk helyes és a bal- és szélsőbal­
oldalon.) Helytelenül járt el gróf Apponyi Albert, de 
sőt még Ugrón is, amikor ezeket szóvá tették a de­
legációban, mert a törvény érte mében e.ekhez a kér­
désekhez a magyar delegációnak sincs köze, annál 
kevésbé a közös hadügyminiszternek. (Élénk helyes­
lés a bai- és szélsőbaloldalon )

Gróf Apponyi Albert: Csak diskurzus volt!
Polonyl Géza: Nem lehetett az, hiszen határo­

zati javaslatot is nyújtott be, amely el is fogadtatott. 
Polemizál a miuiszterelnökkel, aki szorinto uj közös

ügyet létesített, amikor a hadseregnek és a társada­
lomnak közösségéről beszólt Hosszasan bizonyítja, 
hogy a ibiség ogok megvitatása nem tartozik a dele­
gációk elé. Aki közreműködik abban, hogy a közös 
hadügyminiszternek bármi;éle be.eszólasa legyen a 
felségjogok meghatározásába, az megszegi a ma­
gyar törvényt. (Élénk helyeslés a bal- és széi&ő- 
baloldaion.) Világosan kitűnik ez a magyar tör­
vényből, de még világosabban az osztrák törvény 
bői. Tavaly már odajutottunk, hogy az igazságügyi 
kérdéseket is a delegációk elé hurcolták. Az idén 
már bevallotta a hadügyminiszter is hogy ahhoz a 
delegációnak semmi köze. Lépten-nyomou találkozunk 
a 67-es törvények meghamisításával, amihói világos, 
hogv helyre kell állítani a 4S-as törvények uralmát 
(Elénk helyeslés a szélsőbaloldalon, i A harminc esz­
tendő óia Jolyó játékot nem lehet tovább eltűrni, szer­
vezni kell a nemzeti ellenállást. (Élénk helyeslés és 
tetszés a szélsőbaloldalon.)

E lnök : Következik a napirend. A miniszterel­
nök kíván szólani.

(A miniszterelnök válasza.)
Gróf Tisza István miniszterelnök: Nem fog 

Polőnyi beszédének minden részielére kiterjeszkedni, 
kérdéseire azonban akar válaszolni. Szövetségről 
nem beszélt nem is volt szavainak egyéb értelme, 
mint hogy konstatálta azt a tényt, hogv a íügget eu- 
ségi párt a rendkívüli eszközök alkalmazásától tartóz­
kodott tehát jelezte a ponti Kai cél azonos voltát. 
(Helyeslés jobbielől.)

Gabányi Miklós: Tehát nem volt kézfogól
Gróf T-sza István miniszterelnök: Semmi to- 

vábbmenő akcióra sem megállapodás sem megbe­
szélés nem volt Ezt világosan mondotta. Megígérte, 
lesz is rá gondja, de jelentéktelen do'ognak tartja, 
hogy a katonák keresztnevét németül Írják ; (Nagy 
zaj a széisőbaloldalon.) Nagyon természetes hogy 
német szövegű névsorba németül írják a keresztne­
veket is. (Zaj a szólsóbalol falon.)

Pol nyl Géza: Hisz azok magyar polgárok!
K ubla Béla: Magyarországon csak magya­

rul szabad!
Gró. Tisza. István miniszterelnök: Áz csak na­

gyon természetes, hogy német szövegbe németül írják 
be a keresztneveket is. (Zaj a szélsőbalo'daion.)

Heí.ebronth Géza : Magyar miniszterelnök igy 
nem beszélhet 1

Gróf Tisza István miniszterelnök: Erre a kér­
désre igazán nem féktől súlyt, mert ez a körülmény 
nem csökkeuti a magvar nemzet ere ét. A szol­
gálati okmányok nyelvéről azt mondotta és fenn­
tartja, hogv az uj n\omtatvánv ok lormu árók el­
készülésekor az uj véderő-törvény kapcsán ki­
bocsátandó utasításokban gondja lesz erre fs. Ezt 
ígérte nem pedig korábbi terminust- Ugyanez áll 
a kaszárnyák felírásaira is ; ez a Kérdés tőkésén tisz­
tázva v au ; csakugyan nem volna helyes télviz Idején 
kalapácsot fognunk és nekiállnuuk uj felírásokat 
alkalmazni. (Derűleég és zaj a  széisőbaloldalon.) Az 
lett volna a nevetséges, ha a kormány abban látta 
volna hazafias akciójának kicsucsosodását, hogy leve­
leket írogasson a kasíárnvák olirasa miatt. (Elénk 
helyeslés jobbielől. Za a széisőbaloldalon.) Ezekben 
megfelelvén Polónyinak áttér a katonai relorm kér­
déseire. A szabadclvüpárt a hadügyi programmjában 
igen természetesen a közös hadsereg intézményéből 
indult ki mert ebben látja a kölcsönös védeeni leg- 
hathatósabb eszközét. (Felkiáltások a szélsőbalolda­
lo n : Nincs közös hadserig közös a védelem! A tör­
vény nem szól közös hadseregről! Zaj ) Hiába állít­
ják. hogy a 67-es törvény nem beszól közös had­
seregről. A 67-es törvények terminológiája szerint 
van egy egész hadsereg, annak kiegészítő része a 
magyar hadsereg, az egész hadseregnek egységes 
vezérleti, vezénvletí nyelve és belszervezete van; az 
ig\ körülírt hadseregre teljesen ráillik a közös had­
sereg név. Használták is ezt a megjelölést Deák, 
Andrássy számla auszor. Harminc esztendő múltán 
jut önöknek eszükbe, hogy a közös hadsereg szó 
nincs a törvényben. (Elénk helyeslés a jobbol­
dalon. Zajos ellenmondások a bal- és szélsőbal­
oldalon) Támadják nyiltau a 67-es kiegyezést, 
de ne akarjanak bclemagyará/ni olyat, ami nincs benne. 
(Zajos helyes ós a jobboldalon.^ A szabadelvüpárt ra­
gaszkodik a ’ 7-es politika nagy alapgondola’ához, 
hogy a hadsereg szervezete és vezérlete körül ne 
bolygassuk meir a létező jogállapotot, ne vigyük üt­
közést-e az ellentéteket, amelyekből már is oly sok 
súrlódás támadt, (Élénk helyeslés a jobboldalon.) ha­
nem elismerem ő felsége alkotmányos fejedelmi 
jogait. . .

Holló Lajos: Hogy a német nyelvet behozhassa! 
(Zaj a baloldalon.)

Ugrón Gábor: Ahhoz ninos joga, hogy a német 
vesén. ieti nyelvet hozza be I (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.)

Gróf Tisza Is’ván miniszterelnök: . . . úgy, 
ahogy a magyar közjog kiépülése közbon kifejlődött. .  • 
(Zaj a bal- és széisőbaloldalon.)

Holló Lajos: Visszaéltek vele!
Gró: Tisza István miniszterelnök: . • . ne za­

varjuk meg a korona és a nemzet közt az összhan­
got. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Zaj a bal- és 
szé sőbalolda'on.)

Ugrón G ábor: Ne hitessék el a királylyal, hogy 
nem létező jogai vannak 1 (Zaj a baloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök : Nagyon gyen­
gének érezhetik magukat önök. hogy minden áron 
meg akarnak akadályozni egy tételem kifejtésében. 
(Úgy van I jobbról. Zaj a baloldalon.) Majd ha a 
szólásszabadságról lesz vita, meg lógjuk kérdezni 
Önöket, van-e joguk önöknek a szólásszabadság meg­
sértéséről beszélni, akiknek egész működésűk csupa 
merényiét a szólásszabadság ellen. (Hosszantartó, élénk 
helyeslés a jobbo dalon. Zaj balról.)

Az egész reiormakció kiindaiópontja a közös 
hadsereg intézményéhez es ahhoz az állapothoz való

ragaszkodás volt, amely az 1867: XII. L-cikkben körül­
írt fejedelmi jogok gyakorlásából állott elő. Ezen az ala­
pon ítélték meg azokat a nagy .eladatokat amelyeket 
a nemzet és a hadsereg érdekében megoldani ebet ós 
szükséges. Az a programm, am ehrek megoldására 
vállalkozott, nincs ellentétben meggyőződésével, barna 
mindig azt hirdette, hogy a hadsereg körül kerülni 
kell a harcot; de vallotta azt is hogy kü önösen a 
tiszti nevelés és képzés s a magyar tisz hianv ki­
küszöbölése terén sok a nemzet teendője. A magyar 
katonai nevelésügy mostani re ormja nagy lépes a 
tiszthiány eleuyésztetésóre. (Elénk helyeslés a jobbolda­
lon.) A tisztkepzó-mtézetek nagy magyarositó hat ssal 
lesznek a magyarul nem tudó újakra és az is két­
ségtelen, hogy a magyar ifjak tömeízeseu fognak 
belépni ezekbe az intézetekbe. A tanán kar te e- 
mes része magvar lesz. Akinek tets ik, kicsinyelje 
ezeket az eredményeket, a kormány lelkusmerete n>u- 
godt. A magvar tanári kar és a magvar il(uság be­
viszi a hadseregbe az ős magyar szellemet, a magyar 
fai minden jó tulajdonságát s ebből csak előny szár- 
mazhatik a hadseregre nézve Tisztán katonai szem­
pontból csak e.’őnv lehet ez mert gazdagítja a tiszti­
kar szellemi és erkölcsi erejét; fokozza a hadsereg 
harcképessógót, mert a tisztek és a logénysóg közö t 
a faji érzés erős kapocs. (Élénk helyeslés és tetszés a 
jobboldalon.) Ez az a mód, amelylvel a hadsereg és a 
nemzet közt az együvétartozás érzése kiiejlődiu. a had­
sereg otthonosan fogja érezni magát magyar földön és a 
magyar nemzetben moggyökeredzik az a tudat, hogy 
társtulajdonosa a hadseregnek. (É ónk helyeslés és 
te szés a jobboldalon.)

A tisztikar közt a ba'társi viszony nem lesz 
útjában annak, hogv a magyar tiszt és az osztrák 
egyformán szeresse Lazáját és közösen ápolja a közös 
intézmény nemes célját. Tisztán Kutonai oelszerusegi 
szempontból is kívánatos, hogy a hadsereg egj<s ök­
rödéiben a nyelvi különbségek lehetőleg kis körre 
szón itassanak, hogv a nyelvkérdés a hadseregben 
mennél kevesebb zavarra adjon okot; ezért mutatko­
zik előnyösnek a magyar nve v alkalmazása azok­
kal a katonákkal szemben akik nem magyar születé­
sűek ugvan, de a magyar nyelvet tel esen tud.ak. 
Ezt teszi lehetővé gróf Apponyi elfogadott Hatá­
rozati javas ata. Elérjük tehát, uosy a magyar ezre- 
dek tisztikara lehetőleg kizárólag m gvar lesz. hogy 
a magyar legénységgel az érintkezés magyar legven: 
ezeK a magyar nemzeti politikának a gyafcorati eletbe 
vágó terén sokkal nagyobb célok és eredmények, 
mint amennyit a magyar vezényszóval elérhettünk vo na. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon. Zajos e lentmoudas a 
széisőbaloldalon )

Polunyl Géza: Ezt még Lukács miniszter som 
hiszi el! (Zaj balfe 61.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: A mag ar 
vezényszó semmi egyéb, mint egy sereg kifejezésnek 
gépies betanulása. (Na«y zaj a szélső ba o dalon.)

Polónyl Géza: Hacsak olyan kevés miért nem 
adják meg? (Nagy zaj a szé'sőbaloldalon )

Gró Tisza István minis terelnök : Abból a szem­
pontból, hogv a magyar nemzetnek tény egos ere,ót 
a hadseregben 'okozza csakugyan nagyon kevés, abból 
a szempo tból pedig, hogv a hadsereg vezetését 
háboruhau komplikálja. lehet nagyon so\. (Elei.etlés a 
jobboldalon.) Össze hasonlít ja a mai halj zetet a köze - 
mu.tal. Jusson eszünkbe az az általános kishitűség, 
amely akkor v o l t . . .

Bár!) Haas ivor: Mikor? Talán Chlopy?
Lengyel Zoltán: Ila akkor kishuüek lettünk 

volna, ma nem volnának eredmények 1 (Zaj a szé só- 
baloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: A talános 
volt az a gyanú, hogy nem lesz semmi, csak sz öm­
leny vesztes az egész. Nos, nézzék meg a relormokat 
és Ítéljenek (Élénk helyes és a jubboida on. i e kiai- 
tasok haliétól: Nincs semmi eredmény 1) Gondolják meg, 
hogy milyen közel sodorlak az ura kodót a válság­
hoz és hogy milyen szabad szellem nyilvánul meg 
most (Zajos hebeslés a jobboldalon.) Ha nem is le­
hetett mindent elérnünk, de amit elértünk, azt becsű e- 
teson fogjuk megvalósítani. Nem akar most ismét 
bes-élni azokról a szenvedésekről, ame veket a pót- 
tartaiéKosok behívásával és a harmadéve szolgáló 
ka.onak benntartásaval okoztak azok, akik céltalanul 
folytatjuk a  sivár küzdelmet (Zaj a bal- ős szélsó- 
balo da'on.)

Polónyl Géza: Ez nekünk szól?
Ugrón Gábor: Polónyinak válaszol 1
Gró Ti za István minisztere nők: Nem tndja 

mi ér e me van ennek a köz beszól ásnak. (Zaj a bal- 
és 87 első baloldalon.)

Polónyl Géza: Azt hittem, nekem válaszol a 
miniszterelnök 1

Gróf TJzza István: Alapos tévedés; a legkisebb 
gondom is nagyobb annál. Jeieztem előre, hogy nem 
logok beszédének minden részére válaszolni. Talán 
azt hiszik, hogy az ország nem fogia megérezni a 
sok csapást és az adók be nem fizetését? (Zaj a bal­
oldalon.)

Báró Haas Ivor: Miért nem vették elő azt!
Gról Tisza István miniszterelnök : Sokkal na­

gyobb ennél az erkölcsi kár. Fájdalom, sikerült a 
magyar népet is elbolonditani. Hirdették, nem kell 
újoncot adni, nem kell adót fizetni, tultehetik magukat 
a törvényeken . . .  (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Knblk Béla: Nem keli hozzászoktatni, látják a 
pé’dát 1 Benne van a miniszterelnök vérében l (Zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Egy alázatos 
kérdésem van Knbik úrhoz.

Knblk Béla: Tessék 1
Gróf Tisza István: Fel méltőstatott venni napi- 

dijait ? (Zaj a szélsőbaloldalon.)
Knblk Béla: Igen felvettem/
Grót Tisza István: Akkor törvény telénül méV.őzta- 

tott eljárni / (Derültség a jobboldalon. Zaj a szélsőbal 
lelől.)

E ndrey G yula: Kiadták-e a eiviüistát 9
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Gróf TI<»sa István: Az egészen más 1
H eileb ron th  Géza: Hányféle fizetést vett fel a 

miniszterelnök ur?
üró  Tisza István: Tessék kitalálniI Nem tesz 

szemrehányást azoknak akik toivettók napidijaikat, de 
ne vessÓK szemére a kormánynak, hogy törvényes 
felhatalmazás nélkül teljesített kiadásokat (Helyeslés 
a jobbo'da on.)

Heilebronth Géza: Mondjon egvet amott, aki 
nem vette le l! (Zaj a bal- és szélsőbaloldalon.)

Grói Tisza István miniszterelnök: Nem lehet 
tovább tűrnünk, hogy tót énül tespedien az ország, 
amikor annyi sok a teendő ; nem lehet nyugodtan 
nézni a tatár árast (Zajos helyeslés aszólsőba o dalon), 
a rombolás müvét, amelylyel nem érhetnek el többet 
mint &' ország drága idejónok elleosérlésót. .

Bárb Haas fvor: Landskneehtl (Zaj a balol­
dalon.)

Gróf Tisza István: Elkeseredett lé'ekkel, de az 
elkeseredés erős elhatározásával elment addig a hatá­
rig, ameddig elmehetett, mielőtt az alkotmány szellemébe 
títközőt jogosulatlan erőszak letiprására eltökélné magát. 
Látja a kétkedő mosolyt, hogy most jó az erős 
kéz. (Zaj a baloldalon.) Csak akkor vállalhatja 
el a felelősséget az ultima ráció eszközeihez való- 
nyúlásért ha már minden eszközt kimerített a 
kibontakozás békés módjaiban. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.) De most a döntés küszöbén állunk. Még 
egyszer és utoljára az egész haza nevében kérem önöket, 
álljanak meg as ő-illet utján. (Zajos helyeslés a obb- 
oldalon. Mozgás és zaj a bal- és szólsőbalolda'on) 
A magyar nemzet és a magvar alkotmánv nem azért 
áll lenn ezer év óta, hogy önök háborítatlanul folytas­
sák tovább k>s játékaikat az ország veszede'mére 
(Zajos helyeslés és taps a jobboldalon.) A magyar 
nemzetnek élnie kell, mert élni akar, és élni is .og; 
ám. hogy élhessen. ha kell. össze kell tipornunk mindent 
ami életére tör (Hosszantarió zajos heh esiés, éljenzés 
és taps a jobboldalon. Zaj a bal- é3 szélsőbaloldalon.)

(Személyes kérdésben.)
Kublk Béla* A miniszterelnök az ő iz ése sze­

rint iparkodott őt nevetségessé tenni. (Zaj a szélső- 
balo'dal -n.) Mikor Apponyi volt a Ház elnöke, mon­
dotta neki, hogy az ő helveben nem utalványozná a 
képviselői napidijakat. Később Beöthv Ákos, aki 
mu^a is felvette tisziele diját, mesnvugtatta és meg­
győzte ői a rr'l, hogy azért veszi fel tiszteletdiját, ne­
hogy ferde helyze be hoz a azokat, akik arra rá van­
nak szorulva Mikor gró: Khuen-Héderváry u'ott kor­
mán; ra, akkor vette lel tiszteletdiját.

(Szünet után.)
Hessi Pál az u ’onojavas’at kapcsán szóvá teszi 

a harmadév© ezolgá ó katonák sorsát. Kéri az eluö- 
köt, tüggeszsze fel az ü est, mert nem határozatképes 
a  Ház.

E 'n 'k :  MegszámláUatja a jelenlevőket s negyed­
órára tel ügg< szti az ülést Később

Nessi Pál folytatja beszédét Emlékezteti a hon­
védelmi miniszteri arra az Ígéretére hogy az elkese­
redett kaionák üg ének tárgyalásakor fi gye em be log- 

•̂k venni az enyhítő körülményedet. Es mi töriént ? 
Ö.ödlélóvi nehéz böriőnt kapott nem egy. Kéri a mi- 
u S'tert enyhítsen a szegény magvar katonák sorsán. 
(He yeslés a szó sőbalo'daton )

Viaont&l Soma sürgeti a büntető-perrend’artás 
reformját, mert a mai eljárás tűrhetetlen. Ismerteti a 
mai rendszert, amelv szégyenére válik ei?y osá'lam- 
nak. Arról nem is panaszkodik most, hogy a katonai 
büntető törvén* kön' v egvBóves osztrák-magyar biro­
dalomról beszél Felvilágosítást kér, hogy mi van a 
reformjavaslattal ? Nem szavazza meg az ujono- 
javaslatot.

(Interpelláció.)
Marjay Péter: A tegnap beterjesztett sok tör­

vényjavaslat közül hiányzik a fontos javaslat A pro­
testáns ejprházak papjainak helyzete nag\on súlyos, 
az egvbázi adó igen nagy s sürgősen orvoslásra vár 
a helyzet. A következő interpellációt intézi a minisz- 
t»relnök2Ö«:

A miniszteré nek kijelentedé, hogy az 1848: 
XX t.-c érelmében a protestáns egyházak na­
gyobb mérvű állami segélyezését kőzmege é le ­
désre igyekszik elintézni. Mi hátráltatja a törvénv- 
javaslat bon - uilását, mikor lehet remélni ez ége­
tően sürgős kérdésnek törvényhozás utján való 
megoldását?

Grót Tisza István miniszterelnök: A kormány 
álláspontja ebben az ügvben nem változott A dolog 
természete azonban olyan, hogy a protestáns egyházak 
és az állam között bizonyos megállapodások kell 
hogy létrejőijenek s e miatt nem volt elintézhető oz- 
ideig, de reméli, rövid időn belül a tárgyalások be­
lül a tárgyalások befojeztetnek.

Marj*? Péter: A választ tudomásai veszi.
E tnök : Az ülést 8 órakor bezárja.B E L F Ö L D
Mozgósítási hírek. Egv bécsi lap ir a ma, a 

mozgósításra vonatkozó értesülésével kapcsolatosan, 
hogy a hadügyi kormány sürgősen megrendelt a Da­
nubius hajóépítő-vállalatnál két dunai monitort, még 
pedig olvan lö tételek alatt, amely e két monitornak 
a lehető legrövidebb idő alatt való igénybevételére en­
ged következtetni. A másik hir az, hogy ngyanosak a 
hadügyi kormány intézkedésére a Dunagőzhajózási 
Társulat egész hajóparkját koncentrálja Budapestre 
mozgósítást célra. E hírekre vonatkoz'lag a lélhiva- 
iaios Magyar Nemzet a következő oá olatot közli:

A báosi lap két híre, legalább így, nem felel

meg az igazságnak. Az ugyan igaz, hogy a had­
ügyi kormány megrendelt két monitort a Dauu- 
biusnál de erre az adott okot és alkalmat, hogy 
a delegáció határozata kötelezővé te:te a kettős 
monárkia dunai flotillá ának két hajóval szaporí­
tását — ámde a megrende;és mozgósítási oól nél­
kül töriént. Mert mindenekelőtt a megrendelésnél 
semmiféle olvan föltétel ki nem köttetett, mely a 
rendkívüli sürgősséget indokolná, másrészt egy 
ilyen monitor megépítésének ideje legalább másfél 
esztendő annyi időbe tehát a két monitornak az 
elkészülte is bele fog kerülni; ebből tehát moz­
gósítási izgalmat következteti most, teljes képte­
lenség. Ami a Dunagőzhajózási Társaság hajó- 

araját il éti, konstatálni kívánjuk, hogy annak 
észenlétbe helyezése iránt a lársaság semmiféle 

felszólítást nem kapott do erre nem is voit. vagy 
volna szükség, mert ez a társaság szerzödéssze- 
rüleg köteles egész hajóraját a hadügyi kormány 
rendelkezésére bocsátani, mihelyt mozgósításra
kerül a sor. De erről most szó sincs.

A k ö zig a z g a tá s  H orvátországb an  Gróf Peja- 
csevich horvát bán, mint Zágrábbal táviratozzak, teg­
nap. néhány napi távoliét után visszaérkezett Zág­
rábba. A bán legott maga köré gj üjtötte az összes 
ióispánokat amiből azt következtetik, hogy Horvát­
ország közigazgatásában már a közel jövőben mélyre­
ható változások lesznek.

A  h e l y z e t .
B u d a p e s t, március 3.

A kormány utolsó felszólítása, mindoD szük­
séges ceremóniával együtt, ma megtörtént. Az 
ellenzék megkapta az ultimátumot s Tisza had­
üzenetének meg is volt a kellő hatása. A tognapi 
ingerkedési kedvnek ma már nyoma sem volt. A 
Kossuth-párton kialakult a hangulat, mely erós 
ellenzéki akoiét Ígér ugyan az egész vonalon, de 
Tisza haditervének nyilvánosságra jutása után 
sem jelenti a csatlakozást az obstrukciéhoz. 
Kossulhék tehát megmaradnak a régi állásponton 
s ha egy-két hevesebb vérű Kossuth-párti kép­
viselő segít is az obstrukciénak és Ugronéknak, 
a párt zöme megmarad eddigi álláspontján.

Gróf Tisza István mai beszédo alatt külön­
ben nyugodtabban viselkedett az ellenzék is. 
Érezte a pero komolyságát s érezte, hogy mialatt 
a miniszterelnök a csatakigyókat vontatja föl oda­
benn a teremben, künn a folyosón megint szál- 
lani kezdenek a béke galambjai. A bék' galambok 
ezúttal a meglepetések fészkéből rebbentek föl: 
az Apponyi-csoportból, ahol megint kisértett a 
régi gondolat. Apponyiék a pártközi konferencia 
eszméjének iparkodtak propagandát csinálni, de 
ez a gondolat megint elfogadhatatlannak bizonyult, 
Pártközi konferenciát kínáltak Széli Kálmánnak és 
ismételten kinálgatták T in a  Istvánnak is. Tisza 
azonban mindig, még Bánfly időjében ia, el­
ítélte a kompromisszumos politikát, a világért 
sem akart sóba pártközi tanácskozásokba be­
lemenni s igy csak természetes, hogy ma 
som tartót:a mentő gondolatnak. A  nemzeti- 
pártiak azonban mégis iparkodnak, hogy egy­
felől az ellenzék pártjai, másfelöl a szabad- 
elvüpárt között kontaktust létesítsenek a béke 
nyélbeütésére. Ha Tisza — úgy mondják — nem 
akar hallani a kompromisszumról, talán sikerülni 
fog az ellenzéki pártok közt megogyozésre jutni. 
A terv aztán az, hogy ha ilyen megegyezések 
létrejönnének, ezoket Tisza tudomására hoznák, s 
ha a kormányelnök hozzájárulna az igy kifőzött 
megállapodásokhoz, nyílt ülés elé vinnék az 
egész anyagot.

Természetes, hogy egyelőre nem volna 
egyéb puszta jósolgatásnál, ha o kompromisszu­
mos próbálkozások eredményeiről beszélnénk. 
Tudni erről éppen semmit sem lehet ma még. 
Egyelőre meg kell elégodni tehát avval a jóleső 
föltevéssel, hogy a haro mogonyhül, de azt re­
mélni, hogy a békeangyalok fölröpülése már a 
békét is jelenti, kissé vérmes reménykedés.

•
Élénk nyüzsgés, de szilárd hangulat volt ma 

este a szabadelvű pártkörben. A behívók ma estére 
szóltak s akinek ép a keze-lába, egytöl-egyig 
berukkolt. Tisza István jóleső érzéssel legeltotto 
szemét a teljes számban ogybegyült tábor látvá­
nyán. És ez a tábor, úgy látszik, nomcsak fizi­
kailag van együtt, hanem lélckbon is. A harc 
idejét mindnyájan elérkezettnek látják, Mind­
nyájan, a kaszinó is, még világosabban boszélvo:

az Andrássyak is. Ott lőhetett látni . ma esti 
gróf Andrássy Gyulát, gróf Batthyány Lajost, grót 
Hadik-Barkőczy Endrét, gróf Karácsonyi Jenőt. 
Csak Andrássy Tivadar hiányzott, aki még 
nem érkezett vissza Egyptomból. Nyíltan be­
szélték a körben, hogy az Andrássyak békean- 
gyalkodásáról szóló hir merő mese. Az Apponyi 
táborából megpendítették előttük is a pártközi 
értekezletet, de sikertelenül. Grót Andrássy Gyula 
pedig nem csinált titkot ama véleményéből, hogy 
az obstrukcióval csakugyan le kell valahára szá­
molni. Tisza István haditervét ismeri s céljaival 
tökéletesen egyetért. E kijelentés nyomán elosz­
lottak az utolsó kétségek is a többségnek szilárd 
és egységes föllépése felől.

A szabadolvü pártkörbe este sz a hír érke- 
zott, hogy gróf Apponyi Albert Szentiványi Árpád 
és Batthyány Tivadar kíséretében ma újra fölke­
reste a Pannóniában vacsorázó Ugron-pártot és 
ismét oly irányban igyekezett o csoportra hatni, 
hogy szereljen le, mert hiszen Tisza mai beszéde 
után immár kétségtelen, hogy a haro folytatása 
csak káros eredményeket adhat. Ugronék végig­
hallgatták Ápponyit, do mást határoztak. A sza- 
badelvüpártban e hirt közömbösön fogadták. A 
többség tagjai most már nem bánják, jöjjön, 
aminek jönni kell.

*
Gróf Tisza István miniszterelnök mai parla­

menti felszólalása, melyben utóljára hívta föl az 
obstrukeiós-esoportot, hogy a nemzet nagy érde­
keit figyelembe véve, hagyjon fel a moddő küz­
delemmel, bő anyagot szolgáltatott az ellenzéki 
pártoknak, hogy megvitassák a helyzetet

A Acssiií/i-pártban, arra a hírre, hogy a 
miniszterolnök a házszabályok revíziójának kér­
dését hozza a képviselőház elé, az a fölfogás 
nyilvánult meg, hogy a párt minden erejével 
ellenáll a házszabályok tervbe vett reformjá­
nak. A Xossuth-pArt ezt határozatban már 
régebben kimondta s attól el nem áll. A KoBsuth- 
párt különben addig nem tart értekezletet, míg 
nem ismerik a miniszterelnök szándékait a ház­
szabályok revízióját illetőleg. A pártkörben szó 
esett a közel napokban végbemenő időközi vá­
lasztásokról is; az illyefalvi kerületbe dr. Benedek 
Jánost, dr. Sebess Denest, Vertán Endrét, Gál 
Sándort és Háth Endrét küldte ki az elnökség. 
A nagylaki kerületbe, a lüggetienségi jelölt: 
dr. Hagy Sándor támogatására dr. Barabás Béla 
utazik a párt megbízásából.

A Szederkényi-párt. harcikedvtől van eltelve. 
Azt mondiák, hogy ők tovább küzdenek s nem 
félnek az erőszaktól inog a bázszabályroviziótól. 
Azt látják, hogy gróf Tisza István kormányolnök 
nem tud magán uralkodni, különben is olyan 
ügy védelmére vállalkozott, melyet jól és igazán 
(szerintük — nem lehet megvédeni. Holnap Sze­
derkényi Nándor és Heilebronth Géza beszélnek, 
mint akiket megillet a szólás joga az általuk be­
nyújtott határozati javaslat révén.

A disszidensek klubjában is 6okan megjelen­
tek a párttagok közül. Náluk mindössze az az 
újság, hogy a holnapra tervezett értekezletet nem 
tartják meg. A pártvezér cgyáltulán nem akar 
olyan színezetet kölcsönözni a disszidensek szereplésé­
nek, mintha ők az obstrukciót támogatnák.

•

Gróf Apponyi Albert ma este megjelent a 
disszidensek vacsoráján is s az ott jclonvolt, körül­
belül harmino elvtársának kijelentette, hogy a 
parlamenti helyzetet szanálni koll s ennok az ob- 
strukció az akadálya. Amennyiben úgy tapasz­
talná, hogy elvtársai az obstrukciót bármi módon 
támogatnák s ezzel hozzájárulnának az anarchikus 
állapotokfönntartásához, kénytelen volna velük sza­
kítani.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 
aj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondolkodni, hogy a lapot akadálytala- 
uui kúidheaaük tovább.
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A  keletázsiai harctérről ismét nem érke­
zik jelentősebb h ir: tehát valószínű, hogy a 
japánok valami nagyobb akciót készítőnek elő. 
Hogy hol és milyen céllal, nem tudjuk. Újra 
csak következtetésekre vagyunk utalva. Az a hir, 
hogy az oroszok Pingjaneig és Gensanig nem 
láttak Koreában ellenséget és hogy Pingjangot 
is csuk kisebb japán csapat szállotta meg, meg­
erősíti azt a tegnap kilojezett sejtésünket, hogy 
a japánok mástolé akarják az oroszokat meglepni. 
Már többször említettük, hogy mi Port-Arthur 
környékét és Vladivosztokot tartjuk olyan pon­
toknak, molyekot a japán haditerv a Mandsuriába 
való betörésre figyelőmbe vehetett. És Vladivosz- 
tok Port-Arthurral együtt valóban blokád alatt 
áll és washingtoni hírek szerint a japánok már 
Liaotong-félszigotre is szállítják csapataikat, 
egyelőre perszo csak azzal a szándékkal, nogy 
Port-Arthurt körülzárják.

Akárhogy titkolja is Japán különben hadi­
terveit, az bizonyos, hogy ennek, a támadólag 
lollépő ellonség régi hagyománya szerint, csak két 
célja lehet. Az, hogy minél hamarább tönkre­
tegye az oroszok tatalmát és hogy desorgani- 
zálja politikai erejét. Es hogy ezt elérje, minden­
áron arra kell Japánnak törekednie, hogy az oro­
szokat Mandsuriából kiszorítsa. Azért tehát a 
mandsuriai organizáció főpontjait: Port-Arthurt, 
Mukdeut, Karbiut kell egymásután elfoglalniok. 
Es ha ez sikerült, akkor bizonyos, hogy Orosz- 
oiszág tekintélye annyira megcsappanna Kelot- 
Ázsiában, hogy minden elfogadható békére rá- 
állana, mint ahogy ráállott Szebasztopol el­
este után.

Es ha a japáuok eddiei operációira gondo­
lunk, rá kell jönnünk, hogy valóban ezt a hadi­
tervet tartották sz m előtt. Port-Arthurt körülzárják, 
Vladivosztokot nyugtalanítják és úgy Korea, mint 
a Liaotong-fclsziget felől Maodsuriába igyekeznek 
jutni. Do az is bizonyos, hogy ez a terv rendkívül 
veszedelmes, mórt az oroszok n legnagyobb 
valószinüség szorint mindenfelől vissza fog­
nak húzódni és irikorára Karbin és Mtikden 
körül egész hadierejükot koncentrálják, roppant 
embertömegot állíthatnak a japánokkal szembe. 
Ha más torve volna Oroszországnak, akkor Kuro- 
patkin kinoveztotése után azonnal a harctérre 
utazott volna. Do csak a napokban indul, ami a 
különféle proklamációkkal együtt azt bizonyltja, 
hogy Öroszors/.ág csak akkor akar döntő ütkö­
zetbe bocsátkozni, ha elég erősnek érzi magát. 
Már most az a kérdés, hogy Japán nem találó 
módot arra, hogy erro az ütközetre kényszerítse. 
Kényszerítse mostanában, mikor még gyönge 
és szervezetlen. Az bizonyos, hogy Japán 
ebben az irányban nem marad egy pilla­
natra som tétlenül. Első sorban arra törek­
szik, hogy az orosz sereg kiegészítése elé minél 
nagyobb akadályokat gördítsen. Ebben az igye­
kezetében híven támogatják a kbinai bandák, 
melyek egyike, mint mai hírek jelen'ik, már meg 
is támadott egy orosz csapatot, mig egy másik. 
Nyuguta közelében a mandsuországi vasút két- 
kilométernyi vonalát pusztította el.

A khinai semlegességről különben már érde­
kes hirek is érkeztek. így a többek közt, hogy 
egy khinai tábornok tizozer katonájával csak 
hetven kilométernyire van Mukdentől, Juansikkai 
alkirály pedig tizenötezer emberrel Sanghaj- 
KTantól északra táborozik. Aztán a khinai jám­
borság is szokatlan feltünőséggel nyilatkozik meg. 
Annyi zarándok gyűlt a mandsuriai határon összo, 
hogy Nadorov orosz tábornok éjjel-nappal meg­
figyelteti őket. Fél, hogy a jámbor ruhák vesze­
delmes fegyvereket rojtogetnok. Mi is azt hisz- 
azük és újra hangsúlyozzuk, hogy szerintünk a 
Mandsuria belsejébe küldött, részben pedig a 
határ felé koncentrált khinai katonaság és a gon­
dosan titkolt japán katonai mozdulatok között 
valami összefüggés van. Talán a legközelebbi 
napok hírei megoldják a rejtélyt.

P o r t - A r th u r  o s tro m a .
P étorvár, március 3.

Alexejev tengernagynak a cárhoz intézett 
tegnapi koletü távirata azt jelenti, hogy Stark 
admirális azt izeni, hogy az ellonségcs hajóhad 
sem február líS-én, sem pedig március elsején nem 
.jelent meg Port-Arthur szemhatárában és a eirkáló- 
hajók, valamint torpedónaszádok som látták, pedig 
hatvan mérföldes szemleutat tettek.

Pétervár március 3.
A port-arthuri tisztek ideküldött magánleve­

leikben konstatálják, hogy Port-Arthur a japánok 
első támadásakor nem volt annyira készületlen, 
mint általánosan hiresztelik. Az oroszok nem 
hitték ugyan, hogy a háború ilyen hamar ki tog 
ütni, de azért mégis minden intézkedést meg­
tettek a vár-- védelmére.

Az crosz lár.rati ügynökség port-arthuri tudó­
sítójától e hónap 2-áról kelt következő táviratot 
kapta: Csituból és Yladivosztokból érkezett ie'entések 
azt mondják, hogy a parton ellenséges hadseregbeli ten­
gerészek holttesteit találták és pedig Csilunál hetet és 
Vladivosztok közelében mintegy ölveiut. Azt hiszik, 
hogy ezek a tengerészek ama hajók legénységéhez 
tartoztak, amelyek a  múlt hónap 25 én éjjel lefolyt 
küzdelemben résztveitek. Azt hiszik, hogy néhány 
hajó, amely megsérült, a múlt hónap 27-iki vihar 
következtében nem tudott parthoz vonulni és elsülgcdt. 
Az utolsó napokban teljes nyugalom van.

N.wyork, március 3.
Washingtoni hirek szerint a japánok csapa­

tokat szállítanak Liautung-félszieotrc, hogy meg­
kezdjék Port-Arlhurnak a szárazföldről való' köriil- 
zárását.

Köln, március 3.
Amerikai forrásból jelentik a Pölnische Zei­

tungnak, hogy a japánok legközelebb Port-Arthur 
ellen úgy tengeren, mint szárazföldön megtámadják. 
Amerikai katonai és tengerészoti körökben nem 
értik a port-arthuri orosz hajóraj tétlenségét és 
arra magyarázzák,hogy a Port-Arthurban állomá­
sozó hadihajók valószínűleg harcképtelenek vagy 
pedig nem tuduak kijutni a kikötőből. Erre vall 
az a körülmény is, hogy a torpedók nem hasz­
nálták föl a sötét éjszakákat és nem tettek kí­
sérletet a japán flotta megtámadására.

London, március 3,
Newyorkból jelentik, hogy ott tegnap az a 

hir volt elterjedve, hogy a japánok ismét igen 
erős támadást intéztek Port-Arthur ellen és hogy 
a vár megadása minden pillanatban várha'ő.

A  s z á r a z fö ld i  h a rc té rrő l.
Pétervár, március 3.

Pflug tábornok tegnap a következő táviratot 
küldte:

Járőreink jelentései szerint Pingjangig és 
az utón Gensanig ellenséget nem láttunk. 
Pingjangot. 6000 főnyi japán csapat, köztük 
200 könnyű lovas, tarlja megszállva. Tü- 
zérségröl nincs hir. A japánok a tengeren hoz­
nak csapatokat Fuzanból Csinanfóba, ahonnan 
ezek Pingjangb* jutnak. PigjangbóX 1000— 
2000 főnyi koreai csapatokat küldenek Szöulba. 
Járőreink e hónap 28-án 12 verszt nyíre ér­
keztek Pingjangtól, amelyet a japánok meg­
erősítettek. Nap-Dap után ellenséges csapatok 
érkeznek. Pingjnngban é9 Mandsuországban 
mieden csendes.

London, március 3.
A 2?euter-ÜflynÖkségnek jelentik Tótodból o 

hónap 2-áról: Az oroszok hir szerint megszállot­
ták az andsui és ping-jangi táviróhivatalokat. A 
kerületi kormányzót foglyul ejtették és a hivatalos ira­
tokat elkobozták. Az oroszok Andsu körül csak 
negyvenen vannak, miért is nem hiszik, hogy 
közvetetten közelből dél felé vonulnának. Antung 
közelében az oroszok mintegy 2000-en vannak. 
Főerejük hir szerint NiaojangnőA vau összevonva. 
A Jalu folyótól délre nem számítanak jelentős 
összeütközésre. Azt hiszik, hogy az oroszok a 
Jalu folyót akarják fölhasználni védővonal gya­
nánt a japánok előrevonulása ellon.

Ftadtwí/tofcból azt jelentik, hogy koreai je­
lentések szerint 2ö00 japán érkezeit tüzérség nélkül 
San-Dsi-Nebe és február 29 én előrevonultak Aía- 
zarchane felé. Mandsuország déli részében és Port- 
Arihurbwn az elmúlt napokban esett a hó és tiz 
fok hideg van. Bjrf-Arí/wrban és Vladivozztőkbwi 
hóvihar van.

London március 3.
A Standard jelenti Tótodból tegnapi kelettel:

Szavahihető forrásból hírlik, hogy a mandsu­

országi vasút kétkilométernyi vonalát Nyuguta kö­
zelében elpusztították és a Nyuguta és Vladivosztok 
között lévő táviróősszekőftetést elvágták.

V la d ivo sz to k  sorsa .
London mároius 8.

VladivosztokbóX megható dolgokat jelentenek 
a lakosság rémületéről. Amikor február 20 ika 
körül az újságírók elhagyták a várost, a vasúti 
állomáson valósággal harcoltak az emtorek vas­
úti jegyekért. Sokan nem tudtak jegyhez jutni s 
térdre borultak, hangosan imádkoztak, mellüket, 
ütötték és igy könyörögtek jegyért. Három nap 
múlva megszüntették magánemberek szállítását s 
a kétségbeesett emberek gyalog indulnak a nagy 
útra. Á helyőrség négy hónapra van eteséggel 
ellátva, do az e eségárak borzasztóan emelkedtek. 
Az örökös riasztó hírek iolytonosan talpon tart­
juk a lakosságot.

A ja p á n o k  p a r tr a s z á llá s a .
Pátervár márO’US 8.

Az orosz távirati ügynökség tudósítójának a 
kővetkező mai vladivosztoki táviratát teszi közzé: 
Magánforrásból eredő hirek szerint 2400 japán 
éjjel hadihajóktól kísért gőzösökön a Plaxin-öböl- 
ben kiszállott és _ ugyanaznap tüzérség nélkül 
Maosanebc vonult. Élőrcha In dúsukat nagy hó aka­
dályozza.

K h in a i é s  o ro sz csa p a to k  h a rca .
Lcndon, március 8.

A Hajsentől keletre lévő hogységben egy 
ötszáz emberből álló khinai banda megtámadott 
egy orosz csapatot. A khinaiak Alannlicher-pusk ük­
ből lőttek. A ’l oroszok negyvenkét, a khmaiak nyolc­
vanhét embert vesztettek. Az oroszok később sogit- 
séget kaptak s visszaverték a khinaiakat.

Párta, március 8.
A Alatin küiön tudósítója táviratozza Kharbin- 

ból tegnapi kelettel: Iit az a hir terjedt el, hogy 
Alá és Aliang khinai tábornokok tiltakozóik Khina 
semlegessége elten. Hir szerint mind a kelten arra 
kérték a po.Jngi udvart, hogy csatlakozhassanak 
Japánországhoz. Másrészről közük, hogy a japánok 
m egkísérelték Sanghai-Kvan közelében partraszál- 
lani, csakhogy a khinaiak ellenszegültek a teiü- 
Jotscrtésnek és a p irtraszállást mogakadáh ózták. 
Hir szerint a Jiao.aogi tábor (állomás Mukden és 
Niucsvang között) lesz a tekintélyes orosz sereg 
gyűjtőpontja. A határon nagyszámú khinai zarán­
dok van. Nadorov tábornok megfigy elleti őket.

Pét?rvar, márc.us 3.
Egy khinai tábornok tízezer katonával csu­

pán hetven kilométernyire van A/utotetttől. Juan- 
sikkaj alkirály tizenötezer emberrel Sangháj-Lvun- 
tól északra áll.

O ro sz k észü lő d ése k .
L on d cn  március 3.

A Standardnak jelentik Zícnctinből: Az oro­
szok a Mukdentól délre tevő községeket nagy­
mértékben megerősítették. Hir szorint Hai Csengbcn 
éjjel-nappal dolgoznak a  kulik ezrei az elsánco á- 
son és töltések készítésén.

R e fo rm -Íg é re te k  O r o .z o r s z 'g b a n .
Pótaiv&r, március 3.

A Novoje Vretnja ezzel a címmel: > zcbastlopol es 
Port-Arthur vezércikket közöl, amelybea azok elten 
fordul, akik azt hiszik, hogy az oroszok ázsiai vere­
sége üdvös hatással lesz a népek sorsára és hogy 
különösen Port-Arthur elveszésének ugyanaz a  his­
tóriai jelentősége lesz az orosz kultúra fejlődésére, 
mint ötven esztendővel Szebasztopol átadasa. A/. 
orosz hazugaknak nem szabad a japánok diadalát k.vántv. 
mert a reformokat győzelmes had árat u áu is meg 
lehet v&Fsitani.

A cen zú ra .
London, március 3.

Tegnap óta semmi hir sem érkezeit a harctérről. 
A japán kormány rendkívül szigorúan közeli a cen­
zúrát A tengeralatti távíró-vonalasat lefoglalta és a 
dróttalan táviratozással való birszolgá atot is meg ti i" 
tóttá. A japán kormány a legnagyobb szigorúsággal 
jár el, hogy a katonai tU okai megóvja és hogy a 
megfigyelőket és esetleges kémeket megtéveszsze. 
A haditervet csak a mikadó, a hadügyminiszter s a 
szárazföldi és tengeri haderők főparancsnoka ismeri. 
A mimszlérium többi tagjanak semmi tudomása 
sincs róla. A japán kormán? niegeuged e ugyan a 
harct-.ri tudósítódnak, hogy a szárazlöldi hadsereget 
Koreába elkísérjék de elutazásukat naprói-napra 
halogatja. Kacura miniszterelnök tegnap kije öntette 
egy újságírónak, hogy csak akkor mehet m^jd el
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Koreába, ha a japán fölvonulás be len fejeire ■ az 
ellő nagy szárazföldi ütközetet megvívták, ami már- 
d m  köeepére várható. A kormány az összes harctéri 
tudósítóknak megparanoaolta, hogy azonnal való ki­
utasítás terhe alatt Napájáéiban maradjanak. A osa- 
patazállitásnál ie mindent elkövetnek, hogy a ősapá­
tok száma és rendeltetési helye dolgában me/ttvemelk 
az újságírókat.

Z sidó-Ü ldözés.
I.eaiberg, máreius 8.

A  Szlovo Poleekinek kievi jelentése szerint 
az ottani kormányzó, Seavics magákoz hivatta a 
zsidók tekintélyes embereit cs izy szólt hozzájuk:

— Hallottam, hogy a zsidók ajs orosz had­
sereg eddigi kudarcain kárörvendenek. Az orosz 
lakosság érthető izgalomban van és azért nem 
állhatok jót, hogy nem fordul-e haragjával a 
zsidók ellen, ha nem változtatják meg érzelmei­
ket és meg nem szívelik a kisen ovi események 
tanulságait.

Orosz körökben is elitélik a kormányzó 
ez eljárását, mert tudvalevő, hogy az orosz zsidók 
ezrei vannak a harctéren; őrültség tehát feltéte­
lezni az otthon maradt zsidóságtól, hogy a japán 
fegyverek győzelmének őrüljenek.

T o lszto j a  k a to n á k n a k .
Pétervár, máreius 8.

Gróf Tolsztoj könyveket küldött a harctérre 
induló katonáknak kiosztás végett, hogy legyen 
mit olvasniok. A cár, aki Tolsztojnak nagy tisz­
telője, hajlandó is lett volna az ajándékot elfo­
gadni, de Pobjedonosecev, a szent zsinat el­
nöke kijelentette, hogy ha ez megtörténik, akkor 
lemond állásáról, mert nem engedhető meg, hogy 
a katonák közt olyan embernek müveit torjesz- 
szék, aki ki volt átkozva és aki kiesinyléssel be­
szél Szent Szerafiu csodatevéseiről. Egész Orosz­
országban nagy érdeklődéssel várják ebben az 
ügyben a döntést és azt hiszik, hogy Pobjedo- 
nosecev győzni lóg.

H o rd o zh a tó  tem plom ok .
Pétervár, március 3.

FeoJerovea Erzsébet nagy hercegnő intézkedett, 
hogy mozgó templomokat küldjenek a harctérre. 
riadimirovies Cirill nagyherceg a harctérre utazott

A  h a ta lm a k .
London, március 8.

A Daily Telegraphuek jelentik, hogy CsiInban ez 
idő szerint csak egy hadihajó van és ez a Eatserin 
EUsabetk magyar-osztrák hadihajó.

Az angolok osendes-tengeri főállomását, a Van- 
ooover-szigeten levő Esquimán tót eeppoa me/erősihhe 
az ottlevő halőnjt is jelentékenyen szaporítják, üróf 
Benckndorf orosz nagykövet ismét elfoglalta hivatalé.

Berlin, március 8.
A  Berliner Tageblatt londoni megbízható for­

rásból arról értesül, hogy Törökorsrág a Dard mél­
tókban aknákat rak le, hogy védekezzék az oroszok 
részéről várható meglepetés ellen.

Férés len g ye l tü n te tés.
Lemberg, március 8.

A íőiskolai hallgatók tegnap nagy gyűlést tar­
tottak. Kijelentették, hogy az oroszok ázsiai veresége a 
többi nép szabadságának hainalát lógja jelenteni. A 
diákok és a diáklányok azután a S d n e  Pe.’sski szer­
kesztőségéhez vonultak, ahol zajosan tüntettek Orosz­
ország ellen. Onnan pedig az orosz-barát rutének 
nemzeti házához mentek. A rendőrök fölasólíá- 
aán, hogy oszoljanak szét. gúnyos kiáltásokkal 
d  fstytyel feleltek. Egy rendőr le akart tartóz­
tatni egy diákleányt, de a tömeg rávetette ma­
gát a rendőrre és a leányt kiszabadította. E köz­
ben kit rendár veszedelmesen meysirM. A tömeg az­
után az itteni rutén lap szerkesztőségéhez vonult de 
e-közbeo megjelent a katonaság, amely támadást in­
tézett a tüntetők ellen. A tömeg a ezomszéd házakba 
nmoakttlL Egyezerre több lövés dördül el, a lovak 
megbokrosodtak és levetették lovasukat, a rendőrök 
behatottak a szomszéd házakba éa megvizsgálták az 
oda menekült tüntetőket, de senkinél sem találtak 
fegyvert. Hír szerint egy vendéglőből lőttek a rend­
őrükre.

A  B U D A P E S TI N A P LÓ  toUfoitja.

Sierkesxtőaég 66—IS 
Kiadóhivatal 64—38

H ÍR E K
A magyar zengeráj.

Uotto: Es nevetséget képes . . 1
Ez az idebiggyesztett npróbetüB sor 

refrainje egy magyar kupiénak. Hallható 
cyolotól fél tízig bármelyik orfeumban, dal- 
csarnokban, mig tudniillik be nem gyüleke­
zett az a publikum, amelyért érdemes föllép­
tetni az attrakciókat is. Az orfeumokról, dal­
csarnokokról szóló rendelkezés azonban egy 
bizonyos kvótát a művészetből magyarnak 
kot ki. Akár van magyar kupié, akár nincs, 
s akár van magyar artista, akár nincs. A sze­
gény bécsi, berlini Gesang-Humorist tehát a 
maga magyar nyelvtudományával magyar 
kupiét gyárt a kapuoinore molleit s ei is 
nyekergi este. Siralom hallgatni. Úgyszintén 
a kosztüm-szubrettet is, aki a trikóra két te- 
nyérni pirosszáru bojtos csizmát húz s nem­
zeti színbe öltözködik letőtől-taipig s szajkó­
módra betaoult magyar nótát énekel — ne­
künk. Azután következik a befejezetlen cse- 
lelcményü bohózat Egy világért se sza­
bad neki befejezettnek lenni, mert az a 
Nemzeti Színház Coriolanus cimü befeje­
zett oselekményü darabjától’ vonná el a pub­
likumot. És üt szereplő nem játszbatik benne. 
Csak négy. Szabály: szabály. Ha valami 
ötödiknek is akadna dolga a befejozetlen da­
rabban, annak a mondók éjit beadaíják levél­
ben. Vagy elmond'itják a tihanyi visszuanirgal, 
aki tudvalevőleg nem személy. Es családias­
nak kell lenni a müsoruak, hogy aki a szere­
lőjét elviszi az orfeumba, eiényt tanuljon a 
brettliről — s mig itt-ott pozsgő3 dugaszok 
röpülnek ki a palackokból, magába száll­
jon a szépnom, amely e pillanatban még 
nem képes lölemelkedni arra az erkölcsi 
magaslatra, amit megkövetel tőle nem- 
osak az erkölcsi világrend, hanem a szabály- 
rendelet is. Arról például szó so lehetne, 
hogy a Coliéban előadják azt a jelenetet 
amiben Romeo Júlia bájai felől szerez infor­
mációkat masának a dadától. Szóval: az 
orfeumnak, dalcsarnoknak erényesnek kell 
lonni. így jut szerephoz a népneveléBben. 
Hogy kisdedeinket oda is magunkkal cipel­
hessük és serdülő lánykánkra ne kelljen rá­
szokni némely csiklandósabb azcénánál: — 
Most pirulj el, Luiz.

Aztán még egyebek is következnek az 
erkölcsből. Hej omborek, nemsokára Bécsbe 
kell hogy átránduljunk, ha valami kis mulat­
ságot akarunk osapni. S e-zel is nö­
vekszik az a bizonyos idegenforgalom — 
Bécsben. Az következik tudniillik a szigor­
ban, hogy a brettliről a hölgyecskáknek a kul- 
liszék között, papirosról kell megeszegetni a 
maguk kis vegyes felvágottját a vízzel kell 
leOblőgetni a torkukat, amiben pedig a mi 
pipánk füstje teszi reszeléssé még a csinos 
hangocskát is. Lojönni a publikum közé s 
vacsorázni egy kicsit, meg iszogatni egy ki­
csit — nem szabad. Ez már erkölostolenség 
volna abban az eikőlcsutmcsilO intézmény- 
ménybon, ami tudvalevőleg az orfeum. S az 
előadás után egy érával bezárul a lokali- 
tás. Aki lumpolni akar, menjen más kocs­
mába. Elképzelem azokat a karikára me­
resztett szemeket, amikkel majd elbámul tá­
vozó vendégei után a dalcsarnokos ur, aki­
nek csak mellékes üzlete a dal. Fő a 
csarnok. S bezárulnak a dalcsarnokok. Olyik 
ősöddel, olyik egyezséggel, de egyformán 
tönkrement emberek mennek ki belőlük, 
hogy elvegyüljenek a forgatagban, amely 
valahogyan eltartani tartozik minden tönkre­
tett ekszisztenoiák S Budapestet azzá a 
csöndes ójszakáju várossá igyekeznek tenni, 
ami például München, amely városban ha 
fütyüréBZŐ-kedvben megy haza az ember éj­
szakának idején, hát kétfelöl a házakból háló­
sipkák morognak rá.

Hát van-e ebben az egész, itt híven re­
produkált okvetetlenkcdésben valami ráció? 
Hogyan képzeli el a vaskalaposság azt, hogy

Budapesten élet nélkül múljék el a nap estétől
reggelig, holott ezideig ez a város hozzá van 
szokva ahhoz, hogy a gyertyagyújtással töl­
gyül a jókedv is benne. Megy a dalosarnokba, 
átkinlódja magát a magyar műsoron s aztán 
jól elmulat a mulatoágra sokkal alkalmatosabb 
németen. Azután valami szerényen, söröoské- 
vel, megvendégel egy-egy hölgyeoskét is s 
forog a pénz. Keres a kávés, keres a höl- 
gyecske, keres a cigány — s mindoz a pén­
zecske másnap kimegy a piacra. Miből fog 
vacsorázni a hölgyecske ezután ? A gázsi­
jából nem. Az a gázsi nem arra való, 
hogy élni is lehessen belőle. Miből él a 
kávés, akinek szintén nem a programra szerzi 
meg a hasznot, hanem ami a játék után kö­
vetkezik, a komoly valóság? Az evés és az 
ivás. Miből él meg az a tömeg ember, aki 
ogyszurre elveszíti a kenyerét, amint lehetet­
lenné válik a vállalkozása ? ■ ■ Hova lógják 
eltoloncolui őket, vagy hogyan védekezünk majd 
ellenük, ha a becsülotes konyérkoresetükből 
kiesepponve, beállanak ráadásnak az amúgy 
is túlságos és hasznavehetetlen prolotáriátusba ? 
Ezeket nem lehet ám még diurnistának se 
bedugni sehova. A legtöbbjük halálos el­
lensége még a német ortográfiának is. Ma­
gyarról ne is beszéljünk. S végül: semmi 
egyéb sürgősebb dolga nincs Budapesten a 
közrend őreinek, mint hogy erkölcsi alapot 
teremtsenek a tingli-tanglinak ? .. Olyan rend­
ben vagyunk már minden tekintetben, hogy 
éppen csak oz van hátra? Ki az a bolond 
aki morált tanulni a mulatóba megy ? Ki az a 
lump, aki interpellációt intézett a tettes ta­
nácshoz abban az irány ban, hogy nem csuk ák 
be elég korán a zengerájt ? Vagy nem a lumpok 
számára csinálják a dalosarnokot ? Hát kinek ? 
Mit csinál a tekintetes magisztrátus azzal 
a sok mulatni, duhajkodni, lerészegedni 
vágyakozóval, akinofc most nyugodalmas haj­
lékot ad éjszakára a zengeráj ? Megnemositi ? 
Hát ki kérte rá? Micsoda könyvben áll olyan 
szamárság, hogy városok adminisztrációjának 
efféle feladatok jutottak ? . . Mindenki úgy 
ól, ahogy akar, az egyik ember hazaviszi a 
pénzét, a másik eliszsza. Ez egyéni jog, ami 
együttjár a szerzett pénzzel. A tutorkodás 
illetéktelen — s talán illotlen — beavatkozás 
a személyes szabadságba. Tessék helyesen 
adminisztrálni a főváros dolgait s azzal már 
eleget tett a kötelességének minden tanács­
béli ur. Az azonban manapság már nem 
feladata semmiféle városi magisztrátusnak, 
hogy beleszóljon a polgárai életmódjába. 
Akinek a hajlandóságai sanszonettet köve­
telnek az ójfélutáni bora mellé, annak 
mog kell adni a sanszonettet. Ha nagykorú, 
a maga ura. Ha kiskorú, vigyázzon rá a 
mamája. Hanom a magisztrátus. . .  a ma­
gisztrátus vessen számot azzal, hogy a kor­
helyekről is kell gondoskodni. Nőm jó, ha 
az utcára kerülnek. S az so jó, ha a kosztüm- 
szubrett az utcára kerül.

Aztán meg micsoda komikum az, hogy 
ráerőszakolnak a brettliro egy olyan literatu- 
rát, ami nincs I Magyar kupiét, gosang- komi­
kumot Hol vette volna ezt a magyar? Hol 
van a mi gonddal terhes múltúnkban a pi­
henő, amiben kifejlődhetett volna a vioonek 
ez a kultusza. Hákóozy-kesergőt egész sort 
ismerünk, de Rákóezy-kaeagót egyet se. S a 
bohózat 4 (négy) személylyol I Ez már hatá­
ros a heszámithatatlansággai. — Micsoda 
dramaturg informálta obben a tekintetben a 
tekintetes tanácsotI.. Ügyes kis dramaturg 
lehet I

Hagyjanak békét a zengeréjnak. Úgy 
echt az, ha mulatnak benne s ha bekukucs­
kál az ablakán a reggel.

(Th .)

Budapest miroius 8.
— A h ercegp rím ás á llapota . Vaszary Kolos 

bíboros hercegprímás állapotában állandó a javulás. 
Tegnap dóutáu és ma délben rövid időre már el­
hagyhatta az ágyat, s orvosai remélik, hogy pár nap 
múlva fölkelhet.
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— Orom on á llam titk ár fld vöslése . örömön
Dezső államtitkárt abbó* az alkalomból, hogy a ki­
rály az eisőosztáyu vaskorouarenddel tüntette ki, 
ma délelőtt a minisztérium személyzete testületileg 
üdvözölte.

— A z a n g o l k irá ly  b e te g . Londonból táviratoz­
zék, hogv Edvárd király, mikor legutóbb meglátogatta 
a oambridgei egyetemet, meghűlt és azóta kénytelen 
szobában maradni. A király állapota egyáltalán nem 
ad okot aggodalomra, az orvosok mégis azt taná­
csoltuk neki, hogy ne járjon ki, mert Londonban 
mostanában nagyon nedves az időjárás.

— D oktorrá a v a tá s  k irá ly i k itü n te té s se l. Az
egyetemen ebben a hónapban négy egyetemi hall­
gatót avatnak királvi kitüntetéssel doktorrá. A négy 
leiavatandó: gról Kbuen Héderváry Sándor, a volt mi­
niszterelnök fia, ifjabb Marffy Ede, Márfty pénzügyi 
tanácsosiak a fia, lóth Lajos és Tóth Károly, a jeles 
ha’asi ügyvédnek és re.ormátus ogvházgondnoknak 
fiai. Az előbbi kettő az államtudomanyok, az utóbbi 
kettő a Jogtudományok doktora lesz. A felavatáson a 
királyt licneviczy Albert vallás- és közoktatási minisz­
ter lógja képviselni.

— P itre loh  k itü n te té se . Pttreieh közös hadügy­
miniszter kitüntetését ma közli a hivatalos lap. A 
kitüntetésről szóló királyi kézirat szövege a követ­
kező :

Kedves lovag Pitrtich altábornagy / önnek Lipót- 
rendem nagykereszljéi, a díj elengedésével adományo­
zom. Bécsben, 1904. február h nap 28-án. Ferenc 
Józsefe s. k.

— A z nj tem esv á r i szerb  püspök . Becsből te- 
legraíálják : ó  lelsége ma délelőtt 10 órakor eskel­
telte lel dr. Letics György temesvári görög keleti szerb 
püspököt. A szertartáson gróf Festetich Tasziló és 
Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter szerepe tek' 
az oskümintát pedig Virtessy Géza miniszteri tanácsos 
olvas a lel. Az eskütétel után ö felsége kihallgatáson 
fogadta az uj püspököt.

— Ü g y v é d n ő k  O laszországb an . Félig 
megnyilt mar az olasz nők számára az ügyvédi 
pálya. Az olasz alsóház. mint .Komából táviratoz­
zék, húsz szavazattöbbséggel elfogadta azt a 
javaslatot, mely a nők is végezhetik az ügyvédi 
pályát. Csakhogy Laj van még a dolog körül, 
mert a szenátusban, hir szerint, okvetetlenül el­
vetik a javaslatot.

— Plohler Győző emlékezete. Nemes cseleke­
dettel tisztelte meg 1 iclder Győző em ékezetét, az itjan 
elhunvt képviselőnek egy baráti köre Pichler Győző 
ama baráta1, ak k az Y. kerületi Polgári Körben töl­
töttek vele feledhetetlen órákat, elhunyta alkalmából 
százharminőkét koronát gyűjtöttek koszomra. Az ösz- 
szeget azonban nem hervadó virágra lorditották, hanem 
elküldték az Alta.ános Munkásbetegsegélyző Pénztár 
szentendrei tüdőbeteg-szanatóriuma javára. Az ado­
mányt fela ánló levélben Varga Mihály, a kör gazdája 
és Scliáchter József megírták, hogy Piohter Győző 
szivének melege odasngárzott, ahol a munkások fizikai 
és lelki harca n enyhíthetett Kihűlt szive arra ad hát 
barátait ak iráuyitást, hogy ideái áról keg elettel meg­
emlékezhessenek. A baráti szere ettől logant adományt 
a Mm kásbetegsególyző Pénztár meleghangú átiratban 
köszönte meg, elismerő méltatással emlékezve meg 
Piohler Győző szooiális lelkiismerettől áthatott mun* 
kásságáról.

— A h ad  e s tp aran osaok  eb édje. Lobkowitz Ru­
dolf herceg had cs'parancsnok vezénylő tábornok és 
neje Lobkowitz Ru dől Iné hercegné ma este ebédet ad­
tak. rr.elre a következők vo tak hivatalosak : Csesz- 
nák Benő. első-oőri Farkas Sándor Laner Győző, 
csókakői Nectiwalakv Józeel al abornagyok Toepke 
Alfréd, nemeskeri Kiss Pál, gróf Wiokenburg Márk, 
továbbá virtso ogi Ruppreoüt Henrik és galantnai 
Bessenvey Ferenc vezérőrnagyok, Szalav Péter mi­
niszteri tanácsos ba harci dr. Sohwartzer Ottó udvari 
tanácsos, Thaly Emil miniszteri tauuosos szentkirályi 
Nagy Valér ezredes, gróf Karátsouyi Aladár, gróf 
Szápáry Péter gról Szápáry J  zsef, gróf Keglevioh 
Béla, báró Révay S inon, Bemozky Lajos alispán, 
L is z ó  László és Kubinyi Árpád.

— N o v ell!  b a lsaete . Firenzééin jelentik, hogy 
Erneste Növeli tegnap a Niooáni-szinházban a Velencei 
Jtalmár előadása alatt olvan szerencsétlenül esett el, 
hogy a bordacsontját eltörte. Alapot a az éjszaka 
rosszabbra ordult. Novelli egyelőre nem léphet föl.

— Az aj lólapán. Déváról táviratozzák, hogy 
ott ma iktatták be hivatalába Mara Lászlót, Hunvad- 
vármegye uj főispánját. A főispán kile tette szék­
foglaló beszédében, hogy a szabadelvüpárt oéljainak 
elérése lúgja irányítani jövő politikai működését is s 
ettől magat tetszetős jelszavak által megtáutori tatni 
nem engedi Délben bankét volt. este pedig a maros- 
vásárhelyi 64. pya ogezred zenekara adott szerenádot 
a főispán tiszteletére.

— B ojt! tö lo lvaaáa. A Budapesti Kathohkus Kár­
ban holnap, pénteken, délután hat érakor indul meg 
a nag.ybőj’i ölolvasások sorozata. Valmcsek Béla tart 
előadást Navyböiti gondolatok cim alatt. Az előadást 
csak a meghívottak hallgathatják meg.

— A  fő h e rceg  re g é n y e . A nagy csöndes- 
eóg után, amely Károly Ferdinánd főherceg sze­
relmi regényét és házassági tervét egy idő óta 
körülvette, újra hallunk h irt a  főherceg és Czuber 
Berta esetéről. Bóosből jelentik ugyanis, hogy 
Lipót Bealvátor főherceg tegnap M ünchenen á t 
Párisba utazott és pedig állítólag azzal a megbí­
zással, hogy tárgyaljon Adrolj/ Ferdinánd főher­
ceggel, aki Párisban van, tervezett házassága ügyé­
ben. Bécsben a cáfolatok dacára is, konokul ta rtja  
m agát még most is az a  hir, hogy a  főherceg 
Czuber Berta kisasszonyt, az eléje gördített nagy 
akadályok ellenére is, előbb-utóbb nőül vesz t

— C avalgn ao  éz Fanra F é lix . Beinach tollából 
a napokban jelenik meg Parisban A „Dreyfus-pör tör­
ténete1 cimü köny v. A brosüra, amebnek Cavaignac és 
Faure Félix az aloime, nem egyéb, mint azon esemé­
nyek leírása, amelyek a Brisson-Cavaignac miniszté­
rium kormán\ra jutásaiéi Faure Félix temetéséig ter­
jednek. A Temps már ma közöl egyes részeket, melyek 
közül a következőket szomeltük k i :

Mikor Henry alezredes meghalt, egy nappal a 
temetés után Faure Havrtba utazott. Szerette ezt a 
várost, melyben karrierjét megkezdte, s amely büszke 
volt reá. Kedvelte a város közönségét s főleg nagy 
házát, amely a tengerparton épült. Mikor Brisson 
visszahívta Párisba, nagy félelem fogta el s az a fáj­
dalmas előérzet, hogy kedves városát soha többénem 
fogja látni. Egy régi barátnéja volt ott, aki előtt mit- 
sem titkolt. Búcsú záskor így szóit barátnőjéhez:

— Minden, amit meg akartam akadályozni, most 
lölszinre jut. A hadsereg elveszett Rettenetes dolog 
ez, és én a halottja leszek. Sohasem térek ide vissza 
többé.

És ez az ember, aki egy ártatlan férfit az Ördög- 
szigeten tartott fogságban, könnyezett, amikor ezeket 
mondta Önmagát siratta.

A másik érdekes jelenet az, amely a börtönben 
levő P.cquartra vonatkozik. Barátai — igy Írja Reinaoh 
elhatároztak, hogy meglátoga'ják börtönében. Mikor 
be éptek, csöndes és vidám volt. Olyan derülten 
viselkedett, hogy visszaadta volna nekik a  győ­
zelem reménységét, ba ugyan szükségük lett volna 
erre. Nem tagadta, hogy amióta az igazságügyi 
tévedést föl edezte, azóta lelki viharok daliak belse­
jében, de egyúttal azt is megmondta, hogy lelkiisme­
rete szavát követte s ez nagy megnyugvást oko­
zott neki.

Asszonyok virágot küldtek neki s a világ min­
den részéből kapott üdvözlő leveleket. Nem kételke­
dett abban, hogy el fog.áa ítélni a  petit bleu miatt,- 
de nem félt az iféiettőL

Végül Boisdeffre generális arcképét rajzolja meg 
a könyv irója.

Boisdeffre nagyon mérsékelten, szomorúan és 
fáradtat! vallott a bíróság előtt. Amióta Henry vére 
bemooskolta őt, visszavonult ősi kastélyába, amely 
Normandiában Jekszik. Feleségével, aki megrendített 
.érje szerencsétlensége, és gyermekeivel élt ott és 
iparkodott elfeledni a történteket. Nem volt gazdag 
ember, keze között sok pénz fordult meg, de mind 
el is fogyott A parasztok, amikor meglátták ezt a 
megtört, ápolatlan arcú embert igy szóltak :

— Mar nem generális többé . • •
Reinach kön> ve bizonyára heves replikákra fog 

alkalmat adni, mert a könyv osupa élő személy­
ről szól.

— Mezőkövesd kérelme. Mezőkövesdről ma
dé előtt ötven tagú küldö'tség tisztelgett a képviselő­
házban Talbán Béla ö dmivelésügvi miniszternél. A 
deputáció soraiban voltak báró Vay Rieraér borsod- 
rr egyet főispáu. Tarnay Gyula alispán. Aforvay János 
főjegyző brezovay László, a mezőkövesdi Kerület or­
szággyűlési képviselője. A küldöttség a mezőkövesdi 
határba benyúló Coburg-fóle hitbizcmányi földek meg 
szerzésének elősegítései kérte. A miniszter megigérie 
az ügy tanulmányozását.

— Ö ngyilkuo leá n y k a . Hajdú-Bössönnénybá\ 
Írják: Egy Illés Mána nevű tizenkétóves leány egy 
félszerben .elakasztotta magát Keresés közben osak 
holttestére találtak. A kis leány tettét életuntságból 
követte el. Iszákos apja és anyja mindig veszekedtek 
és ez mód nélkül elkeseritte az érzékeny szivü 
lein;. ká t

— Adakozás. Az ingyenkenyér javára Déry 
Károlv könyvei óimén 10 koronát kaptunk. — A 
ssás<sebest evangelikus-református templom javára egy 
ismeretlen 8 korona 40 fillért, Solym-tsi M. (Budapest)
3 koronát W'ttsner S. és neje 2 koronát küldött — 
barkós Paula kisasszonytól eg y  doboz szivarvéget 
kaptunk a négy venu\ oicas honvédek javára. Az ado­
mányokat rendeltetésük helyére juttatjuk.

— Megszökött bankár. Darmstadtból jelentik, 
hogy Schade Kristóf bankár több százezer márka 
adósság hátrahagyásával megszökött Levelében azt 
írja, hogy válasz ama kellett legyház és Öngyilkosság 
között.

— A báró k isa sszo n y  é s  kooslsa . Berlinből je­
lentik : A múlt vasárnap egy brandenburgi kastélyban 
kettős öngyilkosság történt Egy brandenburgi báró­
nak tizenhétéves leánya koosisával együtt *ki három 
év óta volt a családnál alkalmazva, az istállóban föl­
akasztotta magát Mind a kettőt ugyanegy szegre 
akasztva találtak meg. Senki sem sejtette a  szerelmi 
viszonyt, amely a bárónő és a kocsis között Iónnál!ott

—  E g y  v ég ren d e le t , a m e ly  nem  ér­
v é n y e i .  Nagyváradról jelenük: Mu hirdették ki 
Miklóssy Ferenc kőhalmi nagybirtokos végren­
deletét, mely szerint a ködömbi végrendelet akkor 
lépett volna érvénybe, ha utódok nélkül halna 
el. Ez esetben az A »• adémiának hagyja vagyonát, 
hogy azt házilag közeit* sse egy szögei.y keresz­
tény íróval, jövedelméből evente 2000 forintot 
a magyar nyelv terjesztésére fordítson, a többit 
pedig a tőkéhez csatolja. Ha a magyarságot 
veszélyeztető háború jönne, az egész összeget 
és a birtokot a haza védelmére fordítsa s ha 
ez száz évig nem következne be, a vagyon tele 
Beöthy Cecília leszarinazói között osztandó föl. a 
másik fele kitünően jövedelmező kezeies mellett 
további s a kultúrának, s a magyarnyelvű iskoláknak 
marad. Édesanyja és feles* ge 2500—2,00 forint 
évjáradékot kapna. A végrendelet legfontosabb 
része pedig az, hogy ha gyermekei maradnak, 
minden az Ő tulajdonuk lesz. Miklóssynnk. a vég­
rendelet készítése óta két gyermeke született, te­
hát az Akadémia a nagy örökléstől elesik. A vég­
rendeletben azt mondja Miklóssy, hogy ha fia 
születnék, gyámjául Beöthy László főispánt kéri 
fel, feleségét pedig arra kéri, hogy esetleg szüle­
tendő leányával menjen vissza Franciaországba.

— Zrínyi Ilona-tinnap. A Zrínyi kör
folyó hó 6-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor a fővárosi 
Vigadó nagytermében Zrínyi Ilona emlőn ünnepélyt 
rendez. Megünnepli halala 201. évfordulóját annak a 
fejedelmi magyar nőnek, kiről az egyesület magát el­
nevezte s akit magasztos példányaépül törekszik oda- 
ál itani minden magyar honleány elé. A rendező­
bizottság a kör tagjain kívül a nőegyesületek ás ne­
velőintézetek vezetőihez is fordul hogy kegy eletük 
nyilvánítása céljából a kedvező alkalmat figyoiembea 
részesítsék. Az ünnepéb en közreműködnek Hoek János, 
R. Maróthi Margit, Testory Juliska, Feadsyfawi Géza 
zongoraművész, a Ganz-gvár cLlos-köre Hadd Lajos 
karnagy vezetésével, Szodahelyt Józsa, Sziget* Józsei 8 
az opera több kürtöse. Az emökség részéről dr. Kerék­
gyártó Elek a kör kezdeményezője tartja a megnyitó­
beszédek

— H alá lozás. Vásáros-naményi és nagy-iónjai 
idősb Lonyay Albert az osztáiysorsiáték r.-k emöke, 
Ugoosamegye volt főispánja, Lónyay Menyhért volt 
mag\ ar miniszterelnök testvéröcscse ma dó.utan meg­
halt Budapesten 82 éves korában. Hü t telemét 6-en 
szentelik be Budapesten és o-áu he.yezik Nagy-Ló- 
nyán a családi sirbo.tban örök nyugalomra.

Nitsch Q .6z6  n* ngalmazott a am vasú ti ellenőr 
1-én hirtelen meghalt Temetése ma délután ment végbe 
nagy részvét mellett.

Farkas Karoly hét ön nyolovank étéves korában 
meghalt Losonczon. Halála széles körökben kelteti mély 
részvétek

Sztnay Gyula, Haiduböszörmény városának hossza 
időn át volt képviselője, a lüggetlensógi törekvések 
érdemes lérfia, tegnap elhunvt bnoreczenben. As or­
szágos Kossuth-párt ma elhatero U, hogy koszorút 
helyez Sünay Gyula koporsó ara. A part nevébon  
Marjay Poier képviselő utazik Debrecenbe hogy a 
koszorút letegye az elbán.) t ravatalara.

— A vasutasuk nagygyűlése. A vasutasok va­
sárnap tartandó nagygyűlése tárgyában a következő 
nyilatkozat közz jtéteére kérettünk fe l:

Az összes morga mi bizottságok elnökei által 
tegnap tartott eióér eke'ietból kifolyólag a hírlapok­
ban megjelent hivatalos értesítés kap* san. eg es la­
pokban olv kommentárok je eniefc meg, m en ek  az 
alkalmazottak körében cs«k u abb .étreértesre és 
izgalomra aifcalu asak tápot adui. Ezekuok e us/.iat.’aa 
és az eszmék végképp, ni tisztázása szempontéból 
összes e>uök ársa ui megbízásából és nevében mint 
most ez idő zzerml arra mgil eteaesebb, k>je>eutem. hogy 
a március 6-án d. u. 3 órakora budapesti keleti paba- 
udvar nagy tanácstermében tartauüó uag> értekezlet 
az összes mozgaimi bizottságok értekezlete lesz műi ­
nek az 19bl. évi memorandumok átdolgozása és 
kibővítése és az általános irányelvek megá.lapitása 
leend leiadata. Azok tehát, ázik szándékkal vagv a 
nőikül másként értelmez k ezen ér eko&iet célját, ter­
mészetét és az összes vasúti a kalmazottak országos 
Ö6sze öveteléi hirdetik marc.us 6 ára, meubizás nőkul 
és bletékteienü avatkoznak az ügyek in térés ebe és 
oéljuk osak bizalma lanság és visszavonás szi asa. 
böldessy Ödön, az összes mozgalmi bizottságokból 
álló országos bizottság elnöke.

Miskolczrói le.entik: A már. miskolci Qzletve- 
zetősége tisztikarának nagvgyüiése a szombathelyiek 
felhívására ma délután öt órakor vök  A gyűlés, me­
lyen mintegy Ötszázan vettek részt, nyugodtan lolyt 
le. Egyhaugu határozattal csatlakozlak az altisztek és 
szolgák mozga máhov. A régi bizottság lemondása 
után központi intéző bizottságot vá asztaliak.

TÉLI GYÉGYFÖRDÖ-SZANflTOISIIIM SZL-MARGUSZIGETEN H*** Mindennemű gyógy- és edzőfürűőb
kényelmesen berendezett szobák, Jé ellátás.
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— Biblia.-Jubileum  A világ minden részében 
nagyszabású ünnepeket rendez nemsokára a protes­
tánsok számára a Brit és Külföldi Biblia-Tár- 
saság abból az alkalomból, hogy most éri meg 
alakulásának századik evlordulóiát. Ez a világ­
nak lognagyobb egyesüteto, melynek tagjai közé 
a  protestáns uralkodó-csaiadok is beléptok, igy az 
angol és német királyi húz minden tagja, továbbá az 
egész viiág sok protestáns előkelősége. Az egyesü et 
most megiratta lenná lásáuak, küzdelmeinek és sike­
reinek egész történetét. Ebből megtudjuk, hogy 
száz esztendő alatt száznyolcvanmillió köm vet adott 
ki, melynek költségei negyed:élszáz millió koro­
nára rúgnak. A bibliát háromszázhetven nyelvre 
fordították és még a legsötétebb Afrikában, sót az 
eszkimók között is sikerrel terjesztik. Miránk magya­
rokra nézve érdekes a történetnek az a része, mely 
arról szól, hogy az osztrák kormány milv kegyetlen 
erős akkai üldözte három századon keresztül a ma­
gyar bib iét és annak tér esztőit. A bibliákat lefoglal­
ták, elkobozták és elégették ott, ahol ta ált&k. Nyom­
dászoka;, fordítókat, biblia-árusítókat, megbüntet­
ték. Még 1851. évben hatvanezer bibliát foglalta­
tott le az osztrák korraáuv Kőszegen, melyeket 
esik Viktória angol királynő közbelépésére adták ki 
az akkori magyar bibliai társaságnak. Csak az alkot­
mány helyreállításakor lett megengedve a bib­
liának szabadon való árusítása. Ekkor létesült az 
angol Bibliai Társaság budapesti íiókintézete, mely 
legu;abban a bibiia magyar lorditásának remek kis 
zsebkiadását is elkészíttette, rendkívül vékony pa­
píron és picike, ce olvasható belükkel. Ez a 
társulat Káron Gáspár bibliájából eddig másfél 
millió példányt adott el. A biblia-ünnepek csakugyan 
méltó kitelezői lesznek a müveit világ ama nagy tisz­
teletének és kegyeletének, amelylyel a Haladásra és 
felvilágosodásra vágvó ember.ség a szabadon Olvas­
ható biblia iránt évszázadok óta viseltetik. A vi ág- 
szerte rendezendő bib iái ünnepségeknek egvik jelen­
tős részlete lesz a budapesti is melyet e héten szom­
baton este hat órakor tartanak meg a Nemzeti Mú­
zeum dísztermében. Balogh Ferenc debreozeni és 
Szabó Aladár budapesti evangélikus retormáius theolo- 
gíai tanárok fognak a bibliáról e őidást tartani több 
vetített kép kíséretében.

— M agyar ú jdon ság  a N em zett Szalonban.
Igazi értéke csak az ób a .. reprodukcióknak van, mint 
a művész keze által készített rézkarcoknak. A baladó 
technika még hivebb és teljesen művészi eljárást te­
remteti, mely olcsó és bárki által megszerezhető ké­
peket termei. Ezek az eredeti művészi kőrajzok, me­
lyeket a művész maga rajzol a kőre. Ez már nem is 
reprodukció, hanem eredeti rajz. E művészi eljárás 
meghonosításán .'áradozik a Könyves Kálmán inükiadó- 
intézet, mely a Szalon mostani grafika. kiá'litásán je­
lesebb művészeink kórajzai közül: Fényes Adolf; 
Esős ős i nap után és Templom; Ferenczv Károly: 
Délben, G'atz Oszkár: Nyugalomban és Munkában, 
Helhing Oszkár; Orfeusz, Kalmár Elza: Kotaasszonv, 
Kanu Gyuia: Hegyi táj, Kerrstock Károly: Műte­
remben, Márk bajos: Tavaszi tánc és Piroska, 
Olgya.v Viktor: Téli ta , R:ppl Rónai József: Lugas­
ban és .Munkaközben, Üjvárv Ignác: Vjscgrad és 
Tá kép, Vaszar - János; Tavasz és Megállóhely cimii 
képeit mutatja be. A Könyves Kálmán ezeket az ere­
deti litográfiákat hozza érhetővé tes i most a nagy­
közönségnek is. egy-eg ilyen mülap 25 koronáért 
stilszerü a képhez illő Ízléses keretben. Mübarátoknak 
és mülapgvüjiőknek minden lapot avant la lettret is 
készíttetett a Könyves Kálmán, úgy. mint a rézmet­
szeteknél szokás. Ezen e*só lenyomatokból, melyeket 
a művész sa auezü alairasával szignál az állami kep- 
vásár.ó bizottság is egy egy példánvt vásáro t, ki- 
váljan kedve, ménves áron egyes lapok 20 koronáért 
kaphatók keret nélkül.

— A g y ilk o s  napld ijas. Deutseh Ferenc napi- 
dijas ellen aki tegnap az Aranykakas-utcában agyon­
lőtte barátját, Minkovics Péter rubamosót, a rendőrség 
folytatja a vizsga atot. Deutseh ma is lenntart iá teg­
napi vallomásai, hogy közte és Mickovios között 
természetellenes baráti viszony állott lenn. A rendőr- 
orvos megvizsgálta Deutschot de nem talált olyan 
jeleket amelyek állítását megerősítenék. A gyilkos 
riijnokot ma Fischer rendőrségi íóuyképész Je oto- 
gratálta s délután á-kisérték az ügyészséghez. Minko- 
vics holttestét a törvén*, széki orvosok lel lóg ák bon­
colni s a boncolásnál derül ki, hogy Deutscn áliitasa 
mennyiben telel meg a valóságnak.

— Mulatság. A Köztisztviselek Országos Egyesülete 
12-én hangversenynyet egybekötött tánoestót ad a 
Vigadóban A koncerten R. Mar. thv Margit, Bánó 
Irén, Bródv bándor, M aor J. G ,ula és Rcvere Gyuia 
működnek közre.

— Szerencsétlenségek XetTyorfeből táviratoz­
zak, hogy a barling-8zálió építkezésénél nagy sze­
rencsétlenség történt. Már a 12 ik emeletnél tartottak, 
araikor az épii'et iszonyú robajjal összedőlt. Öt mun­
kás szörnyethalt és sokan megsebesültek. Nagyszámú 
munkás hiányzik.

Gletwifrből jelentik: Tegnap este 9 órakor Wa- 
leska Fa’tzben Henckel-DonueTsuerg herceg tula donát 
képező sziléziai Urnában, Valószínűleg szénrobbanás 
loiytán, tűz ütött ki. Fyolc bányász élt tót vesztette, •

— Agyonlőtt katonaszökevények. Cszkübból 
a múlt héten az oltani második lovasezred tíz köz­
legénye megszökött és török Zöldre menekü t. Amint 
a határon át akartak lépni a török határőrök le kelő­
bandának nézték őket és lövöldöztek rájuk. Négy 
katonás < ke vényt ag i on is lőttek, csak akkor vették 
észre, hogy a menekülők leltartják a kezüket, annak 
jeléül, hogy nincs rossz szándékuk A hat katona- 
szökevény. aki életben maradt, elmondotta a törökök­
nek, hogy nem bírták tovább elviselni a rossz bánás­
módot és a súlyos testi fenyítéket amihez járult az 
is, hogy nem kaptak zsoldot.

— Londont é menyek. A Magyar Vasúti és JJojó- 
zási Klub 10 ón fölolvasó-estét rendez Fischer Mór 
államvasuti mérnök mond a el londoni óimén eit, ve­
tített képekkel illusztrálva előadását. A föio*vasás után 
társasvacsora, majd tánc lesz.

— E tt in t  egyetemi tanár. Pécsből jelentik, 
hogy az ottani orvosegyetem egyik rendkívüli tanára 
dr. Beer Tivadar e tűnt és a rendőrség körözőlevelet 
bocsátott ki el.ene. Az eltűnt proesszor ki az össze­
hasonlító á lattant adta elő az egyetemen, már régeb­
ben összeütközésbe került a büntetőtörvónynyel per­
verz üzelmei miatt, amelyeknek több gyermek esett 
áldozatul. Beerl a múlt évben nevez'ék ki és hat 
hónappal e. elölt egy előkelő bécsi család leányát 
vette feleségül.

— A azabósztr&lk. A fővárosi szabó üzlettulaj­
donosok ma délután a Kereskedelmi és JparcsarnokOu 
értekezletet tartottak a szabómunfcások bérmozgalma 
ügyében. Az értekezlet egy tizennégytagu bizottságo1 
bízatott meg azzal, hogy a díjszabásra vonatkozólag a 
munkásokkal tárgyaljon

— A gyerm ek  m in t rajzoló-művész. Ilyen cím­
mel Streilinann, a nagybecskoreái gimnázium ra ztanára 
a Gyermektunu'mányi Bizottság március c-iki értekez- 
le'en előadást tart. Az értekezlet a váczi-utcai uj vá- 
rosoáza közgyűlési termében lesz és este hat óra­
kor ke dődik.

— Gondatlan anya. Faddről író k  : Bottler Fe­
renc faddi nagykereskedő két kis leánykája, s két és 
féléves Katica és az öthőnapos Mariska fe ügyelet 
nélkül a konyhában tartózkodott. A kis Katica kinyi­
totta a takaréktüzhelv ajtaját és piszkálgatni kezd'e a 
lobogó tüzet. Egy égő fadarab kiesett és meggyuj- 
totta a kis leánv ruháját. A kis Katica teljesen össze­
égett, mig a bölcsőben lévő öthónapos gyermeknek 
semmi baja sem történt. A gyermek anyját gondatlan­
ságból okozott emberölésért vád alá helyezték.

— E lv e sz e tt  k étszá z  forint. Egy szegény asszony 
elvesztette egész vagyonát: kétszáz lorint készpénzét 
és ötven loriutos takarékpénztári könyvecskéjét egy 
kendőbe kötve a Muzeum-aörut, Károly-körnt és Váozi- 
körut mentén. A becsületes megialá’ó megtelelő jutal­
mat kap, jelentkezzék a főkapitányságnál.

— Az osztálysorsjáték hozása. Az osztáh sors­
játék mai búzásán sadzezer koronát nyert • 104-30, tizen­
ötezer koronát <9233 tízezer koronát o« 2 >7 26451, ötezer 
koronát z6883 4 j441. kétezer kodnál 1379) 16 39601 
904 5 263 2, ezer koronát 82703 61b06 91935 898?9 
60.81 2321, ötszáz koronát 83534 80029 140 JR 28316 
83906 64960 1606 89468 1684 48841 103888 41688 
4 >110 36893 87804 9,071 24344 1890 18,0 7016610261 
9S68Ö 8/056 82217 G2647 45537 88002 47451 64266
9tl96 22786 6-314 2.378 5334 69737 61576 03146
32793 S0766 93311 93927 76040 466:1 (3177 8 919
6709 104342 ÖÖO23 17991 24483 39020 10 6 7 3 /1 4
6 4:1 56 04 1000( 6 32579 76631 600i2 1305 61409 
29078 74(62 27067 33317 69392.

— R endőri h írek. A rendőrség tegnap letartóz­
tatta Ellcnberger Eszter Drapák Erzsébet bimou Zsazsa 
és Bupprieht Éva cselédének akik apróbb lopásokat 
követtek el. — Sile József napszámos tegnap a L.uíc- 
hidrói a Danába ugrott de k mentették. A R 'kns- 
kőrhózban ápolják. — A rend 'rség letartóztatta Stolnvetz 
Nándor rovott muitu szó gát aki Balogh Miksa Lipót- 
tér 2. számú üzletében lopást követett el.

(x) Gazdák, ha nagy tarmézhez akarnak Jutni, 
Mauthner tele magvakat vesznek. Idei lőárjeg.vzé- 
két, muly 226 oldalra terjed, Jfaatáiier udön cs. és kir 
udi'arimaqkereskcdtseBixdnpQsiQn Ro’tenbiller-utca33.sz., 
mindenk'nek kívánatra ingyen, készséggel megküldi.

fx) International ezörvesztő Eg> szeri haszná­
lat után arcról es kézről a szőri észrevétlonül eltávo­
lítja. 'legelve 6 korona. Dr. Kovács gyógytárában, 
Budapest, Gyár utca 17.F Ő V Á R O S

(•) A főváros k ö lts é g v e té s e . A belügyminiszter 
ma jóváhagyta a főváros idei köl'sógvetését, de leira­
tában egyben kijelenti, hogy a költségvetésen változ­
tatni nem lehet és fölhívja a fővárost, hogy sürgősen 
gondoskodjék háztartása végleges rendezéséről A 
miniszter kijelenti, hogy a rendezés végrehajtásában 
a legnagyobb készséggel támogatja a fővárost.

(•) A tanács es a közatl vasat. A közúti 
villamos vasúttársasággal rendkívül sok ba a van a 
tarácsnak január óta, amióta az állóhelyeket meg­
szüntették. Ma is több ügyét tárgyalta a tanács a 
közúti vasútnak, amely a s.iját érdeké nek megóvása

szempontjából különlée önkényes intézkedéseket tett 
a forgalom lebonyolítása és bérletjegyek kiadása kö­
rül. A tanács mai ülésén e sősorban konstatálta, 
hogy az állóhelyek megszüntetése februárban sem zavarta 
a forgalmat, A társaság január elsejétől uj reláoiót 
léptetett életbe, arneiy .a Zuglóból indul s megkerülve 
a várost, a Városligetbe megy vissza. Ez a re'áoió a 
tanács szerint nem elégíti ki a közönség jogos 
igényét. Ha va'aki lölszáll ilyen kocsira a Kerepesi- 
uton; nem tudja, hogy a Ferenc Józset-hidon vagy a 
Margit-hidon megy-e át. Sokkal célszerűbb volt a 
régi beosztás, amikor a mostani reláció helyett három 
reláció volt: a körforgalmi, a városliget-szőnatőri és 
az eskü-tér—zuglói. Kijelentette a tanács, hogy ezeken a 
bajokon a nyári menetrendmegállapitásaJkorlogsegiteni- 
— A közúti vasút január elsején a tanuló-bérletjegyekre 
ránvomatta hogy azok vasásnap és ünnepnap dél­
után nem érvényesek. A tanács tudatta a vállalattal, 
hogy ez az intézkedése szerződéseilenes. A vállalat 
erre azt jelentette a tanácsnak, hogy 6 úgy magya­
rázza a szerződést, hogy a tanuló-jegy használatának 
a korlátozására joca van és kérte, , hogy provokálják 
a kereskedelmi m niszter döntésék De kijelentette, 
hogy a miniszter döntéséig visszaállítja a régi ren­
det 8 a tanuló-jegyedet addig korlátlanul használhat­
ják. Ma két tanuló panaszt tett a tanácsnál, hogy a 
március hónapra kiadott tanuló-jegy sem érvényes 
vasárnap és ünnepnap, s bemutatták a március hó­
napra szóló bérletjegyüket A tanács a dologban 
megindítja a vizsgálatot és a legszigorúbban jár el a 
társasággal szemben.

színház, zene
•* M átyás é s  B eatr ix . A Nemzeti Színház leg­

közelebbi u donsága, Pékár Gyű a Mátyás és Beatrix 
cimü történeti színmüve Magyarország lendicsőbb kor­
szakában, Mátyás k iráy  lénykorában játszik. A Nem­
zeti Színház igazgatósága mindent elkövet, hogy a 
müvet a hozzá toljeseu illő keretben hozza színre. A 
díszletek Bonfimus leírásai után készültek s ezek 
közül különösen az első felvonás díszlete: Mátyás 
király budai palotájának terme a legaprólékosabb 
részletekig híven követi az egykorú leírásukat. Az 
újdonsághoz — Kéméndv tervei alapján — teljesen uj 
ieimezek is készülrek, araelvek korhüségére különös 
gondot fordítanak. A Mátyás és Beatrix e őjá éaból 
és négy felvonásból áll. Bemutató előadása a jövő 
héten lesz.

** H auptm ann darabjának b e tiltá sa  A Berliner 
T'.gellatt bécsi tudósítója beszélgetést folytatott 
ScA/estáerrel, a Burg.színház igazgatójával a Bernd 
Ji'isa betiltásának a dolgában. Dr. Seb enther min­
denekelőtt azt hangsúlyozta, hogy nem hivatalos betil­
tás révén kerü t le a műsorról Hauptmann Gerbart 
darab a, hanem csak lelsóbb helyről érkezett kí­
vánság következtében. Nagyon sajnálja a dolgot, 
lóként a darab miatt, amelyet Hannele o’án 
Hauptmann lég óbb müvének tart, azu’án a Burg-szin- 
ház miatt, amely a legnagyobb gondossággal készí­
tette elő a darabot, aire y a szezon ég ik főesenr- 
nvének vált be. Áz első öt előadás teljesen eladott ház 
mellett ment s még sok iljen estére volt kilátás. Ez 
most mind elveszett. Megjegyezte egyébként bchlenther, 
hogy a Burg-szinházuál aránylag ritkán nyilvánulnak 
magasabb helyről effé'e igények a játékrenddel szem­
ben. Más udvari színházaknál ellenben sokkal kedve­
zőtlenebb a helvzet. Így például a berini Königlichos 
Scbauspielhausból teljesen ki van zárva a modern 
irány. így már az is veszedelem, ha Wi'den- 
brnch egy kicsit tüzesebb szerelmi jelenetet ir. A 
Burg-szinházban ellenben az. rt igazgatása alatt hatá­
rozottan kedvez a modern iránynak a már azelőtt is 
színre kerültek olyan darabok, amo vek a magasabb 
körök liberalizmusáról tesznek tanúságot. Reméli, he­
gyezte meg végű Sohlentber. hogy Hauptmann üer- 
bart azért továbbra is be fogia nyújtani darabjait a 
Burg-színházhoz. Fuldaval s mással is megesett már 
az ilyesmi, de azért nem fordultak el duzzogva a 
színháztól. — így Sohlentber, de azért akadt bécsi 
lap, amely megróija, amiért nem állott a sarkára a 
Bernd Rosa érdekében.

amelv a Vígszínház legközeleobi u donsá-a lesz 
napokban dán nyelven is szinrekerült. Még ebben’a 
évadban bemutat a a párisi Antoine nzinOz is. A d< 
rabot Szilágyi Vilmos rendezi. A lőszcropeket játss 
szak: Goth Sándor, Hegedűs QytO, Tan fy Frigye 
Balassa Jenő, fenyvesi Emil. Szerény Zoltán, la to im  
Dezső. — Gazsi Mariskának az egyetlen női szerei 
bon nagyarányú alakításra van alkalma. Az u'donsác 
boz, amelyet az eredetinek megfelelő porosz m.lieube 
játszanak egész sereg uj jelmez készült. A bemutat/ 
a jövő héten tartják meg. Holnap a Vígszínház len 
újabb sikerét, az Erény útjait adják. “

• V árszínház. A Várszínházban holnap, pénte­
ken a Troubadour kerül színre, Leonóra nagy sze­
repében Bíró Lilly kisasszony mutatkozik*be, aki 
Manleit J. ércktanár nagytehotségü tanítványa.
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•• A szerzők  e g y e sü le te . A  magyar színpadi 
szerzők egyesülete komolyan tog hozzá a reá váró 
fontos feladat megoldásához. Ma délután az Otthon 
különtermében igazgatósági ülést tartottak, amelyen 
Bérezik Árpád elnőklése mellett rősztvettek: Herczeg 
Ferenc, Hubay Jenő alelnökök, Bosnyák Zoltán, Heltai 
Jenó, Sztojanovits Jenó és Márkus József igazgatók. 
A z igazgatóság egyhangúlag dr. Márkus Miksa ügy­
védet váasztotta meg egyesületi ügyésznek.

• •  M agyar M ü szin h áz. Galó és Szálkái Város­
ligeti Müszinköre szombaton, márc us ó-ikén dói után 
3 órakor nyílik meg. Az előadásokat kedvezőtlen idő­
ben és megtartják.

• •  J ó ték on yoó lu  h a n g v e rsen y . Gvttmann Béla, 
a je les  baritonista 5-án este nyolc órakor jótékony- 
oélu hangversenyt ad a Royal-szálló dísztermében. A 
koncertben résztveez Elizza Eliz bécsi operaénekesnő, 
Sulzer József és Sehweida Rezső is. Jegyek Bárd 
Ferenc zenemükereskedésóben kaphatók.

** Kis S zínház. A Sziklay Kornél igazgatása 
alatt álló Kis Annáóaban már javában folynak az elő­
készületek a megnyitásra. Á színház nézőterét és szín­
padiét teljesen mjá alakítják. A nézőtérről nyolc tágas 
kijárat visz a szabadba. A színházhoz a közúti városi- 
és földalatti vi i lamos-vasutat kocsijai közlekednek. 
A z előadások 18-án kezdődnek.

•* H a n g v er se n y  a L ip ó tv á ro s i K aszinóban . 
Szombaton este 9 órakor hang/ersen lösz a Lipót­
városi Kaszinóban, amelyen Grumbacher de Jung 
Jeanette asszony, Behr Teréz kisaszon.y, Hess Lajos 
és Kas Eweyk Arthur éneknégyese, továbbá Geyer 
Stefi kisasszony hegyedümüvésznÖ működnek közre. 
Hangverseny után tea és tánc lesz.T U D O M Á N Y , IR O D A L O M

O  A Magyar Történelmi Társulat ma délután 
Thály Kn'máu elnöklete alatt fölolvasó-üiést tartott az 
Akadémiában. Miután Fagy Gyula hét uj tagot jelen­
tett be R. Kiss István értekezett széles, tudomau.os 
alapon Dalnoki Veres Gerzsonról. A közönség érdek­
lődéssel hal gáttá meg az értekezést

O  C songor és Tünde németül. Vörösmarty 
Mihály örökszep drámai költeménye Cíosyor és 
Tünde amely ben szinte ntólérhetetien muzsikával cseng 
a ma.-' ar szó most a német nyelvbe átültetve leient 
meg Strassburgban. A icrd.tás munka át dr. Gariner 
Henrik végezte az eredetihez méltó Költői szárnyalás­
sal Gondja volt dr. Gártuernek arra, hogy a mü 
varázsos szépségei a mag ar talajból kiszakítva se 
veszszék el hatásukat Fordításában hűség lendület­
től, briluaus technika meleg bensőséggel párosul. 
Vörösmarty e végtelenül bájos alkotásának a néme­
tekkel va.ó megismertetésével dr. Gártner Henrik 
va óban értékes irodalmi munkát végzett Az ízléses 
kiállítású kö'et S.nger József sirassburgi könyvkeres­
kedő-cég kiadásában jelent meg.

N y ilt ié r .

FormaiKClohrBíOthylnieathylaelher 
klinikádig kipróbálva, az orvo­
sok által e a z m é n y i n á th a  
e l le n e s  s z e r n e k , jelez tetett. 
Könnyű náthánál a F o r m á n -  
g y a p o t  használandó, adagja 
40 üli. Erős náthánál, orvosi 
rendeletre, a Forman-pasztil- 
lák, adagja 75 fillér, szagoló- 
üvegcséből való felszívás út­
ján. H a tá s a  m e g le p ő , kez­
dődő bajnál úgyszólván elma­
radhatatlan. Kapható minden 
gyógyszertárban. 127

Nem rég egy IB erg er  nevű kereskedő kísérletet tett 
arra nézve, hogy régóta ismert és jónak bizonyult „ B e r jr e r -  
f é l e  f fy ó cy szn p p a ii é s  k á tr á n y -p r .?ip a ra tn m '* -o k  
nevet viselő különlegességeink ilyetén elnevezését vitássá 
tegye, hogy ily módon a mi gyártmányaink nevét viselő, más­
féle szappanokat hozhasson forgalomba. Ennélfogva kénytele­
nek voltunk ügyvédünk, Dr. Sachs Lajos ur által Bécsben a 
cs. kir. kereskedelmi minisztériumnál ez el’cn vádat emelni 
és nyilvánosságra hozzuk ezúton a kcrcsk. minisztérium által 
l»03. dcc. 16-án 13032. sz. a. hozott ítéletet, hogy nekünk van 
jogunk arra ozon külön címeket: „ lB c r g e r -fé le  aryóffy- é s  
h y s i c n ik n s  szap pan " , „IB eraer-fó l©  k á t r á n y - s z a p ­
p a n  é s  „ IB e r c e r -fé le  r ly r c r in - k á t r á n y - s z a p p a n  *. 
„ H e r jr e r -r é le  k é n -sz a p p a n  * használni és védjegyeket 
alkalmazni. Ezen jó hírnévnek örvendő különlegességoinkct 
mint eddig, ezentúl is a fontjelzett név alatt
hozzak forgalomba, kérjük azonban a t  közön­
séget aaját érdekében, hogy óvakodjék a kü­
lönféle rossz utánzatoktól s mindig figyeljen 
I s m e r t  v é d je g y ü n k r e , a mely mellett itt 

jelzett
cégaláírá­
sunk is 
mindig 

látható, 
fia a cso­

magon 
nincs 

rajta véd­
jegyünk 

és cégünk
aláírása

úgy kérjük azt, mint olyant, amely nem a mi 30 év óta fenn­
álló gyárunkból való visszaküldeni.

T r o p p a u  és B é c s , február hóban 1904.
G .  H e  11 &  C o m p .t ó v t e s it é s  !

a  m á r  8 0  é v  é ta  b e v e z e te t t  é s  Jé h ír n é v n e k  ö r v e n d ő

Berg er-fé le  m edikai és higiénikus 
szappanait illetőleg. -

M in d e n  k ü lö n  6 rte M l« x  h e ly e tt .
Megtflrt uxhrvel tudatják bmcrOselakkel, hogy aseretett I

férjem, atyánk, fivérein

M Á R K U S  ORBÁN*
m in . tlf.x tv li.e l6

65 éves korában, boldog hácaaaágánuk 26-lk évében, rövid szen­
vedés után elhunyt.

A megboldogult htllt tetemei az nj zsidó temető halottas- 
házából lététnek f. hó 4-én d. e. */ilU órakor örök nyugalomra.
Ö xv. M  Á rk u s  O rbA nnS  szül. T r c b l t .d ie r  B e r ta ,  M á rk á n  

O ttó , P a u la , Jenő , gyermekei. Jlrtrknn M ik sa  fivér. 
Csendes részvét és koszorúk mellőzése kéretik.

(Az e rovat alatt közlötteknek som tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)T Ö R V É N Y S Z É K

§§ A z ú jp e sti leányklháza.ltók Néhány vál­
lalkozó szellemű szélhámos Újpesten négy évvel ez­
előtt Első Újpest és vidéke leánykiházas'tási, temetkezési 
és jótékonysági egylet hosszú és hangzatoe címűn egye­
sü lte t alakított. Kitették a fényes cégtáblát, hitelbe 
vett bútorokkal lölszoreiték az irodát és benyújtották 
az a apszabá yokat jóváhagyás végett. A belügymi­
nisztérium 19u0 március 2í-én jóváhagyta a : alap- 
szabáhokat, melyek szerint az egyesület tagja lehet 
mindenki; ki a tizennegyedik életévét betöltötte de hat­
vanötödik életévét még túl nőm haladta fizet heten- 
kint húsz vagy negyven fillért s ezzel szemben a 
húsz fillér befizetésért 500 korona, a negyven fil­
léres heti befizetésért 1000 korona nászjutalékbau ré­
szesül. A tag elhalálozása esetén az örökösök négy­
száz, illetőleg nyolcszáz korona temetkezési dijat kap­
nak. Azonkívül joga van a tagnak'tiz év után kilépni 
mely esetben százötven korona végkielégítés jár neki. 
Az egyesületnek röv.d idő alatt tölszaporodtak tagjai. 
Az ország minden részében vol'ak irodái, azonkívül 
két központi iroda, Újpesten és Budapesten, gyűj­
tötte a pénzt a tagoktól. Rövid egyévi fenn­
állás után az egyesület kimúlt, mert a tagok 
panasza folytán a rendőrség bezáratta a  iényes 
irodákat A szakértők a könyvekből konstatálták, 
hogy a tagok által befizetett 23.000 koronából 
az egyesületi pénztárban egy fillér sincs s az 
összes vagyon 1300 koronára becsült bútor. Nem 
volt pénz azért, mert azt az egyesület vezetői fizetés­
képpen maguk közt fölosztották. A pestvidéki tör­
vényszék hűtlen kezelés címén az egyesület összes 
vezetőit, Mezei Ignác és Dantei Károly elnököket 
azonkívül még - sikkasztásért is vád alá hel ezte. 
Ebben az ügyben ma volt a tárgyalás a pestvidéki 
törvényszéken az újpestiek és a becsapott tagok ál­
talános érdeklődése mellett A tárgyalás megkezdése 
előtt a vádlottak védője a tárgyalás elhalasztását 
kérte. Egyúttal azt az előtériesztóst tette, hogy a jövő 
tárgyalásra egyesületi ügyekben járatos szakértőket 
és té t  könyvszakértőt is idézzenek meg. Bánó József 
elnök a tárgyalást e halasztotta s a jövő tárgyalásra 
Zachár és Kempntr Miklós szakértőket idézte meg.

§§ Ab á llam titk ár m andátum a. A dédesdi vá­
lasztóterület műit év d oemberben országgyűlési kép- 
vise ővó választotta gróf Serényi Béla kereskedelem­
ügyi államtitkárt. A kisebbségben maradt Hebrony-párt 
petícióval megtámadta a választást. A Kúria első vá­
lasztási tanácsa ma lóg átkozott a petícióval. Az e'nök 
Paiss Andor, az ügy előadója Váltay Bertalan bíró 
volt. A tárgyalás megnyitása után Ragályi Lajos két­
rendbeli alasi kifogás alapján, a tartalmilag is hibás 
petíció visszautasítását kérte. Gábor Illés és Eröss Samu 
lölszólalása után a Kúria azt határozta, hogy érdemi­
leg nem megy bele az alaki kifogások tárgyalásába, 
hanem a hiányos másolatok beszerzése végett a tár- 
g 'a  ást elnapol|a s utasítja a petioióuálókat. hogv a 
másolatokat e hónap 11-éig beterjeszthetik s csak 
ennek megtörténte után tűz ki újabb határnapot.

§§ A pácák  a b író sá g  e lő t t  Heretel Vincentia. 
a szent Domokos-rcndi nószerzet kőszegi zárdájának 
te edelemasszonva annak idején leijelentést tett Bo­
kányi Dezső, a szociáldemokrata párt vezére, továbi á 
Mülqfeú Mária volt apáca és Jurmmér Ferenc volt 
zárdái kertész ellen rágalmazás vétségéért az 1903. 
éri n.árc us 23-án a Szabadság-téren tartott szociális a 
népgyülésen a kőszegi zárda tag airól mondott be­
szédjeikért. Ebben az ügyben ez évi március 10-én 
kellett volna újabb tárgya ásnak lenni Baló Lajos 
járásbiró előtt Erre a tárgyalásra Bokányi védője 
beidéztette tanukul a kőszegi zárda Öt apácáját, 
a panaszt emelő fejcdelemisszonvt, a szombathelyi 
püspököt 8 a szombathelyi püspöki udvar több 
dignitariusát. A mai napon azonban Herctel Vin­
centia ügyvéd.e indokolt beadványt intézett a járás­
bírósághoz. A beadványban kije enti, hogy a vá­
dat az összes vádlottak ellen ele: ti s kéri a 
további eljárásnak megszüntetését A vád elejté­
sét azzal indokolja meg, hogy az előző tárgya'ás 
során beigazolást nyert az a körülmény, hogv Muhi- 
feit Mária a nőszorzotet n éiyen sértő rágalmak való­
diságának igazolására nem vállaikozott. Mivei pedig 
a rend erkölcsi érdeke a volt apácához lüzódik, ha 
bizonyítani mitsem tud, úgy büntetését egyáltalán nem 
kivárnák.

T Á V IR A T O K
A Dreyfus-pör revíziója.

— A Psdapeafi Napló tudósítójának távirata. — 
Pária, március 8.

A Dreyfus-pör revíziójának első felvonása 
ma játszódott le teljes részvétlensóg mellett, mert 
hiszen az érdeklődés a háború felé fordul Páris- 
ban. A semmitőszék megkezdte a Dreyfus-pör 
revíziója iránt beadott kérelem tárgyalását.

Délben léptek a semmitőszék nagy termébe a 
bírák. Chamberreaud elnök, Duprez, Bardy Dumát t 
Roulin, RouUier, Boullochy Laurent, Acalvn, Duval, 
Legrixy Bcrres, Berard, Deschaieux, Labord, Felitier, 
Mallenerth, Berheaud.

kz. első nyolc biró már ítélkezett a semmitő- 
széken az első revizonális pörben is.

A hallgatóság páholyában foglalt helyet 
Picquart ezredes, az ügyvédek padjain: Momard, 
Dreyfus képviselője. Devnange és Jfonáraf, Labori 
első segédje.

A tárgyalás igy kezdődött:
Ghambarraud elnök Boyer előadóhoz:
— Biró ur, átadom önnek a szótl
Boyer körülbelül ötvenéves, ritka hajú, őszülő 

szakállu férfiú, az elnök jobbján ül. Csengő han­
gon kezdi előadói beszédét:

— Tavaly szeptember 25-ikén a fóállamügyész- 
hoz jutott az igazságügyminiszteríől Dreyfus térvénye 
a revízió iránt. A kérvény két ténykörülményen alapul. 
Az e ső a Cette canaile de D. kezdetű irat. amelyre a 
D. betű úgy jutott hogy kitörölték onnan a P. 
betűt. Ez az okmány a titkos aktacsomóban a 
26. számú és hamisított volta kétségtelen. A máso­
dik az Alexandrin aláírása távirat, amelynek dátu­
mát 1895-ről 1894-re javították ki, hogy Dreyfusre 
legyen vonatkoztatható. Ez kitűnik Gribelin könyvtáros 
és Farger kapitány vallomásaiból.

A semmitőszéknek azonban három ténykörül­
mény felett kell Ítélnie. Rennesben szó volt egy állí­
tólag nagyon tiszteletreméltó lérfiuról, aki Francia- 
ország iránt érzett rokonszenvből és önzetlenül szol­
gált jelentésekkel a hírszerző irodának. Nos, tény, 
hogy ennek az irodának a könyvvezetését meghami­
sították, nevezetesen eltüntették belőle azoknak neveit, 
akik havi 400 franknyi fizetést húztak.

Az előadó emlékeztet Gribehn vallomására, amely 
arról az állítólag Picquart és Leblois közt lefolyt be­
szélgetésről 8 'ólt és Drevíusre terhelő volt. Gribelin 
később önként tévesnek mondotta e vallomását André 
tábornok előtt.

A hadügyminiszter részéről elrendelt vizsgálat 
kiderítette, hogy a rennesi haditörvényszék tagjai 
elé bizonyos iratokat nem terjesztettek, nevezetesen a 
Paty de Clam által említett, áilitSlag elfogott és de- 
siirirozott táviratot továbbá a hamisított Cette eanaiüe 
de D. kezdetű okmány eredetijét. Egyéb okmányból 
is kitűnik, hogy ez az irat, amely nagyban hozzá­
járult ahhoz, hogy Drevfust 1894-ben elítélték, nem 
vonatkozhatott Drej fásra és már osak azután jutott a  
hadügyminisztériumba, amikor Dreyfus el volt ítélve, 
sőt el is volt zárva.

Aztán itt van az az isszouvatos hamisítvány, 
amelyet Jaurés a kamara szónoki emelvényén lelolva­
sott: A Vilmos császár széljegyzeteivel ellátott bor­
dere au x, amelyet szintén a rennesi bírák elé terjesz­
tettek. Dr. Dumát vidéki orvos orré vonalkozólag 
azt á'litotta egy levelében, hogy Merlet őrnagy, a 
rennesi bírák egyike, erről szólt neki. Ugyanerre vo­
natkozik Ferlet Bourbonnak is egy levele.

Ha már most mérlegeljük, hogy már annak 
idején kinyilatkoztatták Német- és Olaszország ka- 
lonai a’taséi, hogy Dreyfusszal sem közvetve, sem 
közvetlenül sohasem állottak összeköttetésben, akkor 
ki kell mondanunk, hogy ez a ténykörülmény as uj 
el árasban nem jeen t uj tényt.

Vizsgáljuk meg már most a hamis könyve­
ket: ennek a hamisításnak az volt a célja, hogy 
Valcarlos volt spanyol katonai attasénak havi fize­
tésének ne legyen nyoma. Erről az emberről mond­
ták, hogv tiszteletreméltó és önzetlen barátja Francia- 
országnak. Nos tény, hogy Val Carlos rendszeresen 
fizetett ügynök volt, akinek havi járandósága F. C. be­
tűk alatt lett elkönyvelve. A könyvvezető tizennyolc 
hónapon át meghamisította utólag a könyveket, hogy 
Val Carlosnak ne leg 'en  benne nyoma. Ez Henry al­
ezredest. a könyvvezetőt és Gruse tábornokot, a 
vezérkar helyettes lőnökét terhelt Tény az is, 
hogy a rennesi bíráknak nem volt tudomásuk a 
könyvek meghamisításáról s ez is oly uj ténykörül­
mény. amely a revíziót parancsolja, mert nyilvánvaló, 
hogy ha ezt a rennesi bírák elé terjesztik, akkor 
God se tábornok vallomását alterá.ta voina.

Tehát a Cette canaüle de D. irat hamisítvány.
Gribelin mugu irta s Henry parancsolta neki, 

hogy a P  betűt törülje ki ■ helyébe tegyen D botüt,
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A z utolsó ténykörülmény a z  a  hamisított kelte­
zésű távirat, amelyet J 896 áprilisában intézett Schwarz- 
koppen Panizzardiboz. Henry paranosára és Gonse 
tábornok bünrészeeeégével est a  dátumot 1894 ápri­
liséra hamisították, hogy Dreyfus bűnösségét bizo­
nyítsák vele, holott az 1895-ös évszám Dreyfus ártat­
lansága mellett szólott volna. A  valódi dátum nem 
lehet kétséges, mert a könyvmutatóban, melyet Gri- 
balin vezetett, látható hogy ez az irat 1895* bői való. 
— Mindezek alapján Dreyíus kérését te^jesitendőnek 
tartom s ajánlom, hogy rendeltessék s l  a  vizsgálat 
kiegészítése.

Elnök: A  főál lamügyészé a szó I
Baudoin: Eddig teljesen távol áloltam a Drey- 

íus-affértól, teljesen elfogulatlanul ítélhettem meg a 
dossiert. Ere őtt az a körülmény, hogy Dreyfust 
kétszer ítélték el, megerősíthetett engem abban 
a bitben, hogy Dreyíus büuös, dacára Demange 
és Labori kitűnő védelmének. Most azonban, ami­
kor tanu'mSnvoztan a titkos aktacsomót más meg­
győződésre jutottam. A titkos csomó tele van alávaló 
okmányokkal, ameh eket titkoltak és rejtelmesnek akar­
tak leli (intetni, bogy értékeseknek láttassanak. Az 
út tén ek vi'ágosak és biztos alapot adnak.

Kérlelheetlenül le kell rántani a 'eplet olyanok­
ról, akik olyan szomorú szerepet játszottak az affér­
ben : ezek Merc er, Paty du Clam, Henry és az írás­
szakértők Az t*ay, bogy a  védőt kivéve, a  rennesi 
badbiráknak bizonyos titkos iratokat mutattak.

Ezek a cselekedetek Mescier lelkét terhelik.
Végül hivatkozik a főügyész arra az írásbeli 

e őterjesztósére, amelvet a tárgvaiás előtt a bíróság 
elé terjesztett, s amely igv szól:

Dreylust 1899. évi szeptember 9-dikén a 
rennesi hadbíróság különböző jud cumok alapján 
ítélte el, ame-yek nem á Iják ki a komolv bírálatot. 
A ok az ira'ok, amelyekre az íté et ép ü t, hamisitvá- 
ly .k n ak  bi.onyu tak. Ez uj ténykörülmények alkal­
masak arra. bogy Dreyíus ártatlan-ága kiderüljön, 
mert ezek a manőverek, amelyek alapján Dreylust 
e ité ték, ismeretlenek voltak a rennesi bírák előtt. 
Meg vagyok győzöd'e róla, hogy a semmit szék 
ezeknek alapján e rendeli a revíziót

A ló ügyész holuap folytatja beszédét. Ezzel 
végződött a mai tárgya'ás.

Dretfus természetesen nem volt jelen.

A  m a g y a r  m alm ok  e llen .
B éo s, március 3. Az osztrák malomszöTet- 

ség kongresszusának délutáni illésén határozati 
javaslatot logadtak el, moy szerint uz a ké- 
rc!om terjoaztcndö a kormány s a törvényhozó 
testületek elé, ho-jy a honi malomipar védelmére 
liszt-surtaxe létesítendő Azt a pötinditványt is 
elfogadták h gv telsrólitandók a Reichsrath kép­
viselőt, hogy Magjarorszásgal való kiegyezése 
morrtilrgval iaa után pártolják a vámterületi külön­
válást.

A  fran ci*  knlturharo.
L yon , március 3. A A’outelle íis te  jelenti, 

hogy C'ulhe bíborost, a lyoni érseket, ama tilta­
kozó iratáért, melyet legui&b! an több más bíbo­
rossal egyidejűleg intézett a többi köztársasági 
elnökhöz, a t  dltamlandcs elé idézték. Az érsek ki­
jelentette, hogy nem l>g megjeleoni.

M egölte  a  n ővérét.
L em b erg , március 3 Ma délután dr. Fiedler 

Oltó műegyetemi tanár ágyban belogen fekvő 
nejét Fie/íer Lucia asszonyt ugyancsak beteg 
nővére Lillich asszony pillanatnyi elmezavarban 
három revolverlövéssel mögötte.

K ö sg a sd a a á g l táv ira to k .
B.os, március 8. (A Budapesti Sapló tel.lonjeIta­

tás*.) bil.d.lott busa'. tisuridéki 8.40—9.80, mosom 
9.Ü6-V.8A K., tót elvidéki 8 95—986 K. R w .  töl 
felvidéki 7.26—7.46 K., peslmegyei 7.26— 7.46 K. déli 
vssuti 7.06— 6.80 K., magysr tengeri: 6.06—8.20 K 
magyvMé 8.06—6.66 K., válogatott 7.— korona

B á .s ,  máiciu* a  iá í anapeeti lapu. tadótiü- 
játóL) a  rtá sáw  aupdapeeyaimfeaa t  .áriatok t  körat 
kraós vatták: Oamák kitalráasvéa, et#.— . U ^ y u  hiú., 
rémváo, 787 60 áBfoégUaiMk bu* 17# 60 Ocui nank- 
epasaut 600—  Öntőn bank 6IS 50 iundarnaoi 418 6C 
OssMk-mngyu államvatal ráasvoa, 631.— báli v u a i 77.— 
8U«0l<yi vaaat 408.60. lananya^ L  vanat téR váo, — 
Dohánpéssvfar ——  Rinamaráay vaavé 818.—. Alp.ii 
báoywánvtoT 451 — Mára. járadék 386 50. Mtmrv koron, 
járadék 88X0. Otttrák koronajáradék #6.80. Lombírd — . 
lürtk MnjOTM 117.86 s o .0 .  sir. daimi már. a 117.45
áikytUBnd'av 18.08

Bariin mároius 8. (Goénaafdttdr.) fl«*o máiosra 
179—  márka (10-19 korona), júliusra 180 26 márka 
(10-67 korona), — /,«« májusra 140.26 márka
(8-22 koron*), júliusra 142.60 márka (8-86 korona). -  
Zab májusra 188—  márka (7-79 koron*',, júliusra 
188.60 márka (8-— korcos). — I enpen smarlkai miied

májusra 114.26 márka (6-71 korona), jnliuera 114.76 
márka (6-73 korona). — Spiritusz 70 márka (ártolvam 
117.20 korona per 100 inárka.) Irányzat: szilárd. 
Id ő : felhős.

B erlin , mároius 3. (Tőzsdei jelentés.) A tőzsde 
megnyitásakor nagyjában esendes irányzatú vo lt; 
egyes piacokon valamivel a tegnapi árfolyamok felett 
jegyeztek. Csak a monlanpiaoon idézlek elő tekinté­
lyes Gelseokirohen vásárlások melyek tegnap 199'/<-el 
zárultak és ma 202-vel kezdődtek, élénk forgalmat 
Kohó- és bányarászvóuyekben, melyeknek emelke­
dése hozzájárni! az általános megszilárduláshoz. Arról 
volt szó. hogy a Gelsenkiroheniek vétele egy ismeretes 
rainavidéki napyiparos számára történt A bankpiao 
mérsékel forgalommal általán jót tartott. Belföldi ton- 
dok alig változtak. Khinaiak, apanyolok szilárdak. 
Törökök változatlanok. Vasutak keresetlenek. Hajó­
zásiak szilárdak. Épp igy a nagy Berliner Straasen- 
bahn részvényei is. A lözsdeidő II. felében', bankok 
tovább is szilárdak, belföldi lordok tobbak, vasutak 
változatlanok moutánérlékek lénvegteleniil gyengültek. 
Minden egyéb állandó. Jelentéskor', inontánok ismét 
megszilárdulnak. Orosz bank szilád, minden egyéb 
változatlan. Magánleszámitolási kamatláb: öVia/o.

B er lin , március 3. pZánaíj wie-sn  papirjáradék
100.40. 4fl/c-o. osztrák aranyjárauék 100.60 Eib.rölgy; vasút 
— , Magyar Korouaj&radck 97.30, Uaztrák-iragysr áram­
ra,at 13516. Karaa-cderneryi vasút —— . Bécsi váltóéi 
86.05. Magyar vasúti beruházási kölcsön —— . Alpesi bánya- 
részvény —,—. Üisoonto-Commauiilt 181.90. Általános villa- 
moeaági Bdiaon 207.25. üeisensirchcni 295.—. Laura-kohó
217.40. 4*2° o«a ezűatjaradék 99.50. 4Wcs arany
járadék 98.75. U t ó ik  hitelrászveny 198,40. Déá vasat 
13.90. Károly-Lajos varat — . Uror. öankjegyek 216.10. 
4°/x»a aj orosz kölcsön 92.60. lörök doh&nyreazveny — . 
U lan járadék — . Magyar hitelbank — •—»Dynamtt Lrust 
162 60. tiarpeni 196.—. Ai irányzat szilárd.

B er lin , március 3. Ara /orpaann 4°/<>-0S magyar 
aranyjaraaek — • Magyar koronajaraaék — . Otttrák 
hitolrészvéuy 197.90, osztrák-magyar allaxnvaswt 135.—. 
Dén vasút 13.90. Északnyugati varat — Alhavölgyi vasat 
—.—.Orosz banz jegy Készpénz 216.10. Busebtebradi — 
Orosz oankjegy — . i Uitiino.j Lomnard —.—.

P á i is ,  márcus 3. tZáriata) U«ztrák-magyar állami 
vasat — . Uj török konzol 78.40. Egyptomi járadék 104.70. 
Osztrák LAn dér bank 466—. Párisi banteazveiiy 10.30. iW -o s  
francia járódéi 95 05 4°/o spanyol járadék 77.47. 3°/o uj 
törleszthető járadék 96.— Crédit loncier de Francé 655.— 
Apesi oanyarészveny —.—.4%  1890. román kölcsön 8M/2.— 
Görög kölcsön 19'Jtya—. Váltó Olaszországra 3/<- Váltó 
Amsterdamra 206.18. Váltó Brüsszelre ®/o b/x«. De Bcers 
472.—. Chartered 43 —. ő'Vu bolgár kötelezvény 395,—. Ma­
gyar aranyjaradák 98.60. Déli vasút —.—. VáJtó Londonra 
251.70. Osztrák aranyj&rndAt 100.60. lörök sorsjegy 113.50. 
Meridional vasút 393.—. 4uZo olasz járadék 99—. 0  ttom su­
hant 544 — trsneia járadék — Osztrák földhitel*
intését 1280.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 310.—. 4ü/<x»a 
1896. román kölcsön —.—. Duhanyreszveny 337.—. Váltó 
Bécsre 103.60. Váltó német piacokra 121.68. Rio 11.82. Kast 
Rand 15-^0. RandJontein 61.—. Magyar Jelzálogbank 562.— 
Az irányzat: szilárd.

Frank ta r t , március 3. iá £«édat>ett( Aapló tudó- 
utójának távirata.) AMoivamok jannarra. í t t i  forgcuom 
□extrák hiteirésxveny 198.1/*. bemet bank —.— Disconto 
— . Beroni Eereekedeimi naná 148 60. Gelsenkirebeni 
203 70. fiarpeni 177 60. Lanraokobó 214.70. Olasz járadék 
—.—« Hibernia 186.07. Az irányzat szilárd.

B ew *T ork , március 3. (3erm<npfdsade.' tZárlat.) 
Gyapot: Nevr»Yorkoan neiyben 16.26 15.76). Máro.-ra 
16 60 (15.46). Júniusra 16.80 (16.71 u hew-Orieans- 
ban helyben 16.*s «16.’/á>. — Petroleum: títand whith 
Aev-Korkban 8.76 Ő.85> Stand wbite Philadelphiában 
3.70 (8 80). Kalhnec m Cases 11.46 (11.66). Credit 
tíaianoes at Oil City 1.77 (1.77> — Zmr: Western 
steam 7.70 (7 76u hőbe és Brothers 0.— (7.76,. — 
lengen irányzata engedő. — Májusra 68.— (C0.1/*?.
— Júliusra — — Szept.-re — (—.—), — 
Baaa irányzaté szilárd. — hírős őszi neivben 105.— 
(108.—). — M&j.-ra 102 *s. (lOlJ/e, Jul.-ra 9 9 .-  (V7.'/s)
— Aug.-ra — — tízepL-re —
U aoona szállítási dija Uverpooioa l.Vs fl.’/a). — 
Edéé.* iair hio 7. sz 6 l8/i8 6.u/i# -M áro.-ra 640 5.80;. 
Jun.-ra 6 60 <6.70<. — Luiti: aonng heai c.eara 
4.26 (4 25a — Cunor: 2.’/s - 2 .” /m 2.’/i —2.®./m . —
On: 28.60-28 40 ( 8 -----28.60. Bét: 12.66-12.60
12,26—12.60). (A zárójelben lévő szamok a tegnap 

iraa&t jeuók.)
Glúoafu, március 8 (lem  énytótaáe.) (Zárlat.) 

Basa irányzata bágyadt. iMáj.-ra 9(.— , 09,l/t i. Jul.-ra 
—.— — lengen irányzata engedő. — Má­
jusra 62?/s (66.U). — Zeir: Májusra 7.26 (7.47). 
Júliusra 7 37 ,7 66). — Stalonna snor. ciear 7.62 (7.81)
— öertéenue: Júliusra 14.30 (14 82>. — (A zári­
jaiban lévő  számok a tegnapi arakat jelzik.)K Ü L Ö N F É L É K

Lia csókja.
Szállt, szállt a köd. . .

S a vágy tűsétől hajtva, űzve,
A hídon át egymásba fűzve, 
Suhantak el a part felé.
Figyellek jól a viz dalára;
A buja, zeongó áriája :
Sorvasztó láztól égő lelkeké.

Szállt, száltt a köd . . .
S ök partot értek végre, végre,

Fülűkben sírt a víz regója 
A lelkűk izzó óneke.
Egymásra néztek megremegve.
— Csitt, senki itt! — S a ködlepelbe*
Vad csókba forrott kettő élete.

Szállt, szállt a köd . . .
Két érző álma szállt a ködben,
Két érző ló'ek megtörőtten 
Sírt. . .  sírt utána könnyezőn.
Elváltak . . .  és a víz regéje 
Lemondó, bánatos zenéje 
Utánuk hangzott fájón, résztvevőn.
Szállt, szállt a k ö d . . .

a __ _____  Páterül AaAaci

-f- Z . Plns é le té b ő l. A  Ccntury Magatitubvi 
William Croke érdekes oikkben mond el egyetraánt 
X. Pius pápa múltjából. Croke Kiesőben járt, a pápa 
testvérénél, akinek a férje, signor Parolin, a pápa 
gyermekkoráról beszélt neki. Don Tito Puzarini 
plébános nagyon érdeklődött a kis Giuseppe Sarto 
iránt, aki ministrálni szokott volt. Mivel a gyerek 
nagyon okosnak látszott s nagyon kellemesen visel­
kedett, azért pártfogásába vette és elküldte Castel- 
Jranooba a gimnáziumba. Aztán többedmagával járt a 
gimnáziumba s útközben, ha megéheztek, szamóoát 
szedtek vagy a  szőlőkből lopkodtak s ezenközben 
Giuseppe minden csínyre készen volt, gyakran szólott 
hozzá apja, aki szegény volt, ekképpen:

— Guisé, nincs elesége a szamárnak, vidd ki a 
mezőre.

S a gyereknek, a helyett, hogy a leokéjét vé­
gezte volna s bár megjárta már Castolfranoot, ki kel­
lett hajtania a mezőre az „asinelloM.

— Még ma is látom lelki szememmel — beszéli 
signor Parolin — amint Caesart, Herodotot, vagy 
valamilyen mathematikai könyvet tanulmányozta, kö­
télen lógva a szamarat, amely ott legelészett mellette.

Monioo bíboros befolyására a páduai szeminá­
riumba került s i858-ban mint pap került Tombo oba, 
majd Saizanoba. 1884 egyik őszi reggelén megláto­
gatta monsignore Apolloniot, Treviso püspökét, aki 
akkor iővikárius volt.

— Hallotta-e, hogy  m onsignore Borengot udinei 
érseknek nevezték ki? — kérdezte a püspöktől.

— Igen — felelte a püspök. — És tudja-e, ki 
az utódja Mantuában?

— Nem.
— Jöjjön velem — mondotta ekkor ünnepieeen 

a püspök és imaszobájába vezetta bo Sártól, majd le­
térdeltette és átadta neki kinevezteiésének okmányát.

Sarto csaknem elájult. A mantuai püspökség 
szegény volt s mivel sok jótékonyságot is gyakorolt 
Sarto, hát nagyon egyszerűen élt a testvéreivel. Egy­
szer egy velencei nemes látogatta meg. Monsignore 
Sarto miséről jött éppen 8 munkához akart lógni. 
Egyik nővére sem volt otthon.

— Kávézott már? — kérdezte vendégétől a
püspök.

— Hogy őszinte legyek, nem, éppen most jöt­
tem a vasúttól.

Mantua püspöke erre kiment a konyhába, tüzet 
rakott, kávét iőzött, mig vendége a osészéket készí­
tette elő, hogy szives házigazdájának a segítségére 
legyen. Aztán ott a konyhaasztalon megkávéztak.

Szerkesztő i üzenetek.
— Kéziratokat zeni adnak viasza.

W —r. 8 —1. Borgobcsxteraté, A gépkezelői és  fűtői 
vizsga iránt való kérvényét az illetékes állami építé­
szeti hivatal főnökéhez címezze és ott nyújtsa be. A 
budapesti ni. kir. államépitészeti hivatal Ákadémia-rtoa 
12. szám alatt van, iónoké Kuklay Béla műszaki taná- 
0803. A munkakönyv is elég a jelzett óéira. — L. A. 
Tata. Az uj ..eiyesirás e tekintetben semmi változást 
nem hozott. — H. A: Jászberény. A  Műkedvelők im ­
ádra című vállalat jegyzékében akad bőven a célra 
alkalmas darab. A jegyzéket bármely könyvkereske­
dés révén megkaphatja. — E rdőtarosai o lv a só . A 
pénzügyigazgatóságnál (IX., Fóvám-tér szám) je­
lentkezzék. — M. F . Kecskemét. Egy léié vet kell 
még hallgatnia. Egyébiránt nyújtson be kérvényt 
a vizsgáló-bizottsághoz, (pénzügyminisztérium.) — 
K H. Úgy az el árás. mint a szorgalmazás ügvvód 
hatáskörébe vág. — 8. M. Még nincsenek pozitív hí­
rek e tekintetben. — A . B . P. A kereskedelmi mi­
niszter ad engedélyt a törvényhatóság meghallgatásá­
v á . Hogy megkapja-e az engedélyt: nem tudhatjuk. 
Sorsjegyeiről legközelebb. — F . A. Pozsony. Ameny- 
nyibeu a Műegyetemre beiratkozik, kérneti szolgala­
ténak elhalasztását. — K. B  Debreczen. A  vasárnapi 
munkaszünet törvénye kihat a kereskedolmi iskolákra 
is Vasárnap tehát esrész nap kötelező a inunkaszünet. 
— V égren d ele t Magyarországon nincs krematórium.— 
37 928  Eger. E etrajzi adataikat megszerezheti, ha a cí­
mükre r a Magyar Szó szerkes .tőségébe (VI. Andrássy- 
ut 48.) — 8 F  Miniszteri engedélyivel kaphat rövidebb 
terminust. — J. F. Kérvén, éhez csatóla a süüiolesi 
és képesi’ési okmányait E rg  asziási adóhivatalok 
vannak a fővárosban lí. Fő-utcán. IV. Mária Valéria- 
utcaban, a Vámház-körúton, a soroksári-, üllői-, kő-
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bányai-, kerepeoi-, v&oii-, budaörsi-, Laaxiurszki-, 
bí-oai-, szeut-endrai-, budafoki-, teheruii-, Erzsébet- 
királynó-uti vona;ou továbbá a nyugati-, keleti- és 
józaeivárosi p ih  audraron és közvágóhídon.

K ivonat a h ivata los lapból.
— Március 3. —

Kinevezések. A földmivelésűgyi miniszter dr. Papp- 
Ragáuy litvánt, dr. Thaly Jakabot és dr. Góger Lászlót mi­
niszteri titkárokká, Rosmanitti Albertét a zágrábi erdő. gaz- 
gatós ig kerületi be, a horvát-szlavonországi kincstári erdőket 
kezelő ordőtiszlek létszámába, erdöniesterré, dr. Mcsterházy 
Ernőt Sopronvármegye közigazgatási bizottságába közgazda- 
sági előadóvá, Benczúr Eleket az állami rovartani állomáshoz 
ideiglenes minőségben asszisztenssé, — a kereskedelemügyi 
minis/, er Kótay Pált a kőműves-, kőfaragó- és ácsmesteri 
képzettség megvizsgálására Szegeden szervezett bizottság tág­
jává, Waler Reinho'dot a gépkezelők és gőzkazánlütők kassii 
vizsgálóbizottságának póttagjává, — a komáromi törvényszék 
elnöke Németh Andrást a nagyigmándi járásbírósághoz Jll-ad 
osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter SzoideiholTer Fe­
renc tordai és Antonya János kézdivásárhelyi törvényszéki 
írnokokat kölcsönösen, — a vallás- és közoktalásügyi minisz­
ter lllavathy Teréz baregváraijai áliani elemi iskolai tanítónőt 
a bodrogkereszturi állami elemi iskolához, jelen minőségében,
— Kopocsán Mihály fényes: és Bácsi a Fióris goleczi községi 
iskolai tanítókat kölcsönösen, — Vóg'i Manó debretei állami 
elemi iskolához jelen minőségében helyezte át.

Kirendelés. Az igazsá ügyminiszter dr. Pollner Kálmán 
szege í jsrásbirósági albirót a szegedi ítélőtáblához tanács­
jegyzőül rendelte be.

Meyhisások. A földmivclésügyi miniszter Bálint István 
Maros-To’,davármegyo marosi felső járására nézve, — Sóly­
mos Gu-ztávot Torontáli .ármegye törőkbecsei járására nézve
— és Ortn Ferencet Vasvármegye szombathelyi járására 
nézve gazdasági tudósítói teszttel bízta meg.

Anyakő) yvi kinevezések A belügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott m. kir. miniszterelnök Bács-Bodro^ vármegyé­
ben a gvurg\evói anyakönyvi körűiéibe Horváth Gyula segéd- 
jegyzőt anyakOnyvvezető-helyettoasó nevezte ki és öt a há­

zassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való
közreműködéssel is megbízta. Biharvármegyébcn a hosszu- 
pályi anyakönyvi kerületbe Zöld József segédjegyzőt anya- 
könywezető-helyettessé nevezte ki és őt a házassági anya- 
könyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködés­
sel is megbízta. Csikvármegyéfccn a esik-tapolezai anyakönyvi 
kerületbe Antal Salamon községi pénztárnokot anyakönyv- 
vezctő-helyettcssé nevez'e ki és őt a házassági anyakönyv 
vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta. Fehér vármegyében a táczi anyakönyvi kerületbe 
Kallós Bélla népiskolai tanítót anyakönyvvezotő-helyettesé ne­
vezte ki és őt a házassági anyaköny7 vezetésével és a há­
zasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta, László 
Lajos váli anyakönyvvezető-helyettes hatáskörét pedig a 
házassági anyakönyvvezetésére és a házasságkötésnél való 
közreműködésre is kiterjesztette. Fogarasvármegyében a 
vajda-récsi anyakönyvi kerületbe Zagan Ariton népiskolai 
tanítót anyakönyvvezető-belyettcssó nevezte ki és öt a 
házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél 
való közreműködéssel is megbízta. Gömör- és Kis-Hont- 
vármegyében a tamásfalvi anyakönyvi kerületbe Garai 
Antal körjegyzőt anyakönyvvezetővé, továbbá a horkaiba Galló 
Jánost, a serkeibe pedig Légrády József segédjegyzőt anya- 
könyvvczető-belyettesekké nevezte ki és őket a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbízta. Hunyadvármegyében a petrozsényi anya­
könyvi kerületbe Zádory Károly helyettes segédjegyzőt, a haróiba 
pedig Fekete László segé, jegyzőt anyakönyvvezetö-helyette- 
sekkó nevezte ki és őket a házassági anya könyv vezetésével 
és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta. Ma­
ros- Törd ivármegyében a petelei anyakönyvi kerületbe Mau- 
schutz Oszkár közgyámot anyakönyvvezetö-helyettessé nevezte 
ki és őt s házassági an^akönv v vezetésevei és a házasság­
kötésnél való közreműködéssel is megbizta. Nagy-Küküllővár- 
megyében a szászalmádi anyakönyi kerületbe Krestel András 
szászalmási lakost anyakönyvvezető-belyettessé nevezte ki és 
őt a házassági anyaköny vezetésével és a házasságkötésnél 
való közreműködéssel is megbízta.

Pályázatok. A szarvasi járásbíróságnál egy irnoki ál­
lásra, — a peslvidcki törvényszéknél egy aljegyzői állásra, — 
a nagyenvedi kir. pénzűgyigazgatófeáguai hivatalszolgái állásra, 
— a nagyenyedi kir. pénzügyigazgatóság kerületéhez tartozó 
abrudbánvai m. kir. adóhivatalnál hivaUlszolgai állásra, — a

kolozsvári adóhivatalnál üresedésbe jött adótiszti állásra,
— a vajdahunyadi kir. járásbíróságnál albirói állásra.
— az alsóvereczkei kir. járásbíróságnál irnoki állásra,
— a nagybereznai kir. járásbíróságnál irnoki állásra, — 
a nagyváradi pénzüeyigazgatóság székhelyén levő magyar 
királyi fővá/nhivatalnáT egy fővámszedői állásra, — a temes- 
vármogyei levéltárnoki á lásra, — Háromszékvármegye kézdi 
járásában az irodavezető irnoki állásra, — a segesvári m. kir. 
pénzögyigszgatóság kerületében több pénzügyőri vigyázói 
állásra pályázat hirdettetik.

V l z á l l á i

v*»
EAb'»

Dráva

SiAva

Biam oa

B ro s s a *
Laáoroa
Lobo,
üng

Rohárdlng _  
Pmh&u
LÜ1«_____
B é c e ______
Pozsony ___
Komárom___
Budapest___
Paks _____
Mohára 
Gombos , .  .
Újvidék ___
Paneoova ......
Orsóvá ...... ...
Magyarfalva...
Zaolna .........
Trrncsén —
Szered ....._.
Sz.-Qotthárd
Sárvár ____
Győr .
Pottau ____
Zákány — __
Barcs , 
Eszék _____
M. -3zerdah—
Zágráb__ _
Sziszok
Mitrovlca___
Deés ..... .....
SzaUnár____
N. -M.ijtény ... 
Munkács
Homonna ......
Ungvár___

lláro. Máro. 
a. a. 
0.87 0.87
S.uft 2.05
0.86 u.06
0.74 U.3>
2.12 2 .1 ’
8,08 8.34
2.-8 3.21
z.es 2.00
4. *0 4e<4

4.724.08
4.02 4.U8
4.17 4.0 '
8.V6 8.78
8.21 :: 33
0.60 o :8
o.e« o.33
U.tS o.-.c
0.84 c .tc
0 .’0 0,/C
3.16 3.16
1.12 1.04
0.66 0.04
0.60 o.e;
2.31 2.3 •
O.-C 0.60
1.12 1.12
8.18 S.17
6.24 Ö..30
0.10 0.16
O./4 O.i4
0 .6 O.H;
O.«7 0.81
0.47 0.20
0.63 0.13

Tlene

Márc. Máro.
8. 2. 
ni < té r

M.-Szivet___ 0.10 0.06
Tekeháza___ 0.60 0.30
V.-N'amény _ 1.27 0.04
Tokaj ........ 1.31 0.2'

X Ti»za-Füred._ l./U 2.24
Szolnok------- k.21 2.80

X Csőnarád ___ 3.44 2.24
Rzegrod------- 3. US 3.48
Tórvk-B>cao 2.94 8.14
Ti tel ...... 4.24 4.24

Ondóvá Bánfa _____ Ó.ú2 0.28
Topolya Hoór . . . ____ 0.60 3,74
Bodrog Zemplén ----- 2.46 2.31
Bajó Z so lr a ------- 2. IC
Horniul 11.-Német!___ 0.-7 0.2 .
Berettyó '• .rgii*------- 0 . 8 0.78

B -1. íalu o . a 0.17
Korős Csúcsa -------

a N.-\ árad _ _ 0.10 0.10B elényes----
Tcuka..........— Ü.ó4 C.3-1Ournhonó O.-PBorosjonő......
Békés______

Marói
B Branyi> ska _ 0.32B Soborsln-----
a Arad ___—

n
Töm és K Kostély —

Kiviét ‘ ----- 0.66
0.21
0.64

Temoavár _ _
• Becs kerek | 2.06

A P á r is i  a a g y  á ru h á z  tü zelő i a d a tn a k  e l b o c s l ó a i  á r o n  a l u l  s * -----
k ö v e t k e z ő  á r u k

jzöv. fuls. »t«)ktiya becs 

Ok-to selyemfényű
•

alió szoknya 
« a l.tlfe tllM M l »

rí. mintázott v slag
avasai kabát fiú. 

ól »
rianeU-p Tigryola »

delaiu po; „-jola »
v.-mha «n:n. t i sxinb. »

•b.oua i> m. s. :ook » 
, u.tfl kabát és alj » 

iék. belaajév. «
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> » 4 .5u  Ugyanaz ágy elé v ,.ló_  _ ------ — — „  _  kr.

R öfös-áru  o sz tá ly  :.  I

» 7 .5 0  1 tiszta cérna-abrosz 6 szalvétával, ajonr széllel frt
I 1 tolltartó ágyhurat, erős minta bőr, 80 röf frt 8  30

» M.50 1 Leó pápa vászon r r m r U  <nlndMé< frt 8.50
|1  vég tiszta fen-creáa o th a im i t  e t e i  fit  2 2  —» 7.73 1 ab.ak.a vsió .»;pk< íflirgóny. retnek minta frt 4.50

» Z.&o 1 tucat vászon-puhárlőr lő frt S.40
» 5 .— 1 mi, való.li spárga-szőnvog, tartós mlnőeég,
.1 0 .— I 90 széles frt 1.SO
• I 1 mt. uar.i a u a z , 05  a z é lta  frt 1.10

I.SO 1 vég irlaiidi vászon, 54 rfif frt 17.—
»12. 1 1 valódi cloP-paplan, remek minőség frt 5 .50
» •- — 1 váezon női Ingek frt 1.58

beosár el dásl ár

borsár eladási ár
1 ruhára való remek dclain, 7 mtr.. minden színben frt S.7S 
1 ruhára való lekoto kamgarn. 120 széles, 5 mtr. ... .
1 menyasszonyi ruhára való selyem brovat (fehér) 12 mtr. .
1 vég rumburgi vászon, 38 m tr ......... .....................  — ,
1 vég damaszi cslnvst agynomO, csíkos vagy virágos
1 vég rzérua-kanaváaz, 30 rö f_ ... _ — _______ ,
I ágy- és asztal-készlet 3 drb . . . ________ _____ __  ,

a legfinomabb nehéz m in őségű ___________________
1 ablakra vtló szövot-ínggöny... _— — __ _  __  ... ,

a legfinomabb, nuhés mlnőségfi ,
1 tucat finom zsebkendő _  _  ________  ,

lóg finomabb _  ._ ... _  _  ,
a legfinomabb cérna-batissl, 1 test------- ... ..................

1 mlrtuaskoszoru fátyollal együtt .
1 teljes ruhára való * '

12 méter ._ _
| 1 kész vászon-lepedő

____ „ 1.15
____  .  2 .5 0
------- .  - . 7 5
------  .  1 25
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fekete selyem, virágos vagy ssLnea,
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n . ncrnöksskola,
S í ! ;  5 H  í i í l  flépépitészet és eleetro- 
M ! . .  > v t i  t2Chn;l<a re8zérc. = F

s x o n r á c f Ó 9  t a l á l m á n y  «*

h a j f o a t ó a  n t ü v á s s e i á S i e n .
„ P u r o x a * *  jónak bizonyult, és oíyképp ismeretes, 
hogy a mt-gószült hajnak é« szakáknak 6—8 nap alatt 
tennél zetes szinét minden nüanszban tökéletesen 
visszaadja, a nélkül, hogy a bőrt vagy fehérneműt 
bepiszkolná. Az osztrák gyó») merészen testületé Által 

megrizsgá’va, jónak találtatott.
Kapható

G u s ta v  B ehrerd-üél
Budapesten Török József gyógyszerésznél, Király-n. 12. 
Egy üve«j 4 kor., postán küldve 40 fillérrel drágább 

utánvét mellett.

Biztos gyógyulást keresöknek|
Ml* bármily

nemi betegségben szenvednek
mini hngyocő és kölysgb*jok, hngyosBaiaküls'sk. vizelési 
rsvarvk, éíjcli inngCmiéMk, «> ónk és baj-koros bánuümsk 
(syphuia! s í őnferlózés uióbaj r.kénl fellépő dogbajok, 
k o r a i  fó r f le r o  *> l( |y n n n H lé « , i Irmily bőrklfit sok 
stb. 11 ásnál fáhórfoiyás, moly bajok a la p o s * g y o r s  as  
g y ö k e r e s  (T y ó g y ltá a A ra , s z ig o rú a n  tu d o m á ­
n y o n  os la lU la m a r o to a  g y ó g y m ó d já n á l fo g v a  

legjobban ajánljak

O r ,  © a r a i  B n l a !

v. cs. é» kir. osztály főorvos o rs z á g o s  h l r f l  ó s  le g ­
r é g ib b  8C évo fennálló rendalfi-lntéic*.

Bndapesl, VL kar., iadrássy-nt 24. k.,
Rsndtlé* ráront* 10—é-lg és 7—8-l< sstc. Idült hugyocS 
ts  boly sgbnjok vizsgálata villamos harycsótflkőrsegélvével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ ás siaksioril v*n4 
csői nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok 

tartás blztoaltva.
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Férfiak ingyen kapnak
*ry leguíabb találmánya gyógyírért, melylyel u  • 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki esi ránt 
ir, kap egy próbaceomagot, egy 100 oldalas könyv, 
vei poHtán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett raeg- 
kik fiata kori kihágások miatt nemi betegségekben, 
sytniJis ét c'gyergült fértierőbsn szenvedtek* B 
cóiból 01 háti rosta az intézet, mindenkinek egy oso- 
m"i? ey^gypzcrtfolvilágoaító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E házif'S'‘irei s  baj o iahaza gyógyítható 6s 
mindenki, a ki fiatalkori kahúgások miatt nemi be­
tegségekben, ar.ellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajoibau szenved, otthon gyógyíthatja m agát Ezen 
gyógvazorköv.vetlcn hat azon szervekre, melyek erőt 
szüksógelnok, és csodálatosan gyógviija az évek 
óta tartó betegségeket. Urogek és fiatalok írhatnak 
s .State Medieal Institut*-nak "'anti eimen, honnét 
nekik 0 e omag haladéktalanul megküldetik* Az 
intézet olsócozbeu azokat akarja megmenteni* kik 
kéz lés miatt otthonukat nem hatrrhatják el- A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
leh< t e veszede mes bajból otthon is meTinenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket. Mindenki irhát a 
gyógyszer*'!! bárhonnét is magvarui, mire neki 
diszkréció mellett ogy firyógj ázerküldomény küldő- 
t k felvilágosító könyyvel együtt. Írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
ci m zen nők: StaU Medíeal Institute, a, Eleetro in 
Building, Fort Wavne, Ind., Amerika és minden 

levői bérmentesítendő.

INGYEN 1 prébsivertel a lezftaeaiabh fraada pariimból, 
•ZT poetaeeomag

kiselejtezett toilette-szappan
TiogTendeléenól; ez *  gyártásnál MselejtesaM leg-naoiniibb 
mlnőeégfi szappan és k kJ óbb psrfün (rósss, lbolj*, orgo­
na, hellotrop, harangvirág, pézsma, spslk, viola, róssa- 
irüoerin vatelin, tojássárgája stb ) 5  a ilt fa  BSs<ae>M»iui*< 
A ra b S rm s n tv e  •  k o r o s a  (körülbelül 50—00 darab 1 
1 p rd b a fc iló  nem bérmentve, esomaffolással ezyfltl 1.— 
korona. — Kapható az őaszog elősetes b-küldése vagy 

utánvét msllett.
Slegfrled OppenheiM, Wles, I., Babenbergeretr. 5.

c s í z
J -* J  A kontinensen a legerősebb 
e.75 jfd-brom gyógyfürdő, 
a .5 0  nyógyersümények nioírlepfk. 
4.85  ) MognyUlk mAjn« 1-én 240 ké- 
5 .2 5  , njeimeson fH.-/.ereit lakószoba. 
•  50  ■ sszsnatórium, gyó(f} tár,zongora, 

olvasó, bUliánl-torem, La«n- 
Tsnnle; térzeno. Katona'isztek, 
áUamhlvstalnokoknak elő- és 
□tó-évadban 50 százalék kedvez­
mény. Prospektusa 1 s z o lg á lj  
iifazfratésácr, posta 
Vosutcn 4 óra alatt Badape ^NF 
H iv a ta lo s  orvo n  d r .  K a l­
lós  J e o ó . O t th o n  v4<seo- 
drt k n r t r n  as A svhnyvls  

h a a a n A lo ti o taaltA siio l 
ine*-rrn d e lla« -t4  a  fttrd S -  
ifrasc re tó té ifn d l és £ d s * -  

k n ty  l~  fS r l.iru a llO n S l  
H n d a p e s t.

H y g ie n ik u s  e r e d e t i

Pá r i s i  g n m m l-= ~ =  |
áruk egészségi célokra. ■

Próbaküldemény (3 d?rab, 
árjegyzékkel diskrétúl 1 

koronáért. L e le t n e r  
M á r ia , Oux. Csehország.

Férfiak ó* bólgysk hasz 
nos atmmatásoicftt találaak az 
árjegyzőkben.

“ a s z  butoreladás
k és zp én z  és  h ite lre

D ó s a  K á l m á n  Budapest, Kerepesi-ut 28.
f é l e m e le t .

B m *  Á r j e g g y z é l c  l n g g y e n  t > é > r m e n t v e .  -*S

100 drb
5 00  d b  •  M . —,  1 800  db II

Minták ingyen. D le tn *fé le

K é p e s
l e v e l e z ő - l a p 6 Márka

— Fénrnyomatok minden a.binetfénykép után készületnek
a n v a r l  k ö n y v n y o m d a  4 'o b iire - 8 l 'h .

FÉRFIAK i  5 NŐKNEK

ZSÁK-

iBerikal ktllönleücssigi 
f n á r a l t  siáUltási estk íióklm

Emil Spiegel A Co.
Warssdorf, Csehország,

Árjegyzék ingyen es bérmentve.
iSWHujf

legmakacsabb heveny és Idfllt folyásoknál kefeoaknndorea
: Í S “  á , 1.',™ !0; M&anid la b d a c s o k "
blzo lyalVik l.trv doboz 100 abdsno t>rialommiU és pontos 
használati ntesltással 0 korona. Vldékro utánvétel m-llctt dia-
grélea küld s , ,K a « y a r  K irá ly * *  g yO g y a a e rtA r B a d s p u t ,  

■ a ra h lá ó A -a ta a  •« ea. (Kraaébat U r  earokj.

A legjobb uj és 
egyszer használt 

vízhatlan p o n y v a  legolcsóbban kapható
P T C p iir p  T p onyva- én znákáraházában  
r i O V l lu I i  B n d apent,V .. N ád or-n toa31-33  

V en zrk  állandóan minden mennyisógben használt 
zsákot és becserélek újakra használt termény zsákokat. 

Ponyvakölcsönző-intezet Legszolidabb kiszolgálás. 
A l a p í t v a  1 S S V .

H O L L A N D I
élethiztositóBUDAPEST,

Vili., Kerepesi-ut I,
(A eaeeneSl enlebaa b4r» hAilban.)
Iroefeté: TOLHAT LAJOS* 
Veeértltk. BT1OM1TS HUKB.

1902. év végelo 
2 5 0  millió korona 

biztoslU* köttsUtt
A tánaeág mlndsnnemt blsto- 
dtáat elferod, melynek alapját
az emberi Met káp»el, n. w-: 
tőkeblztoeltáet, túlélés éehelál- 
eesiro szóló, valamiét ftcvegyl 
nyupdlj'-Utoeitáei, áronnál kee- 
dődó és olbaleezto'.t 6 let Járadé­
kokat. klházavitAel biztosltáeo- 
kat fryermekek réeiéro stb. 
Bővebb lelvllátrosltáeeal ssolfrál 
a magyarország-i vozérképvls^ 
lőséff Budapesten, valamint a 
vidéki képviselők. 

lAeferenoMklcaá
iHnrAiamwi

(Algemeeue Maatschappii 
Labanaverzekering to Lijn
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Minden rmó e f f a t e r i  beiktatta* 
nonpareille betűkből 4 f il lé r . V as-

b e tű k b ő l fi f il lé r .

bxxr-eszlőségi teleit, n-e.
Levélben tad&Aoxódáara

APRÖ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad tel- 
ril&gositAst a kiadóhivatal:

V III ., K e r e p e a l-u t  2 5 . atárn.

infyen adunk feWttfoaittat, esek a válásom artkiéfee bélyeget kell mellékeim. Tadakoxód ásóknál a hirdetés azto&t a

Kladónivatall talelon-oaám: 6-4 89. 
kiadóhireOllal ntndig kőiölnl k .ll

Levelezés. T a n u ló
divatüzlotbo felvétetik. Horváth, 
Váci-utca 26. 944

Nyolca év
Édes szivem ! No aggódj — 
utuue ok ; én is aggódom — 
do I — mert oly rég nőm látta­
lak. Egy hosuza caók óh öle­
iénél névnapodra drága azé. ól­
mon, maradok forrón szerető 
— &il. 18242

P é n z b e sz e d ő
raktáruoki vagy más ilyeí állást 
keres kltilnő ajánlatukkal ren­
delkező férfi, aki esetleg bizto­
sítékot is nyújthat. Bomogyl 
Dobany-ntoa 74.

Én egy vidéki
hivatalnok vagyok; óhajtanék 
ogy szép. müvoli leánynyal 
MióraKo/óe idoljából levelezni. 
Leveleket »Boldog« cim alatt 
p. r. Mokrln. 18242

In te llig en s
lar. lem y férjhez menne vasn- 
taahoz, v«gy ináé biztos állású 
fiatal emberhez, csekély hozo- 
minynyul, kelengyével, két 
bzoba berendezésnek Ajánlato­
kat .Barna, joligoie a kiadóba 
kérek. lb>4

K lóiN snjju  h a jn a l.
Caakhogy má megvan a várva- 
várt lóvéi. Örömmel megyek 
péutokea a tudott helyre ■ 

kél ok szívélyes fogadtatást.

F r l .  K a tiié .
liiea  kioaa: zonyom miért nem 
Irta mog a czicnét ? En igazán 
n e . vagyok olyan zseniális és 
pan jolofclsia s bocsássa meg 
ostobaságomat. Nagyon kérőm 
tud..cB*, hogy hétfőn az el-ő 
hol., un találkozhatnak-e? öj7

VjMáeriró
csinos int< lllgens nó'.gy 1tme- 

reteégát kerusl. Levelik 
.Fgy.zor élünk, jelige alatt a 
fiók Riadóhivatalba (Maaeum- 

körut 18.) kéretnek. 991

D e m o k r a ta
leváló van a kiad ót au.

, I l j  a i i v *
levele vau a aivárt h-lyen.

A . . .  cak.
M Saulikor öl költ soraimnak 
bi'i’okaban rém lem. Inkábo ón 
szeretnek hírlikában lenni. 
Kornélom jól érzi magát, szív­
ből üdvözli A  . .  a.

A zon  a z ő lie
hölgyet a kit az Elit kávéháa 
el >tt í lapra figyelme tét • m, 
é , a Magyar-ficáb* bement, 
egy úri imbor klaérte, Fiodi 
novre hallgatott, kórom adjen 
é.< t olt magáról. Főporta ll.vzár

B e t ö l t e n d ő
ailások.

iz ie ta z s rz ó k e t 
»oros v iile M e u  előkelő elct- 
blz.0H.t5 tarkaság. Á Gubán vagy 
nyugdíjban .tvókn k fényes

mohéit jövedelem. Ajánl tok 
>Huzgósig. alatt F . l i 'fk u e r  
hirdető irodájába Budapest, 
but>-uloa •>. keretnek. loÜÜO

kJ t a lá l n í n y h o z
társa' keretek 15-"' koronával, 
1;» Undbpe-t kózeléoou lakatos 
ntihslyu van e.ég 5oj korona, 
sebes gyár.áj, nagy borzon, 
cím a kii. ’Oban. 18191

A lj v a r r ó n ő
fo.váteu . Kossuth Laj ja-uteza
li)., II. 957

S zo b a lá n y
ki mosni vázolni tad fel­
vétetik U] világ-utca 9., 1. 4.
__________________ _____958

B e já r ó n ő
dólo.fipre k> ro . • . \  Gyfng; - 
lyuk-utor* 10., I. S’i. 9‘9

Y icz rh u z m c ftter
főivé tutik Am lrásc-ut 1. 980

F ia ta l  e m b e r  
pénzbe*, u . il.án- korcste- 

ttk. dónáz Gyula ós lAvio.

K c a l m u n k a  ü z le tb e
vidéki nrgy tárosban, Ügyes, 
Mxakavatctt fiatal segéd (17—18 
éves) koro tei.k. Ajánlatoz 
,,seg4<l** Jailgét el a kiadó- 
hivatalba. 182i3

S z a k i  enné
felvátefik. l'eréz-körut 7, 111. 1.

948
K o cTí  k  c ló -a za b o n ő

f'üvéieitk. Gyougyiyak u. 10,
11. SÍ.____________________ 941

S zo b a lá n y
Ivétetik. LJp -körút 11. III.

;h________________________
M íu d e n e s

magános n őn* le v, tutik. Na;
mező-utca 10, I. 10. ___  i

941

M hnlcneN
felvétetik. Klauzál utca 9, fü 
szerüdet.________________ 950

L ,n k .V n s-tanon c
fa: vétetik. Népshln ház-utca 18. 
Kalmár. ______________ 9 >9

T a k a r ító n ő
felvétetik. Gjár-utcu -i./A, X. 4. 
_________________________043

M in d en es
két ma mély hoz f-.vételik 9—10 
írtért. Bzwrocsen-u. 18, 1. 0. 
_________________________ 847

In x ta n a ló n ő k
fölvétettek. Pál-utca 6. Tisztító.

S z o lr a
fölvétetik. Gyár-utca 16, 

ányl részv.-táre.
V lc e h i im e i i t í r

felvétetik. Toréz-körut 6. 988
A ev elő n ö

felvétetik. Felsenfold, Andrásév­
a l 1, W7

H ln d o n ea
azonnal felvétetik. Erzsébet- 
körut 42. EL 19. 938

F  i á r  u n  1 tó  n ő
folvőte'lk. L'ohány-a. 65, tőzsde.

935
m in d e n e s

felvétetik 16 koronára. Bothlen- 
utca 5, I. 4. 912

T a k a r ító n ő
kerostefik. Erzsébot-körnt 8, 
földszint 8. 966

S z a k ic a n é
ki SnáBóen főz, felvétetik.

Károly-körut 9 II. 8. 955
S z o b a le á n y

felvétetik. Andrássy-ut 9, I. 2.
954

V a a a ló n ő k
felvétetnek. Rökk tízilárd-utca
38, gősmosó. 958

T a k a r ító n ő
felvétetik. Llpót-körut 5, II. 2.

961
U lztoN  k e r e s e t r e ,

•eetleg vagyonra tehet szert, 
ha megrendeli „A s é le t  Möwy- 
vé t‘*, melyből bárki előtudo- 
xuány nélkül, crokély ószszeg- 
gol, nagy forgalomban lévő 
cikkeket gyárthat. A sikerért 
szavatolás. A könyv ára csak
2 korona. Clmo: Ax é le t  
k ö n y v e  k tn d d h iv . T or- 
n a lly n . Kimerítő tonáosodó 
házi gyógyszerek elkészítésére.

10002

Á lla s t keresők.
G é p é sz .

80 éves, nos, gyermektelen, 
gatonsviael. gépész, .zéleskörll 
szakismeretekkel, aki a magyvr, 
német és román nvelvet tőkó- 
letosen teszéll, 2 0 0 0  k o r o n a  
k éaap éiia  óv .dókkal, rnükaég 
exo.en 10 .000  k ö rö n éig - jót- 
álla-MÜ rendelkezik, nagyobb 
gyári vagy Iparvállalatnál mog- 
íe'eló oltalmazást keres. Szíves 
íüPgkereeéaok Erdélyi, Nagy­
várad, Szacavay-utoa 22. dinre 
kéretnek. Ügynökök kizárva.

18196
1 0 ,0 0 0  k o r o n a

tőkével mint tára ajánlkozom 
reális alapon nyugvó vb'lalat- 
h z, leginkább vidéki városban 
óvőre reflektálok Leveleket 

„I lö pénz" jelige áléit kérek a
tlókkiadóhivatalbá, Muzeum- 

körat 18. sz. 6183
H á z v e z e tő n ő i

állást azonnali bel. póare keres, 
lutelligecs, fiatal, izr. özvegy- 
asszony, aki már ilyen minc-ég- 
ben hosszabb ideig alkalmazva 
VúiU Szives megkereséseket 
„H. I'.** jelige alatt a kiadóba 
kér.

F o d r á sz n ő ,
rendkívül Ügyes, Ismeretség 
hiányában ezúton alénlkoaik. 
Özv. Waldné, VI., V6röemarty- 
utea 48. (1. 21.

t e r j e s  s z a b ó n ő k
rlfo^adn.Ur háznál, házon hívül 
munkát. Friclmmn nővérek, 
Murényl-ntee 80. III. 88. 6162

S a já t  la k á s s a l  
rendelkező, kitanult vasalónő, 
c.vá lal urihflzog.ól mosást é- 
vasalást. „Rendes munka" Jel­
igére e Inp fiókkiadójába. 923 

TÍNZtessóffes,
gyermektelen hása-pár, ház- 
rlertert állást karos, a férj la­
katos, a vízvezeték, gáz és a 
v.i.an.vszerelé't érÜ.Cim ,.üyer- 
mokt<lon“ Jeligére e lap fiók­
kiadójába. 9_’R

I -r y  3 5  é r é s
fiatalember, szabást, tűzést la 
érti, munkát keres. , .Szabász** 
jollgére o lap fiókkiadójába. 922

Á r» a la n y
ajánlkozik gyormozek mellé. 
Korokseri-u. 03 IL 20. 933

S z o b a le á n y ,
M varrni is tud, ajánlkozik, 
hzflvo J». g-u jv/A. I. lé. 982

KzakácH né
ajánlkozik. Nefolejto-u. 24.11.81.

981
M in d en es

20—22 körönéért ajánlkozik. Ne- 
rolejto-u. 23. ajtó 9. 030

M in d en es
ajánlkozik gyermek talán há­
zai párhoz, litván-tér 14. L 80.

929
H iv a ta ln o k ,

ki hosszabb ideig volt alkal­
mazva kitűnő blzonyltvány-
nyal rendelkezik, hatodé minő- 
s'-gban alkalmazást keres, eset­
leg clrérást, másolást Is elfo­
god. Lényay-otea 42'a, I. 20,

697
TafcnrltSntf

ajánlkozik. Józsof-u. 60. ajtó 1.
92H

E ls ő r e n d ű  s z a b ó n ő
saját lakásán elvállal mlndun- 
féie tolllette készítést, a log- 
cgyszerübbtől a logelogánsabb 
kivitelig, 6 írttól feljebb. Vi­
déki megrendeléseknek ponto­
san mogftlol. Huba, fizer.tr 
királyi-utca 22. ez. 925

F o d r ó s z ü z le t
körút lufflnomabb helyén 
melyet tulajdonossá 28 öve bír, 
benne vagyont szerzett, havi 
285 előfizetővel 2 fonnljayal, 
nyugalomba vonulás miatt 2000 
friért eladó. Állandóan 8 segéd­
del dolgozik. Bővebbel I.Aazlö  
L iu ó tn A l Józeef-körut 25. ez.

6197

L o k ó fio k  
nj házban, Lodcvikával ssem- 
ben, Ernő-utca 19. szám alatt, 
minden ké tyelemmel, villany- 
világítással, olcsón kiadók 
jus elsöro. 18141

S ö m ö r b c le ffe k
éa olyanok Is, akik sehol gyó­
gyulást nem találtak, kérjenok 
Ingyen prospektusokat, az ered 
menyért esetleg jótállást ia
vállalok. K o lle , A l t o n *  (bibe) 

Gr. Borgatr" se 168.

Oktatás.

KáréCHarnok
fényesen boréndozott sarokflz- 
let, főváros legforgalmasabb 
bolyén n a p o n ta  « fo r in to t  
tis.-.tAu jövedelmez, billlárd 
fedezi a napi kiadást a z o n n a l  
bő rb e H<lun<ló, magányom nő 
könnyön vezetheti. Bővebből 
IXöBi Józ-efnól, Budapesten, 
Rökk SzilArd-utoa S0. 6t8tí

V a rró n ő
íolvákettk. ti ars j-tér 9, ajtó 36.

fI
.lázakhoz ajánlkozik mcroékelt 
díjazásért. Papp G. tsabe)U-tér 
a. I. 8. ______  ___

H á z fe lü g y e lő n e k
ajánlkozik házaspár. Jorecsek,
Kcreposl-Ut 49. 984

W evelőn öket, 
gryeruiehfcerté íz n é k s t ,  

b o n n e n k n t ón k ü lö n fé le  
t iu ie ró k c t  e lh e ly e z  ö n .  
N le tsch n ó  K e n ő n  A n n a  
B u d ap est, E rz s tb e l-U ö r-  
rtá 0 2 . 1119

Ü z l e t e k .
FüszerkereskrdóM

VI. kerület legforgalmasabb 
utcájában, tulajdonosa már hat 
év óta búja, napi 40 írt be­
vétellel, ujonan csinos n  be­
rendezve, mini mollékczikkoKet 
naponta 110 liter tejel ela 1. 
Házbéro lakással 00 írt, tniaj- 
doriosa megrendült egészsége 
folytan potom 400 írtén eladó. 
Bővebbet G yörgy Irttazlti 
üzletek adásvételi irodáját' n 
Budapes’on, Aggtoleki-ntoz.v 19.

6193

V e sr y e s k e r e sk e d é s
vidéki nagyközségben, dohány- 
tőzsdével, inindenuoi U Balok 
kimérést joggal, kon)urroncla 
nélkül, legnagyobb üzlet a 
helységben, évente 100.000 fr ot 
forgalmaz, csakis snlyos beteg­
ség miatt kedvező fizetési felté­
telekkel eladó.Bővabbet zilaasy 
Nándor üzletek adás-vételi ügy­
nöksége, József-körnt 18, 6184 

V eszp rém b en  
a főtéren egy uj portállal ellá­
tott szép tBüotholyu-ég azonnal 
kiadó. Krb-h lést aü : Dr. Ker- 
kápoly Gyula, Kecel (PeHtm.)

18124

H á z a k .

K ó v é h á z
en k rita x ila a  n i, fényesen és
teljesen berendezve én folszo- 
ralve sütőkemencével, 2 bil- 

dol, K ndfh i. legf'rga'mo-
> b villainosmexál.óhelyeu, 

sarokhelyls' p, elismert jó for­
galma régi üzlet, bárki mig- 
veszl, csekély pénzbefektetés­
sel biztos ekzmzienoiára tesz 
szert, ezen két üzlet évente 
tisztán 8500 frtot jövedelmez, 
háztól o összes helyiségekért 
800 frt, betegség miatt olcsón

1200 írtért eladó. Bővebbet 
K o m o ra  György üzletek adás­
vételi ügynök-égénél, Buda- 
pest, We se!énypulija 54. C187

K árócaarnolfc
főváiv » legforgalmasabb terén, 
hlKiárdal, mely s leqee ház béri 
fedezi, 80 liter tojfogyasztás 
kávéban, olosó bérrel, kényel­
mes lakással, teljes leltárral 

800 írtért eladó. BővebLet 
I.a a z lo  L ip ó tn A I, József- 
köi-ül 26. 0195

T e lk e t
vagy kis családi házat keresek 
megvóte re villanyos montoo 
Budán vagy Pesten. Aiáulato- 
kai „W. C-* Jeliga alatt a kl- 
sdóhivaia ba kéretnek. 4990

F fisz c r k  e r e s k  e d é s ,
aarokb.det, Vili. kerület leg­
népesebb munkóskflrnyéken, 
teljesen konkarruncia c óik ül, 7u 
frt átlagos napi bevételiül, idő­
rész." italokból, w i házb io, 
gyönyörű 2 szobás lakáasol és 
minden hozzátartozó mell-k- 
bclyiségekhel 800 Irt, sürgős 
elutazás miatt potom 400 fitárt 
eladó. Bővebbet György L. vzlő 
üzletek adás-vátoil irodájában, 
▲ggteiekl-utoa 19. 6191

S z a tó c s ü z le t ,
Ersséb«>tvar>>a legnépesebb he­
lyén, 3 <0 frt bér lakással, itat­
ás dohAnytAssfKG <1 egybe­
kötve, tulajdono**a 9 éve bírja, 
napi 95 frt bevétellel, ebbél 10 
ír. Italban, súlyos betegség 
miatt teljes leltárral 800 frt*rt 
eladó. Bővebbet EAn sIö 1.1- 
p ó t Irodájában, József-kömt 
25. MM

V e n d é g lő
Belváros legnagyobb forgalma 
atoá.ábaa, régen fönnálló, jő- 
mcnetolü üzlet, évi italfogyasz­
tása, sörben 480 hektó, borban 
3>Xí hektó, pál.akában <2 hektó, 
csinosan berendezve, bármdyon 
’.agv csa adnak biztos megél­
hetést nyajt, lnrteien haláleset 
miatt l'őOO forintéit sürgősen 
eladó. U vü r< y l.& ezlö ven­
déglői flgyui kségénél, Bi.do- 
p«st, Aggteii ki u. 19.___  619o

iia o » o * ia ,
Opera-színház mellett, életké­
pes Jóforgalmu üzlet, állandóan 
4 munká«t foglalkoztat, ház­
bére lakásáéi 400 forint, társas- 
vissony megszüntetése miatt 
26ő forintért eladó. Bővebbet 
György Losiió üzletek adás­
vételi Irodájában, Aggtele ki-u. 
19.______  6189

V e n d é c lő ,
központ: pályaudvarnál, Cső- 
mört-ntlegfo' galmaaabb helyén, 
elösmert jóblrnevü régi fizlet, 
évi bére szép lakánssI 88d frt, 
átlagos napi forgalma 60 iorlnt. 
Vidékre helyezés végett bámu­
latos olcsón, 4ő0 forintért eladó. 
Bővebbet György László ven­
déglői ügynökségénél, Aggte- 
loki-atoa 19. Cl 88

F sH r k n A x le t
8 tollettel, állandóan 2 segéddel 
dolgozik, havonta boo koronát 
bovételos, 600 koronáért eladó. 
Bővebbet Hzilaasy Nándor Iro- 
dája, Jós-of-körút 18. 9 *6

V e lő it  é s  e la d ó k , 
kik bármilyen tzloiet helyben, 
avagy vidéken v en n i vagy 
e la d n i óhajtanak, forduljanak 
bizalommal U e ro n k n y  nató- 
ságilag engedtlyezott üzletek 
adás-vételét közvetítő irodájá­
hoz,Klauzál étól 6. 18.135
f ia r o k * iu a tó c stts le t

Ferencváros legjobb beiyén, 400 
írt. bér lakással, napi 55 forint 
áraié*, ebből £2 forint Italban, 
nagy leltárral, családi viszály 
miatt 800 írtért eladó. Bőveb­
bet LAnsM  l. lp d t  Irodájá én 
Józaef-körut 25. 6195

H áz.
földszintes, IX. korftletben, as 
Ül.ói-ut egyik moll ók utcájában. 
1 9̂ CJ-öle* (őrületen, a hátul só 
réf-ze még 9 évig adómentes, 
áll 14 lakás, nagy műhely helyi­
ség, egé-z ház alatt pince, faS- 
karnrák s kis virágos kertből, 
évi bérjővodolme 3600 korona,
; z, n:i .1 89.000 Mért eladó. v*g / 
1500 frt évi bérért bérbealaodé. 
Teher lO.oOü forint töil sz'ésos 
'.ölesön van rajta. Bővebbel 
Budlnsky Ottó ingatlanok adás- 
vételi Irodájában, Rákóozy-tér
13. szanu__________  6192
V égrjszob ia  la k ó h á z  
'•■r."ni. \ul és egjább mellok- 
helyistgekkcl, présházzal, tel­
jesen bobntorosva és minden­
nel felszero've, télen-nyáron 
lakbutó, Budapestről 80 percnyi 
távc-lságban, fiződ mellőtt, az 
ogész 7200 négysz-gölnyi, 1 -8  
éves filozeramenu** szőlő és kis 
park által övezve, melyben szá­
mos nemes gyümölcsfa is van, 
kedverő üzetosi föltételek mel­
lett ssubadkézhöl eladó. Ugyan­
csak eladó It-kos-Szfi-Muiály 
legszebb helyén több háztelek 
nógyseögö.ecklnt 3 koronával 
havonklmi 10 kor más részle­
tekben. Bővebbet Váci-utca 70. 
Magyar szürovállalatnál.

H Á zW -rciucléft
sll^n legbls'osal b védekezés 
családhoz 4  szerezni. Legelkol- 
moss' b hily »K> resttarnysraló* 
rsaládbázto.ep. — Jó, olcsó köz­
lekedés, fogy uttlzennyolo fillér) 
kitűnő víz., kitűnő levegő. — 
Bá/ot, telket venni szándékozók 
forduljanak ouyanott kaszinó 
telckel.dó bizottsághoz (Szemkó 
vcnü-glöbeni vagy BaJspesten 
llóthy Jánoshos, Itökk Ssdárd- 
utca 14. 18240

B ú t o r .
Á r v e r é sr ő l

vásárolt többféle hálószobák, 
ebédlők, ázsión, előszoba kony- 
baborcndezéaek darabonként Is 
oladatnak. Dohány-u toa 74. f*z. 6.

18168

R n to r v c v ő k
40 azá/alé-ot megtakaríthatnak 
Kramer r gnél, Károly-körut 15. 
első omeleten. A<lnnk-veszünk 
korcsot használt bútorokat.

Iln torvÁ vÁ rlók  
fig ye lm éb e  I fizalou-és url- 
garnitarák, ottománok, d in ­
nek, matracok a legolcsóbb 
árak mellett javíttatnak, eset­
leg becse rd lte ta  eb n j r * .  
Fabútorokat Is becserélek. Gresz 
Lajos, József-körnt 88. 8051

AftKtalft* én kÁrpitna
bntorleelengyék, valamint

egyi-s bútordarabok, szőnyegek, 
függönyök sti-. elköltözés miatt 
mélyen leszálitott árakon kap­
hatók. Búd pest, IV. Fcrcnclek- 
tere 8. félemelet.

B á to r o k
< • peraa ii«s6uy e g e k  nagy
alkalmi vétele. Háló-, ebédlő-, 
ssslou- és angol nrl garnitúra, 
íróasztal 4“ porxstszfinycgck, 
valamint különféle bútordara­
bok potom áron eladók. Gyár­
utca 2., 1. ern. (Király nlca 
sarkán.) 1130

Lakás-bérlet.
F f i j  u tc a i la k ó n

b la d o  első m á jn  a ra  IL
emoleton, mely áll 2 utcai szoba. 
I udvari azobn, 1 előszoba, I 
fürdőszoba, éléskamra. Václ- 
otca 61 szám II űvetbet a báz-
1 .es:, riiél megtudhatni. NOffi

H ó n o p o a  aaoba
2 nr részére 82 koronáért 
kiadó. Elsmér-Qtcza 8., ajtó 5.

Lakóftokait
leggyorsabban, legpontosabban 
Budapesti lakasközvetitő iroda 
Király-utca 13. II. udvar 12/a. 
közvetít. 17882

P é n z .

h e z e s  n é lk ü l
4 é- fél -zázalékos 200—400 
koronf.'. kaphatnak. További 

egyéb nagyobb törlesztéséé 
kölcsönt vidékre is. Gyors el­
intézés. Fővárosi Bankképvise­

leti Iroda Hársfa-utcza 10a. 
Vélaszbélyog. 18229

P én zk őlcK Ö n t
kaphatnak kezes nélkül tlsstvi- 
solők, kereskedők, nyugdíjasok, 

gazdálkodók, alkalmazott k, 
fuvarosok Aréno-nt 9., Márton. 
V&laszbélyeg. 6157

K e z e s  n é lk ü l
^00 koronát kaphatnak katona- 
tisztek, usztvlselók.kóreskedők, 
iparosok és bármilyen foglal­
kozó n hitelképes egyének. 
Adl r, Kazlnczy-utca 6a. Váis«z- 
bélyog. 18237

Különféle.
J a p á n -O r o s z

háború l adi térképót 60 fillér. 
I:»pa»ior-i7*ií z felkelő nap 
?irodzlmz számos azli.es és in­
tető képpel díszítőt legu'sbb 
munkát 2 kor. 20 fillér bekül­
dése .ellett béru.ontvo ktlidi, 
Kostvál Jeuő Bpest, Erisébet- 
körut M. >8131

szamorodni, HüO. évi, liU-res 
Ovog 2 korona; tokaji okszu 
iélUleree üveg. 2 pnttonoo fél- 
idus 2 korona; 4 puttonos
egész édes 4 korona. Grittner 
balosnál, Tosaj. 18084

D is z k é r t ,
gyümöh-ekort ko-Jrolők kérjo- 
nez á-jegyzékf. sz első magyar 
diszfen.. ( faiskolától. Tulajdo­
nosa Copony Ede, Körmend.

18202
S lu c e r  v a r r ó e é p

ölesén e.adó Baross-ulcza 129., 
111. 38. 9051

C sa lád i
Slnger varrógép olcsón eladó. 

Dob-atcza 97., löldscint 8.
1-236

H á z ta r tá so k b a n  
n é ’h ü lor .lie l'-ticn  legfino­
mabb kó-.or kókaszdiózdrom. 
Kitűnő főzéshez, sü'ézboz, tel­
jesen pó'.ol vajat. ludrstrU öt- 
kilós "dobozzal hét koronáért

bárhová póotab rn.eutesoii 
utánvéttel küld : Klein Regin t, 
Tolcsvá. 2543

A J a p á n -O ro M
h á b .ira  mindenklbou kikelti 
az érdeklődést s Ba<l4hlaá*  
krtló lránt, bevoiPté,ül O' tamó 
Buddha tanéhoz. Ára az összeg­
nek előre beküldése mellel* bér- 
mentve K. l.űo fillér. Ugy*oott 
k-phztó a mo’t megjelent 
J a p á n  o rsz fig . A le lh e tő  
nnp b irodalm i* clmü 1 fii ol­
dalas nagy és rend klvtül érdek- 
feszítő mii számos képpel és 
színes me'léklotiel. Bevezetés­
sel ellátta Bródy Sándor. Ára 
bérmentve küldést.-1 fü/ve K. 
2.2.., kötve K. 8.20. Kapható: 
B erger állbaa k ö n y v b e -  
re .k e d é sé b e n  M ártu sroa-  
•líjgeáen . l'MX’4

Z á lo c r A d a lá k a t
bármiről, vld..k.ől Is, bátorokat, 
egéhs hágj a'ékok t, régisége­
ket, wre<' lin in ls  l e r a k a t ,
úgymint minden elfogadható- 
vesz Wlschogrod Jakab, Nagy- 
fuvarus-atca 7. Levelezőlapra 
azonnal jövök. lbl'6

1O e z e r  c ím  
eladó. M o c k e re se te k  „Pon­
tos e lm e k 1 je lig é v e l a fiók­
kiadóba Muz.oain-köntt 18.alá kéretnek . _________ 698
H a s z n á lt  íé r ü r n h A -  
k st, fehérneműt stb. veszek 
eginogossbb árban. Blnger 
Msnó, Lnjv.a-utca 16. 6157

F s z e n c lá k a t
mindenféle likőrök és pálinkák 
készítésére szálútok e sörendü 
minőségben és k* zesaégot vál­
lalok as előállítás legjobb ered­
ményéért. Árjegyzékek és pros- 

ckinsok bérmentve. Receptek
Ingyen. Cári Philip Pofink 
eign-uciák gyára,Prága, Marien- 
ga-iso 80.

I té th y
név aélkül ne f .gadjon al
pametefő-eukorkákat. 2637

Óvd a  f e le a é r e d
Minden családra nézve legfon­
tosabb könyveta gyermek.■Jdáo- 
ról több mint l(*0u köszönőirat 
tol, dlskrete küld 90 fillér ma 
gyár levMb-'.lyeg ellenében 

(nyitva 70 fillér) A Kanpa 
arrzony Boriin, B. W. 267. 
Lm i. rstrssee 60. 18U9I
H ö lc y c k  II ír je im é  b e!  
Haieltávolliáa aro és kézrO) öt 
percnyi, fájdalom nélküli mű­
kövéé otán, bámulatos end  
mény. Gyár utca 2. I. 10. 1129

J a p á n
Az orosz-japánhibora alkalmá­
ból az egész világ figyelmét a 
„Felkelő, nap or«zAga“  felé 
irányul A M lb A d d  vrasAjcs  
cim alatt K e le m e n  (J íz a  tol­
lából megjelent tüzet áttekin­
tést nyújt a japán népről, annak 
gazdasági és Ipari fejlődéséről. 
A lüzot számos japán Iparmű­
vészeti kép ékesíti. A csinosan 
kiállított N 8° alakú 44 lapos 
füzetet 70 O ll» r  előre való be­
küldése esetén bérineutve kül-ll 
meg bármely könyvkereskedés 
vagy a kiadó I .a m p c l Kó- 
b e rt (W v d la a e r  F .d a  F ia l )  
os. és kir. udv. könyvkereske­
dése, B ndnpesá, V I- Mer., 
A n d rA aay-n t 21. M á m .

F in o m  l í o i h i U .
Urlgombs finom, fehér, finom 
metszetű 1 kgr. 8 K. 50 fillér. 
Urlgombs finom, fehér, legfi­
nomabb 1 kgr. 3 K. 50 fillér. 
Nylrfagomba arouiatlkus 1 kgr. 
2 K. 6 kgr. bérmentve. Vörös 
áfonya oukorban befözve, «a- 
gyon jó lzü, 5 kgr. 5 K. 65 üli. 
Mindezeket utánvétel mellett 

egrendelésre rögtön szálll-
■ m J o s e f O csrw so y , 

ila lá a u  0 ., Böhmerwald*

S z á ll  a z  é n e k
Március hónapja, a szabadság 
tavasza. A s -übadság le) táma­
dását ünnepük az égési ország­
ban. Március 16-ike. a magyar 
szabadság szülotésr napja. I’ósa 
Lajosnak ez a kői yve telve van 
lelcefeitő hazafias költemények­
kel. Ezek a költemények külö­
nösen hazafias emlékünnepek 
alkalmával népszorüek. A ma­
gyar Ifjúság szavalja szorieszét 
az országban. Ára fűzve 2.— 
k' róna, kötve 4 korona. Kap­
ható filngor és Wolíuor könyv- 
keroshedésében, Andrásay-ut 
10. sz.

1O« ryönyöi’ü
díván, ottomán 8 intól följebb; 
50 matrac 8 forinttól följebb; 
hálószobák, sselcrények, vas­
ágyak, asztalok logoloaóbbsn 
azonnal eladok. Aradi-utca 19. 
pince. 1130G led itschia

élcsöyén yn ek
IL választok 20— J0 cm. 

magas ezre . . .  0 kor.
I. választék 35—00 ma­

gas ezre . . . .  12 kor.
Ijren Jó rvőkérzctü! 
Hein János faiskola
Iroda B U D A P E S T ,  

V II., C b ö m ö r i-n t 109 .

V e sz e k
zálogházi cédalát, régi arany 
ezüst árat, brillant és gyémáni 
érni s  legmagfssbb árak mollvtt 
F rled  A . órás és ékszeré"!, 

927 I Korepeel-at 2. sz. 18184

Éppen most jelent m es!
A tőzsdével ösfizekötto- 
tébben álló feleknek nél­

kül özlie. len !
A

Börzeüflyleíek
Irta: Dr. Pláner Miksa
a „Hazai bank*' aligazgatója
A munka beosztása:
1. Értékpapír üzletek.

II. Az értékpapírüzletek 
teljesítése. — (Határidó 
üzlet. — A határidős

Ügyletek halasztása).
III. Az arbrilrázs-üzlet. 

IV. A dijüzlctek.
Á r a  3  k o r o n a .

B nagybecsű munkának 
mintegy kiegészítő ré­

szét képezi.
A tfívorto cimö munka í l  luóúuu Berényl Páldr. 
tollából, mely a tőzsdék 
történetét és szerveze­
tét tárgyalja, továbbá a 
tőzsdék látogatóival, az 
árfolyamokkal és meg­
állapításukkal, a leszá­
mítoló irodákkal és vé­
gül a tőzsdei bíróságok­

kal foglalkozik, 
á r a  1 k . r .  SO SÍI. 
Mindkét munka a „Ma­
gyar kereskedők könyv­
tarában'* jelent meg; az 
utóbbi az I. évfolyam 
7. számát, előbbi pedig 
a II. évfolyam 9 és 10.

számát képezi. 
Megrendelhető minden 
könyvkereskedésben v. 
a kiadónál LAMPEL R. 
íWodlaner F. és Fial) cs. 
és k'r. udv. könyvke­
reskedésében Budapest, 
VI., Andrássy-ut 21. sz

Njomatott « .P ttrif- írodaJmi rillaUt t i  nyomdai réKTdnyUr3asi{ kdrforjgépén, Budapert, IX, Óllíi-uí t t '

1OB c m .  é f tB v  Aa««*O
L o r t l » f - h » l > i m a l ,  által 
lám fohaláli Keaöoa f*v />»»» 
h a a a n á la t c  aian Art u  «l 
Ezen kenőos ai •gy"«fiill "*•- 
a haj ápolására, a növőt *»l0- 
mozditására, a laibőr erősíté­
sére, nraknol erői to'-jee 
asakáUt növeszt te már rövid 
Idei használat ottn i» n /y  a 
hajnak, mint azakálluak 'ormé- 
acctes fényt és teitségot köl­
csönöz és .oagovja ez-tót a 
korai megőssülésv’-l sgéös a

ké-6 avgkorlg.
O v  tóv-lv 
í , 1, a b tH.

Fostál *(etkflldós ncponhéntai 
ö*-zegn«k előre való beküldése 
ólán vatry utánvéttel az *?ésa 
vJftgha & gyárból, hova min- 

d ó n  renóaláa Intézendő.

C sillag  Anna
Wien, I., 6rab5n 10.

Scíiwarz Félix
n e iu r e t k i i i i  s z á l l í t ó  

I ^ z M o n y ,

Elvámolások és beraktáro­
zások.

a  Mjix B ü r sr ln K r l cég 
K u tu h a r s  Zlo. ? . egy

száraskiozettet
vizöblilén nélkül hoz fór- 
íralomba, amely az ámyék- 
Bzekuk össze* eddigi hi­
báin regit. FoLér már­
ványból késciil a legele­
gánsabb kivitelben ; a lóg- 
ujabo, amit e*eo a téren 
eddig föttalá-Uk és n.in- 

deofée án-yékszékhez 
használható. Ezen szabad, 
kiozott által elkeriüoető 
minden olyan betegség, 
amelyeket a nyílt árnyek- 
székek előidéznek. Á ra  
3 0  b é r . ,  I korona a 

csomagolásért

KUNÉRÓL
Jótállás mellett Mset* növény- 
■air, tBkéleéMee helyetteol 
lulndenföle állati ssirt, 15U uaá- 
zalék zair -rlalon.uial. Olosó és 
kiadó a fűzésnél, eüléwnél éa 
nőm avasod*. Orvon ti-kinté- 
lyok által a legmeli gébben 

ajánlva.
Tessék , l « z « r » l “ l kérni min­
den konzuroüs ötben. Oly he­
lyekre, [  ahol a K anéról nem 
kapható, küldünk próbaképpen 
post .dobozokban körülbelül 6 
kilót bruttó 0 K  60 S íié ié rt  
minden onztr.-mazy. postaállo­
másra utánvétel melleit. Ismét- 
elárusllók, akik fél vagy egéaa- 
kllóa cBomai-okhin vaiíy pe lig 
10 kilós ládákban uotf}obb 
mennyiséget rendűinek meg, 
árengedményben ré-zeeülnek. 
Bro-arák ée orvosi blsonyitvé- 
nyok kívánatra Lagycn és bér- 

mantve.

Emannei K im er  & Sniin,
névényl sslradakok gyárai 
Wien, XIV. Seohshauser- 

ftrasse 66—70 
Mindenki óvakodjék

é r té k te le n  és k ttta éle<  
m a jd n e m  té k é le te a  lia -  
■onlnáoaaé«n  a l t n i a l o k -
té l .  Mindig határozotton „ ( ín  
■ e r a lM kérendő védjcgygyel 
ellátva és mindenki l .rtoslUa 
magát a klootnybeni-váaár'.áe 
olkolmáral, högy valódi ,.káu*

n e r « l“ .t  kapjon. 
Minden előkelőbb üaletbon 

kapható.

fizer.tr
azli.es
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Irta : Mrs. ALEXANDER
Vad zűrzavarban kavargóit minden előtte, 

de mégis némi határozottság ébredt benne. Kilé­
pett a csarnokba, akkor jött le Margit a lépcsőn.

— Margit, megtiltom, hogy távozzál a ház­
ból, — mondotta lady Hazelhurst. — Rám bíztak 
s nem engedhetem meg, hogy te . . . így . . . 
így . ■ . tönkretedd magadat. Nem sz.ibad el­
menned 1 Én . . . én . . . megtiltom!

— Tudom, hogy nagyon haragszik, sajná­
lom is, hogy bosszúságot okozok önnek, Henrietta 
nén i. . .  de erősebb parancsnak kell engedelmes­
kednem. Senki sem tarthat vissza, ha csak nem 
erőszakkal. Meglehet, hogy visszatérek még ma, 
vagy talán holnap . . .  azaz ne számítson rám. 
Majd később megbeszélünk mindent.

Margit lerohant a lépcsőn s a kocsin ter­
mett, mielőtt még lady Stapylton felölhetett 
volna neki.

A szerencsétlen lady a kezét tördolte. Aztán 
visszatért az ebédlőbe, gépiesen töltött egy csésze 
kávét magának s egész halmaz cukrot rakott belé,

— A cselédek mindenfélét rebesgetnek majd 
— gondolta — s addig csűri k-csavarják a dolgot, 
amig . . . fájdalom kitalálják az igazat 1 Mit csi­
náljak I

Mialatt lady Hazelhurst egyre ezt a hiába­
való kérdést ismétolgotte, addig Margit gyorsan 
Éden-Lak felé hajtatott. Olyan idegesség lepte 
meg, hogy se nem látott, se nem hallott, csak 
az az egy gondolat gyötörte, hogy Brown össze- 
zuzédott s talán haldoklik már. Kérte az istent, 
hogy tartsa meg Brownt mint nyomorékot is, 
hogy ápolhassa és kedvessé tehessé az életét. 
Bármi is jobb annál . . .  hogy örökre oiveszitse.

Amikor odaért Eden-Lakba, kocsikerék és 
patkőnyomokat látott a porondon. Az ajtó mint 
rendesen, nyitva volt. Kocsi állott előtte, amely­
ben ráismert Casttown legelőkelőbb orvosának 
fogatára. Az ajtón belül állott Vali utcai ruhában 
s buzgón beszélt egyik libériás lovászszal.

Halkan felsikoltott, amikor megpillantotta 
Margitot a elébo szaladt.

— 0, Margit. . .  édes Margit I Csak az or­
vos véleményét vártam, hogy aztán átmoDjok 
hozzád, s mogvigyom a borzalmas hirt.

— Hát éi mégl — kiáltott föl Margit barát­
nője karjába vetve magát. — Van remény? 
Mondj csak meg mindent!

— Jöjj a szalonba — s Vali előremenvo 
mutatta az utat.

— O’Grady azt mondja, hogy meggyógyul­
hat . . .  ámbár Brown még nem tért eszméletre 
azóta, hogy éjfél után egyóratájt idehozták. 
Képzeld csuk el, a tiszti lakomáról mindannyian, 
köztük apám is, elkísérték az állomásig. A vonat, 
amoly késett, egy nogyed óra múlva a buesuzás 
után belerohant a tehervonati a, amely idején ér­
kezett mog. Brown Hugó az első kocsiba szállt 
föl, amely ezor darabra zúzódott. Valóságos csoda, 
hogy életbon maradt. Az alagútból adták meg a 
vészjelt. Apám és a többiek véletlenül értesültek 
a vonatösszeütközésről, rögtön odasiettek a men­
tőkkel s apám idehozattu a szegény . . .  BrowDtl

— Bemehotek hozzá, majd ha elment a dok­
tor? — kérdezte Margit, s ajka vonaglott.

— Ne kívánd látni — mondotta Vali Mar­
gitot simogatva — nem segíthetsz ra jta ... ször­
nyen mogsobesült és összczuzódolt szegény. Anyám 
volt mellette eleinto, amig nem érkezett meg az 
ápolónő a castíotowni kórházból. Apám maga 
ment el Slada doktorért, s ők is hozták el az 
ápolónőt. Anyám mondja, hogy borzalmas álla­
potban van Brown. . ,  s. meg sem ismerno. A fejő 
sérült meg szörnyen. Édes Margitom, azért no 
essél kétségbe . . . O’Grady nem tartja el­
veszettnek.

— Csakhogy O’Grady hirtelen itéletü és 
felületes ember.

— De ügyes orvos, s már azelőtt is meg­
mentette egyszer Brown Hugó életét.

A sebesült valóban vérfagyasztó látvány volt. 
Koponyája mélyon hehasadt s jobb karja eltörött. 
A fejéro kapott súlyos ütéstől elvesztette eszmé­
letét, s az idegrázkédtatástól hideg volt, akár 
a halott

Lady Stapylton valóban azt hitte, hogy a 
sir fogadja be nemsokára titkát és vele titkának 
áldozatát. Nagy volt lelki fájdalma, de ez a tö­
rekvése, hogy elhagyagolt fia életben maradjon, 
és boldog legyen, s hogy titka, amely az 6 szo- 
mébon ogyre nagyobb fontossághoz jutott, nap­
világra ne kerüljön, visszaadta erejét és ön­
uralmát.

Bátran, kitartással teljesítette ápolónői köte­

lességeit, nem riadt vissza semmitől sem O’Grady 
nagy meglepetésére és bámulatára.

— Ügy látszik, nagyságos asszonyom, hogy 
Brown tökéletes meggyógyulásához ilyen löláldo- 
zásra van szükség — mondotta O'Grady munka- 
kózbon. — Teringettét, kegyednek még nagyobb 
az érdeme, mint az enyém. Tudom, hogy más 
orvost is szeretne hivatni. Hát csak küldjön min­
den habozás nélkül Sladeért. Nagyon híres orvos 
s két omber többet lát, mint egy. Hivassa csak s 
egyúttal hozasson ápolónőt is. Ez hosszú história 
lesz, s kogyed máris kidül.

— De doktor ur, hisz Brown olyan, mint a
halál.

— Moglehet, de azért még él . . ., meggyő­
ződik majd maga is róla, mihelyt visszatér az 
eszmélete, s lázba esik. Addig is legyünk több 
forró sót a lábára. Jó volna, ha elhivatná inasát 
a kaszárnyából. Ha beáll a láz, akkor minél több 
segítségre lesz szükség. Szegény Brown erős fiú, 
bármilyen csendesen és szelíden viselkedett is 
mindig.

Olyan gyorsan . . .  s mégis olyan ólom- 
lassan teltek az aggodalmas órák, s Brown ha­
lotthoz hasonlóan feküdt . . ., mialatt az egész 
ház eliojtott lélekzettel lesto az eredményt.

Margit hevesen utasított vissza minden un­
szolást. hogy visszatérjen Caresfordba. Ott ma­
radt Éden-Lakban s hol löl és alá járkált a 
szalonban, hol leült az asztalhoz, amelyen saját 
arcképe állott, az az arckép, amelynek köszön­
heti, hogy megértették ogymást s rákönyökölve 
az asztalra, kezebo tometto arcát. Lady Stapylton 
néha kiszökött a boteg szobájából, ahol egész 
idejét töltötte, hogy megvigasztalja a kétségbeesett 
leányt; Margitot azonban legjobban O’Grady 
derítette föl, mert még akkor is vidám, re­
ményteljes arcot mutatott, amikor a halál- 
szerű eszméletlenséget s megjósolt borzal­
mas láz kövotte, amelyhez ugyancsak szükség 
volt minden ügyességére és gondosságára. Mar­
gitnak a doktor most egészou megváltozottnak 
tűnt föl erélyes, megbízható, szűkszavú, önmagá­
ban bízó embernek iátta.

Szerencsésen átsegítette betegét a lázon. Ezt 
a legvégső kimerültség váltotta föl, amelyet még 
gondosabban kellett megfigyelni.

M-'rgit visszatért nagynéniéhez, még mielőtt 
ez a fordulat beállott volna. Nappal azonban több* 
nyiro Edon-Lakban tartózkodott s lovasposta ér­
tesítette minden reggel arról, miképpen töltötte a 
boteg az éjszakát.

Sok keserűsége volt mindebből lady Hazol- 
hursínek. Hisz minden paraszt megtudja majd a 
környéi . ,  hogy Nollville Margit Caresfordból 
lealacsonyodott ebhez a senkihoz . . . aki volta­
képpen mégis csak közkatona. Egész Angol- 
ország . . az égisz angol társaság beszél majd 
róla. Mit szól majd a hcrcsgné? És mennyire 
bosszankodik majd a herceg?

Aggodalmas idők voltak azok is még, ami­
kor Hugó túl volt a veszedelmen. Az első szava 
ez volt:

— Nem a jobb karom?
Lázas aggódása, hogy cl talál esni kincvez- 

tetésétől, amely sikerrel kecsegtette, késleltette 
meggyógyulását.

Végre e'érkezott a felségos pillanat, amikor 
Margit meglátogathatta. Margit bámulatosán meg­
őrizte önuralmát. Nagyon is sok forgott kockán, 
semhogy átengedhesse macát érzelmeink. Hugó 
olyan gyönge volt, hogy még hosszú szünet köz­
ben is alig suttoghatott el egy-két szót. Mozdu­
latlanul feküdt, átlátszóan sovány ke2e étlogta 
Margitét e kimondhatatlanul nagy gyönyörűség­
gel tapadt tekintete, édes, halvány arcára.

Margit szivet gyöngéd szerelem és heves 
szánalom töltötte el, amikor ilyen tehetetlen gyen­
geségben látta szerelmesét.

Kevoset beszélt, s O’Gradv órával a kezében 
ült lady Siapyltonnnl a mellókszobábun, hogy a 
látogatást a megszabott időben megszakíthassa.

— Egészen birbe hoztad magadat, szerelmem 
— suttogta Hugó, amikor Margit búcsúzóul le­
hajolva gyöngéden homlokon csókolta. — Nagyon 
is nagylelkű vagyl

Margit felelet helyett boldog mosolylyal rázta 
a fejét.

Ezután mindennap meglátogatta betegét, de 
az orvos szigorúan megszabta a látogatás idejét, 
mert Hugó megrendült idegzetének még az az 
öröm is sok volt, hogy Margit melletto ült, s ő 
rendoson megfogta a kezét.

Lady Hazolhurst eleinte késhegyre menő 
harcot üzent lady Stapyltonnak, mert az 6 csel­
szövésének tartotta, hogy Margit ebbe a loalázó 
hálóba került. Sohasem akarta többé átlépni 
Éden-Lak küszöbét. Mindig irtózott attól az asz- 
szonytól s ezt intésnek kellett volna tekintenie 
a sorstél.

Lady Stapyltonnak mindez nagyon kellemet­
len volt. Nem jól esett neki, hogy ismerősei ra­
vasz házasságközvetitőnek tekintsék. Annái is 
inkább bániot’a ez a szakítás, mert ez megnehe­
zítette Vali és Margit közt az érintkezést, amely 
leánya bo'dogságához olyan nélkülözhetetlen volt.

Nem tudta, hogyan is egyenlítse az utat a ki­
béküléshez, vagy legalább is fegyverszünethez, 
amig szegény Brown eléggé meg nem erősödik, 
hegy útnak indulhasson Indiába. Mert helyét nem 
töltötték be, amig meg nem lehetett állapítani, 
hogy mikor utazhatik.

Vali osztozott anyja aggodalmaiban és sok­
szor meghányták-vetették a súrlódást.

A generális gyakran megbízta leányát titkári 
teendőkkel. Vali egy nyirkos októberi napon 
éppen leveleket irt apja szobájában, amikor hir­
telen feltárult az ajtó s Everard Jakab lépett be.

— Ö, bocsánat, Stapylton kisasszony 1 Azt 
mondták, hogy a generális van itt s azért bátor­
kodtam lejönni.

— Soh’se mentegotődzék, Everard ur! Na­
gyon örülök, hogy eljött. Talán segíthetne is 
anyámon és rajtam 1 — kiáltott íöl Vali, kezét 
nyújtva.

— Segíthetnék kegyetéken P l . . .  Szívesen, 
bármivel! — lelkendezett Everard, aztán odatolt 
egy széket az aszlal másik teléhez s rákönyökölve, 
csupa figyelem volt.

— Azt hiszem tudja, hogy lady Hazelhurst 
mennyire haragszik anyámra . . . azaz mind­
nyájunkra?

— Hát ez nem valami nagy titok, ámbár 
oktalanság.

— Persze, bogy az.
— Végre Brown nem szorult rá senki se­

gítségére sem. En részemről már régen láttam, 
hogy „odáig van.” Természetes, hogy nagyon dü- 
hosködnek . . , Nellvilléket gondolom. De ők 
nem is tudják úgy, mint mi, hogy milyen kedves 
fiú Brown. Nem kedvelem ugyan az egyenetlen 
házasságokat, de azt hi-zem, hogy.ez mégis jól 
sikorüihet. Aztán Nellville Margitnak van magá­
hoz való esze, . . . nem afféle osztelon leány.

— Már az igaz 1 Ön jó barátságban van 
lady Hazolhurettel, elmehetno hozzá s fölemlít­
hetné, hogy mennyire fájlaljuk, hogy ilyen igaz­
ságtalanul vádolja anyámat. Azt is jelezhetné, 
hogy hiába ellenkezik Margittal, sokkal jobb, ha 
mindent az időre s Hugó eltávozására biz. Ah, 
hatalmas tényezők ozok ilyen esetekben s Brown 
egy hónap múlva már odahagyhatja talán An­
golországot.

— Helyes, átlovagolok lady Hazelhursthöz, 
ámbár ügyetlen vagyok az ilyen diplomáciai meg­
bízatásokban. Borzasztó port vert iöl a dolog. 
Manvers szabadságot vett „sürgős magánügy” 
cimcn. Nagyon is biztosnak vette a mi kis blaud- 
fordshirei örökösnőnket.

— Köszönöm, Everard ur. Ön tudja, hogy 
mennyire megváltoztatná életemet, ha nehézsége­
ket gördítenének Margittal való mindennapi talál­
kozásom elé.

— Látom, hogy végtelonül bizalmas barát­
nők. Bizhatik abban, hogy legjobb képességem 
szerint végzem majd el a megbízást és . . .

Lady Stupylton belépése szakította meg 
szavát.

— Ahl Everard úri — üdvözölte a lady.— 
Nem is tudtam, hogy itt van. Sir Róbert nincs 
itthon.

— S én felhasználtam az alkalmat és rábe­
széltem Everard urat, édes anyám, hogy legyen 
szószólónk lady Hazelburstnél.

— De ez talán szerénytelenség, kedvesem*
— felelte lady S'apylton.

— Szó sincs tóla, — udvariaskodott Everard
— a legnagyobb örömmel tel-esitem parancsaikat.

— Természetesen engedményeket kell ten­
nünk a társadalmi előítéleteknek — kezdte lady 
Slapylton. — Végre lady Hazelhurst kifogásolása 
m gyón is természetes. Az ilyen esetekben leg­
többször egyetértenek vele. Csakhogy Brown ki­
váló ember s ő ezt aligha veszi észre.

— Bizony úgy van — felelte Everard — 
Id y  Hazelhurst nagyon rátartós arisztokrata női 
Ugyancsak adta az előkelőt, amikor először jött ide 
mint Nellville Györgyné. Anyám néhány furcsa 
történetet mondott el róla. Lady Hazelhurstnekpél­
dául kételyei támadtak, hogy hozzá illő társaság va- 
gyunk-e 1 Mint uj menyecske került ide, amikor 
mogkereszteltek engem, s nem akart eljönni a nagy 
fénynyel mogtartott ünnepségre, mert mélyen gyá 
szólta Uppingham nagybátyját, aki akkortájt halt 
meg Anyám azonban azt hiszi, hogy azért nem 
jött, mert nem valami könyörgő levéllel hivták 
meg — mondotta jóízűen mosolyogva Everard.

— Azt hittem hogy ön másfél osztendövel 
fiatalabb Brown Hugónál — szólalt meg lady 
Stapylton elgondolkozva.

— Moglehet! Annyit tudok, hogy ötvenhat­
ban születtem.

— Ötvenhatban! — ismételte a lady, s el- 
osodálkozva bámult a fiatalemberre. — Hát nem 
ötvenötben nősült Hazelhurst lord?

— Dehogy 1 Ötvenhat elején nősülhetett, 
mert a születésnapom márciusban van.

Lady Stapylton nem felelt, a kis vártatva 
Váli szólalt megl

(Folytatta* U ntk arfU
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A székesfőváros területén egyes kézműves 

és gyári üzemmé fejlődött iparoki nn a szocializ­
mus álapostolai veszedelmes romboló harcba ker­
gették a munkásokat. Egyes ipartelepeket úgy­
nevezett „bojkott1' alá véve, lehetetlenné teszik, 
hogy bármely bér mellett is eleget tőgyen elvál­
lalt kötelezettségének.

Munkásaink követelése teljesen elüt más 
nemzetek munkásainak a bérharc utján érvénye­
sített jogos követelésétől. A jogosság határa sze­
rintem ott végződik, ahol a munkások önkényü 
hatalmat követelnek a műhelyben és teljes ural­
mat a tőke jővedeimeztetéso felett. A mi mun­
kásaink bizalmi férfiúik által ak arják ogyoldnlulag 
megállapítani időről-időre a munkabért; ami pe­
dig lehetetlenné teszi bármely vállalkozás le­
hetőségét.

Nagy- és kisiparosaink védtelenül állnak e túl­
hajtott követelésekkel szemben, mert hiszen az 
érdek-azonosságból eredhető összetartható erő tol- 
j sen meglazult az utóbbi évek nyomasztó viszo­
nyai folytán. Meri voltaképpen az a helyzet, hogy 
a zsibbasztó nyomor nőm a munkás és szocialista 
vezető urak között rombol és juttat ezreket az el- 
züllés terére, hanem azok közölt, akik a munkás­
sorból kiemelkedtek, mert bennök a tudáses aka­
raterő energiájának elegendő mértéke erra, hogy 
önállósítsák magúkat. Ezek a java munká­
sok mennek csa'ádostul együtt tönkre: és kö­
vetik őket tömegesen az önálló iparosok, akik 
boldogulásukat keresték olyan ípirá.akban, hol 
az egyéni tudás adja az éltető elemet.

Ezek elerőllenedéso után fokozatosan vesziti 
életerejét a szeretve dédelgetett nagyip >ros is és 
a gyáriparnak, a közép- és kisiparnak rohamos 
pusztulásával egyre fejlődik a munkások leírha­
tatlan nyomora, fokozódik a kivándorlók száma.

A magyar ipart mentő egyesületek műkö­
dése szép és hasznos dolog; azonban messze 
mögötte marad attól a mértéklől, mclvlyel euy 
oly nemzetnek, mint a magyar, iparkerdését meg­
oldani lehetne.

Nem egyedül gyárak létesítés vei, nem szub­
venciókkal, nem a töke uralmával lehet ezt a 
nagy, nemzeti feladatot dűlőre juttatni, hanem a 
munka fokozbntásával és annak az állami szer­
vezet védelme alatt való szabad mozgásával, a 
termelés egyes tényezőinek egyforma megbecsü­
lésével, a szociális igazságnak és az ipaii pro- 
dukcó jogos érdekeinek összhangba hozam ával.

A magyar szocializmus által hirdetett tanok 
úgy, a  hogy ma kezo ik őkot, a maL’yar ipart a 
tőnk szélére juttatják; míg ellenben, ha igazán 
a munkások érdekeinek kielégítésivel tudnák 
ezeket a doktrínákat azonosítani, elkülönítve a 
hazafiatlan frázisoktól és erőszakos tettektől, cso­
dás eredményeket lehetne életre hivni azzal a 
munkássereggel, amely páriát ritkítja az egész 
világon. A munkások és munkaidói; vállvctctt 
közreműködése teremtené meg a magyar ipar ak 
olyan virágzását, amely a munkásnyomort örökre 
eltávolitaná.

A magyar nemzetnek 1842-ben volt, a kor­
hoz mért iparpolitikája. Akkor tudták az ország 
nagyjai, mi hiányzik és volt u rég múltban ön­
tudatos magyar ipaii és kereskedelmi politika. 
Azonban csak roll. Fájdalom, 15—20 év kell az 
iparttrvény módosításához, amelyet az örökös 
közjogi politika mellett talán meg lehetett volna 
rég oldani. De nincs még csak tünete sem annak, 
hogy a kor követeim közgazdasági szociálpoli­
tikai érzék kellőképpen kifejlődött volna hivatott 
elemeinkben. Felülről semmi sem történik, alul­
ról pedig egy tévesztett irányú mozgalom a szo­
cializmus örve alatt nem a kőzjólétet, hanem a 
sülyedést, a nyomort és anarchizmust sietteti.

Itt az egész iparügyet elnyomja a magas 
politika. Azért lesz a magyar szabad, de m m 
független, s/abad, do koldus, akinek szabadsága 
csak arra való, hogy minden reményét vesztve, 
szabadon vándorolhasson ki a szabad Amerikába.

Mert március elején, a rügyek fejlődésének 
idején, melyből gyümölcs és virág fakad, sóhajtva 
lehet arra gondolni, hogy milyen gyümölcsöket 
teremne az, ha a hazafias értelmiséggel össze­
fognának az iyori szocialisták, hogy leiépitsék a 
boldogság országát, itt ebben a hazái n i, ebben 
az áldásos munkában sokan-soknn vennének részt, 
hogy egyesült erővel egészséges és korszerű 
irányba tereljék az iparpol tikát és őzzel együtt a 
munkáskérdés megoldását.

Thák Badva.

A kamatláb. Az Osztidk-Manyar Bank főtanácsa 
lovag Bitinek! Leó kormányzó eluöklete alatt ma Bu­
dapesten ütést tartott. P ro tger  József udvari tanácsos 
főtitkár terjedelmes jelentést terjesztett o á  a pénz és 
a külföldi értékek piacának beiyre érői. Ez a.kálóm­
mal a kamatláb kérdését is érintették, azonban a most

érvényben levő kamatláb megváltoztatására javaslatot 
nem tettek. A jelzálog-hitelosztály bizalmi férfiait: 
gróf Teleki Domokost és Szentmiklósy Pongrácz Kál­
mánt működési idejük lejárta után e minőségükben 
újra megválasztották.

Az O sztrák-M agyar B ank. Az Osztrák-Magyar 
Bank állása 1904. lebruár 2 9 én : Bankjegyforgalom 
1.602,008.000 korona ( +  49,629.000 korona). Érokész- 
let 1.494,070.000 korona ( +  54.000 korona). Váltó­
tárca 251,002.000 korona ( -j-39 682.000 korona). Lom- 
bard-üzJet 39,352.000 korona ( +  815.000 korona.) 
Adómentes bankjegytartaték 289 137.000 korona (— 
49,570.000 korona).

Gazdasági hírek. Ma kezdődött meg az osztrák 
molnáreg.yesületek összes kötelékeinek együttes érte­
kezlete. amely a magyar liszt versenyének fokozásával 
szemben er'teljes állást lesz foglalandó. A legórültebb 
javaslatok kerülnek ez értekezleten napirendre, tarifa- 
represszáiiák liszt-eurtaxe stb .; de egyik sem olyan 
lónak, mint az őrlési forgalom elleni föllépés. Hiszen ma 
marabeíátóbb osztrák gazdasági körök teljesen tisztá­
ban vaunak azzal hogy éppen az őrlési lorgalom meg­
szüntetésének volt a legtermészetesebb következménye 
Ausztria piacainak magyar liszttel való elözönlése. A ma­
gyar n almok túltermelése elhelyezést kivan, s ha erre a 
vámkü iöidön módja nincsen, akkor a gazdag Ausztria 
logyasztótcrületeiro kell magát vetnie. A magyar liszt 
luvaroijanak elért olcsóbbodásához az osztrák gazda­
sági köröknek annyira nincsen közük, hogy az ennek 
alapjan megindítandó mozgalom komolyan számba 
sem vehető. Ha az oszlrák molnárok a maguk baján segí­
teni akarnak ezt csak az őr-ési forgatom visszaállításától 
várhatják. — A szó só Keleten kiütött háború következ­
tében erőteljes szilárdságra szert tett gabonapiacokon 
utóbbi időben teljes ellanyhulás állott be. Ez a reakció 
legerősebbe i a szélsőségekre hajló amerikai piacokon 
következett be, ahol szombat óla 40—65 fillérrel há­
nyát ónak az árak. Argentiuia versenyétől való félelem, 
valannut az orosz kiviteli lilalom be nem következése 
okozta itt az árban- atlasi, amely Berlinben is folytató­
dott ahol 35 filléres árcsökkenés állott be. Nálunk 
is a kontremin viszi a vezérszerepet, amelynek az 
áprilisra szóló bubának nemrég még 9 K. 16 filléres 
árat sikerült 8 K 65 fi lerre leszállítania. — Horvát­
ország borvidékének egyik íőbeiyén, Jaskán, a na­
pokban meg ártották a másod k horvátországi bor- 
vásárt Vagy tízezer hektoliter borról állították ki 
mintákat A vásáron bélszáz hektoliter bor kelt el. 
Magyar borkereskedők is megjelentek, a vásár után 
a bortermelők pincéit keresték fel, ahol nagyobb üz­
leteket kötöttek.

Szarvaam arhaváaár. (A budapesti marhavásári
téri vásári pénztár-részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1 93 darab ma- 
gyár tehén 4^8 darab szerbiai ökör 665 da­
rab szerbiai tehén 21 darab, növendékmarba 3 
drb bivaly 55 drb. bika 145 darab, összesen 2ö70 drb 
es 17 darab a hét 10 yamán a veszteg vásáron. — 
Gazdasági marhák: Igás- és hízlalnivaló ökör 106 
darab, le,őstehén 2C9 darab, igás bivaly — darab? 
tinó — darab, bika — darab üszó — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig vágómarhákért: Ma- 
g\ ar bízott ökör, legjobb minőségű 68.— K.-IÓ1 74.— 
K-ig kivétessen K.-jg, -00 kilónként éló súly­
ban. középminőség 60.— K.-tól 66.— K-ig, silányabb 
minőség 64 — K-tól 58.— K-ig. Magyar parasztmarha 
jobb minőségű 58 K-tól 66.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig Silányabb minőségű 50 K-tól 66 K-ig. Tarka 
hízott ökör. legjobb minőségű 70.— K-tól 74.— K-ig, 
kivéte esen — K-ig középminőség 62 K-tól 68.— K-ig, 
silányabb minőség 66 K-tól 60 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör. legjobb minőség 68 K-tól 70.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőiség 50.— K-tól 66.—
— K.-ig. Bika ;obb minőségű 64 K-tól 76.— K-ig,
kivételesen — K-ig silányabb minőségű 50.— K-tól 
62.— K-ig. Bivaly 4” K-tól 60.— K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magyar tehén 44.— K-tól 66.— K-ig ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén 48.— K-tól 70.— 
K-ig. Kivételesen 72 —. Kicsontozni való marha —.— 
koronáiéi — koronáig. Mind 100 kilónként élő 
súlyban. Gazdasági marhákért: lgás ökör első­
rendű 63.— K.-tól 70.— K.-ig kilogrammonkint, kivé­
telesen — koronától 800-----K-ig páronkint kÖ-
zépminőségü 12 — K-tól 64 — K-ig 100 kilónként
— K-t — K-ig páronkint, silányabb minőség —— 
K-tól — K -ig lOO kilónként, — K-tól 720— K-ig pá­
ronkint Hizlalni való ökör lehér ICO kg.-kint —.— 
K-toi — K-ig. Fejőstehén, keresztezett, színes 
200 K-tól 310 K-ig darabonkint bonyhádi íaj 800 
K-tól 400 K-ig darabonkirt kivételesen — K-tól — 
K-ig. lgás bivaly — K-tól — K-ig páronkint

V átozatan nagyságú felhajtás mellett a keres­
let ma sokkal nagyobb volt a multhetinél, mert a 
lorgalmi korlátozások megszűntek. A felhajtás jobbára 
elsőrendű minőségből állott, mely a vásár élénkségé­
hez nagyban hozzájárult; az árak 2—8 koronával 
métermázsánként emelkedtek. Jármosökrök iránt a 
kereslet — különösen jobb minőségekre — kielégítő 
voit, melyek magas árakon keitek el. A fejőstehénüz­
let irányzata szilárd.

B orjuváaár. 1904. évi március hó 8-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) 1? elhajlás. Bellöldi élő borjú 267 drb, leült 
borjú 16 db bécsi b o r jú -----db, — db., nö­
vendékmarha 3 darab, bárány é l ő -----darab, leölt
báránv 2041 darab. — Arjegy zések. — Beliöldi élő 
boriu K rendű t-4 -90  h-ig, kivéte-es. 92 f.. 11. rendű

élő borjukért 7B-82 fi-ig, 1 kilónkinL leölt borja 
1 r  92—102 h-ig. IL r. — 1—tői —  t- ig , kivét, 
fi kilónkint, levonás nélkül. Rágott borjakért 5Ü-58 
fi-ig, Növendékmarba 46—54 1.-től — fi-ig, fi r.
fi-ig, középm inóségü-------- fi-ig. aJárend“}1 ~ —
f.-ig, 1 k.-kuifi Bárány élő k ., leölt bárány
8 . - 1 1 7 . -  korona, kivételesen ér — k.-ig páronkint 
Az irányzat áita ában lanyha voit élű borjuk árai_ c ,• i l •, „   V, <ivi vr o t lr»tl n lő

A budapesti gabonatőzsde.
B u d a p est, március 3,

Mérsékelt vételkedv és osekóly kínálat mellett 
12.000 métermázsa búza került a forgalomba változat­
lan árakkal.

Más gabonanemüekben mérsékelt volt a forga­
lom és az árak nem változtak.

Kiadatott:
Busa, 'li&tavidéki: 2000 mm. 79*5 kJ 9 K . 15 

fi, 200 mm. 80 k. 8 K. 15 fi, 200 mm. 80 k. 9 K. 
15 fi, 100 mm. 80 k. 9 K. 16 fi, 200 mm. 80 k. 9 K. 
15 fi. 200 mm. 79 k. 9 K. 10 fi, 450 mm. 79 k. és 
350 70-6 k. 9 K. 16 fi, 200 mm. 87-5 k. 8 K. 85 fi 
tartott 10O mm. 78 k. 8 K. 90 fi, 1000 mm. 77*5 k,
8 K . 0 f.

’ Bihari: 300 mm. 80 k. 9 — f„ 860 mm. 785 k.
9 K. 05 L, 200 mm. 78*5 k. 8 K. 92 f.

Fejérmegyei: 1180 mm. 76 k. 8 K. 70 t.
Raktáram : 1650 mm. 79 k. 9 K, 05 £.
Mina aárom nőnapra.
Rozst 150 mm. 6 K. 75 f. paritásra.
Árpa- 300 mm. 6 K. 65 1.
Z a b : 200 mm. 6 K. 15 f., 100 mm. 6 K. 95 f.,

100 mm. 5 K. 90 f. 100 mm. 6 K. 80 f.
leageri: 100 mm. 6 K. 75 f.. 400 mm. 5 K. 75

f., 200 mm. 5 K. 62y« f., 500 mm. ó K. 50 f., pa­
ritásra.

Vöröshere: 36 mm. 54 K. 60 f.
Kéetpéneliteiés mellett.
Á készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde st-Okasai szerint készpénzben és 
kilogrammonkint. — A minőség hektohterenkíut 50 
kiiogram monkint.
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A  hatAridftfixiet folyam án a k övetkező kötések  
történ tek :

Áprilisi búza 1904, . 8 .74-8 .73-8 .77-8 .69-8 .71  
Ok tó béri búza 1904. . 8.56—8.68—8.60—8.53 
Áprilisi rozs 1904. . 6.91—6 92—6.96 
Októberi rozs 1904. . 8.66—8.63 
Áprilisi zab 1904 . 6 .52-5 .53-6 .49-5 .60
Októberi zab 1904. . 0.——0.—
Májusi tengeri 1904.. 5.52—5.49—5.60 
Júliusi tengeri 1904.. 6.82—6.77 
Repce augusztusra —

D eli e g y  órakor a következő z á r tá n k a t  állapí­
tották m eg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi buza 1904....................; 8.69— 8.70
Októberi búza 1904.. . í . . 8.45— 8.60 
Áprilisi rozs 1904. . . . .  . 6.8 — 6.86 
Októberi rozs 1904. . . . ; , 6.85— 6.86 
Áprilisi zab 1904. . . . . .  5.49— 5.50
Októberi zab 1904. . . . . .  5.53— 5.60
Májusi tengeri 1904......................  5.77— 5.78
Júliusi tengeri 1904. . 5 , 2 .  6.83— 5.87 
Repce augusztusra . . i í . 11.60—11.70

D élu tán  fé l 6 órakor zárol {
Áprilisi búza 1904. • ; ,  i ;  8.69— 8.70
Októberi buza 1904.. ,  J i  i 8.60— 8.51
Áprilisi rozs 1904. . ; . .  .  6.86— 6.87
Áprilisi zab 1904. . 1 5 . . 6 .8 8 -  5^9
Májusi tengeri 1904. .  .  ;  ; 6.78— 6.79

A budapesti értéktőzsde.
Kedvező külföldi fairekre, megnyitáskor szilárdan 

indult az üzlot s mérsékelt forgalom mellett az árak 
tartottak maradtak. Délben mórsékolt üzlet mellett 
szilárd volt az iráuyzat. Zártatkor a vezető értékek 
mérsékelten emelkodtek. Valuta és ércáru gyengébb.

A helyiérlékek piacán nyugodt volt a haDgulat.
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Előtőzsdei Osztrák Hitelrészvény 627.50—628.—
—629.—. Magyar Hitelrészvónv 734.-----736.-----736.—.
4%>-os Korouajáradók 96.95—96.95 Leszámitolóbank 
448.60—448.50. Jelzálogbank részvény 505.60—505.60.
Rimamurányi vasmű részvény 452.-----452.----- 452.—.
Oszt rak-magyar államvasut 629 .0—631.-----631.—. Vá­
rosi villamos vasút részvény 316.50—316.50—316.50. 
Budapesti Közúti részvény 578.-----678.-578.— korona.

A déli tőzsdén zároltak: Osztrák Hitelrészvény 
629.50. Magyar Hitelrészvény 736.50. 4°/o-os Korona­
járadék 96 95 százalék. Magyar leszámitolóbank 448.50. 
Jelzálogbank részvény 50o.—. Rimamurányi vasmű 
részvény 452.—. Osztrák-magyar allamvasut részvény 
631.—. Városi Villamos Vasút részvény 316.50. Buda­
pesti Közúti vaspálya részvény 5f8.— korona.

tysí órakor zárult Osztrák Hitelrészvény 628.26. 
Magyar hitelbank részvény 736 60 Leszámitolóbank 
részvény 448.—. Rimamurányi vasmű részvény 452.—. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 631.—. Közúti 
vasút részvény 679.—. Városi villamos vasút rész­
vény 816.—. Déli vasút részvény — korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
Á llam ad ósság .

a) Magyar államadósság.
Pánz Áru Pánz Ara

Aranyj. öOzranyfrtcs 116 25 116.75 1870. áll. nyer.-k01.
116.25 1J6.76 200 K.-ds ........... 2C4.— 2 0 8 .-

Koronajáradék....... 9 7 .- 97. ’U Magy. földtehermt.
Koronaj. ült. feb.-ra 98.90 97.IC kötvény ............. 9J.28
Koronaj. 8*/Ao....... 88.76 89.Í.5 Horv.-Szluv. jelzá-
Államitól, vaskapu lóg földv. kötvény 99.26 99.75

cclj. aranyban.... 8 1 . - 8 2 .- Tiszai és szegedi
nyer.-kölcs. 200 K. 1 6 1 .- 164.—

b) Osztrák államadósság.
Koronái, máj.—nov. 100___ 100.60 Exílstj. 4»/u°/c.. . . . .  V9.— 99.60
Papirj- fe b .-a u f .. .  100.- 100.60 Aranyj. 60 arányid. 117.50 118.60
Lzüstjáradék...........  9J.90 100.4 J Koronajáradék  99.— 99.60

c) Idegen államadósságok.
Boszniai 411. köles. 95.— 90.— Bzerb els .-köles. 2 /• 6 4 . -  87.—
bolgár allaravaauti L'gyanaz osztr. felül*

jelzálogkölcsön... 99.— 100.— bélyegzéssel 2°/o.. 90.— 98.—

K ö z lek ed és i vá lla la to k  r é szv é n y e i.
„Adria** m. tenger- Déli vasút............... —.— —.—

baj. r.-t................  40-.— 472—  Ugyanaz mArc.-ra.. 49—  60.—
Budapesti közúti Dunagözbojózáel

vaspálya 6«/i.........  —.— —.— részv.-tár............... 816.— 826.—
Ugyanaz mérő.-ra . 679 —  680 — Kassa-odoibergl
Budapesti közúti vasút..................... 870.— M®.—

vaspalya............... 870.— 876.— Magyar-gácsországl
Budapesti vili. vá- vasút.....................  880.— 684.—

rost vasút 1908... 812.— 812 60 Magyar nyug. vasút. 400.— 401.—
Budapesti vili. vá- Osztrák-Magyar ál-

rosi vasút............. 816.— 810.60 lamvssut........... . —.— — •—
Ugyanaz, élvezeti Ugyanaz máro.-ra.. 081.— 081.00

jegy ......................  104.— 107—  Pécs-Barcsi vasút. 430 —  432—
Budupest-ujpest-rá- 

koBp. vili. k v .. . .  170.— 176.—

S orsjegyek .
Bazilika-sorsjegy.. 18.— 20—  Olasz vörös-kereszt
Ugyanaz osztr. fölül- sorsjegy................ 42.— 44.—

bélyegzéssel.........  20.— 22—  Ugyanaz osztr. felül-
Bécsvárosi nyer.- bélyegzéssel..........  — . —

köles. 1874...........  6C0.— 620.— Osztr. vöröt-koreszt
„Jó-szív1* sorsjegy. 9.76 10.76 sorsjegy................ 52.— 65.—
Ugyanaz osztr. felül- Osztrák hitelsors-

bélyegzéssel.........  8.76 10.76 je g y ....................... 452—  462.—
Magyar vör-ös-ke- Pálffy-sorsjegyek. .  104.— 174.—

reszt sorsjegy . . .  26.— 27—
Ugyanaz osztr. felül­

bélyegzéssel .........  28.— 80.—

P én zn em ek .
Magyar vagy oszt- Francia bankjegy.: 96.60 96.80

rák arany, vert.. 11.88 11.48 Olasz bankjegy........ 94.40 9 >.90
Magyar vagv oszt- Román bankjegy . . .  94.80 96.05

rák arany, kör. . .  11.80 11.86 Szerb bankjegy . . . .  98.25 94.26
20 frankos arany ..  19.07 19.11 Rubel......................... 258—  264.—
20 markás arany . .  19.07 19.11
Német bírod, bank­

jegy (100 márka). 117.86 117.66

V áltóárfolyam ok .
Amsterdam 3*s/°/o.. 199.— 199.40 Olasz bankpiacok
Brüssel 4u/o.............  — —. — 6°/o.......................;  94.80 94.80
London 4 % .............  240.20 240.C0 Páris 8®/o. 95.60 96.70
N'ew-York 6°/o.........  49j.— 497.— Svájci bankpiacok
Német bankpiacok 4®/u........................  96 —  96.20

..............................117.87‘Zs 117.67‘/i Pétervár 4W/o..........  262 —  263.

117—119 fillérig, öreg közép páronkint 30C—S40 kilogrammig 
terjedő Bolyban) —— üJkny. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon leloii suiybatu 124—125 hlléng. fiatal közép 
páronkint 251—810 kilogrammig terjedősuivoan) 123—124 fii- 
lórii’. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly-
Dani------------fillérig^ — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli B w yb an )---------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm sú lyb an)---------fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig teijedö súlyban,
---------fillérig. — III K o m s  D i a i : Nehéz paronkm-
320 kilogrammon felüli súlyban ——  — filléng* Közép (pás
ronkint 250—32C kilogrammig terjedő súlyban---------— ül?
létig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
——  — fillérig.* IV. R o m á n i a i  e r e a e 11 (S t a chl);
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- —
fillérig. Könnyű (paronzizit 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
— —  fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (rárontani200 
kilogrammon telüli suivhan) 123— 124 fillérig. Közép 'uároni 
kint 240—260 kilogrammig terjedő snivban) 122— 123 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban 120—121 
fillérig.

c e r ' é i l é t n l m  1904. március 1. na;ján volt 
készlet 18.383 ciarab. — 1504. március 2. napján lelbajta- 
tott 450 caiah. — 1CC4. március 2. napján e.ezalittaLott 
433 darab, 1904. március bő 3. nspjára maradt készletben 
18.4 .'0 ár rab.

I d ö j  e l z s s ,
é z  Országos Meteoroiőgun Intései hivatalos jelentése.

— Március 3. —

Á llo m á so k

d) Egyéb nyilvános kölcsönök.
Budapest 16y. 1897. Temes-Béga- társu-

-i% köles.............. 90.75 97.5C lat 4“/o..................  97.— 97.76

B ankok.
Angol-osztrák bank 
Budapostl bank*

egyesület.............
Első magyar Ipar­

bank.................... .
Fiumei hitelbank.. 
Hazai bank rész­

vény-társaság. . . .  
flet-mea m. Alt. vál-

tóüzlet r.-U.........
II orrét oraz. jelzá­

logbank........... .
Magyar Általánoa hi­

telbank .................
Ugyanaz feb. med.. 
M. agr. és járadb. 
Magyar jelzálog-hi­

telbank ...............
Ugyanaz feb. med.

2 7 7 .-  1 7 9 .-
103.-- 1 0 0 .-

210.— 212.— 

240.— 260.— 

2 4 0 .-  243.—

787^— 737^60 
460.— 460.—

605.50 eoo'cc

Magyar kereskedői, 
r.táre ..................  508.— 668.—

Magyar leszámitoló­
bank......................

Ugyanaz feb. med. 
M. tkp. közp. jelz.

bankja ................
Osztr. hitelbank.... 
Ugyanaz feb. ült. .
Oszirák - magyar 

bank......................
Pesti magyar ke­

reskedelmi bank.
Unióbank................
Morvát keresk. bank 
M. kir. ssab. osztály- 

sorsj. r.-U.............

448.60 449^60

1075.— 1100.— 
629.26 629*76 

1606.— 1016.—
2670.— 2685__
616.— 617.—

1660.— íeoo.—

A budapesti term énytőzsde.
A term ény üzletben a szezonszerű hangulatnak  

m egfelelően alakultak az árak és végü l a term ény- 
üzleti a ljegyző-b izottság  hivatalosan a következő ár* 
folyam okat állapította m e g :

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 51.-----60.—
korona, vörös aprószemü 46.—60.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------ —,—
korona, középszemü 63.— 56.— korona, nagyszemfi 
68.—60.—. Korona. Disznózsír: budapesti 67.——67.60 
korona, vidéki Korona. Táblaszalonnal
légenszáritot: vidék'1 korona, városi 4
daraoos 67.50—68.— korona, 3 darabos 60.——60.60
korona, nistölt — ■------- .— korona, üzilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.60—19.— korona. 120 da­
rabos —.--------korona. 100 darabos 23.25—23.60
korona, 85 darabos 26.25—26.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 18.-----18.J5
korona, 100 darabos 22 76-23.26 korona, 86 daraoos
25.60—26.— korona, bzilvaiz: siavóniai 16.-----16.60
korona, szerbiai 14.——14.60 korona, azonnal való 
szállításra.

Ma reggel 7h Előző -4 órai

£ 11 -  ,  ' s  1 '5 1 
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Hőmér­
séklet

mx.j mn.

Bpest-asentlOrlnol 
téglagyár r.-U . . .

Egyesült tégla- éa
__ cement-gyár........

Kstakmagyarom. 
kOazénbánya........

b oleOmagyaroraz. 
bánya- éa kohömfl

.látván* téglagyár 
részv.-társ............

Kis-Sebesi gránlt- 
réazvénytársaság..

KObAnyai gfiztégla- 
gyár társaság....

Bányák é s  tég lagyárak .

8 0 0 .-  8 2 0 .-
80.— 6 1 . -

2 1 0 .-  2 2 0 .-  

426.— 486 -  

9 9 . -  104.—

Kószénbánya és tég­
lagyár ..................

Magyar aszfalt rész- 
vény társaság . . . .

Magyar ál'., kőszén- 
bánya r.-t.............

Magyar kerámiai- 
gyár réazv.-túrs.. .

Salgö.arj. kőszén- 
bánya ..................

Újlaki tégla- ás 
m észégető...........

4 1 0 .-  480.—

96.- 97.—
2 0 6 .-  270.— 

120.— 126.—

3 0 0 .-  808.—

K ttlönfé ls v á lla la to k  ré szv é n y e i.

830.— 910.—

Által. waggonkOl-
680.— 700.—

Budaposti ált. vü-
lamossagi r .-t .... 3 0 8 .- Sj8 .—

Első magyar betű-
ön tfi de r.-U.......... £ 0 6 .- ílfi .—

Első magyar gyep-

Első magyar rész-
8460.—

Els6 magyar sertés-

Első magyar szál-
610.— 6 1 6 .-

Hpódlum gvár....... 200.— 2Oa.—
9625.— 2Ö76.—

Osobwüidl-léle
szeszgyár............. 8 8 0 .- 1000.-

„Hu»gárin“ mű­
trágya-gyár....... .

Kőbányai polgári 
serlöző r.-U.........

Magyar cukoripar 
réazv.-tár..............

Magyar villamos­
sági réazv.-tár. . .

Nemzőik, villamos­
sági társaság----

Nemzelk. w au-gon- 
köles. r.-t. 6°/u...

Royal szálló.............
Szegedi kenderf.-gy. 

reszv.-tár...............
Dohányjöv. részv.- 

társ. török korm..

216.— 225.— 

270.— 280.— 

1610.— 1660.—

630.— 641.—
540.— 500.—

699.— 000.— 

810.— 815.—

■ l i t o i l t ó - t t r a u ig o k .
Bécsi biztosító tár- Fonclére. pesti blzU

sulat......................  486.— 446.— intézet 5“/ . ............ 226.— 230.—
Bécsi élet- és JAra- Magy. jég- és viszont-

dékblxt. társ.......  620.— 080.— bizt. -ntézet-------- 297.— 302.—
Első magyar áltat Nemzeti balesetbiz. 230.— 236.—

blzU-társ...............  796C.— 8000.— Pannónia vlszont-
blzi. r.-t................ 2075.— 2160 —

Belvárosi takarék-
pénztár r.-U........

Budapest Ul. kerü­
leti ........................

Budapost- Erzsébet­
városi ..................

Bposti tkp. és orsz. 
zalogk. r.-U........•

T akarékpénztárak .
Egyesült Budapest

228.— 280.— fővárosi.................  2300.— 2820 
Magyar Jialános

— —.— tkp. r.-t............. . 650.— 66*.—
Országos központi. IÍ00.— 1670.—

205.— 210.— Pesti hazai elsO ta­
karékpénztár . . . .  2-700.— 20300.—

406.— 410.— Ugyanaz túl. joggal 14 00.-14800.— 
Ugyanaz Interimmel 7400.— 7460.—

V asm ű- é s  g ép g y á r-ré sz v én y ek .
Első m. gazd. gép­

gyár r.-U.............
.Danubius* m. hajó­

gyár r.-t...............
Uans és társa vas­

önt. r.-U...............
Nicholson-gépgyár .

160... 156.— 

189—  144.—

Itlmamur. -salgótar. 
vasmű r.-U .......... — —. —

Ugyanaz feb.-rá.... 452.60 453.—
Bchlick-féle gépgy. 300.— 810.— 
TeudlolT ée Üittrich

gépgyár...................  126.— 182.—
Weitxer gép-, wagg.-

gyár ée vasönt.. .  285.— 240—

K ön yvn yom d ái ré ssv én y ek .
Athenasnm.^........ « 0 —  280—  Pesti könyvnyomda
Frauklin-Társulat . 618.— 520.— részv.-társ............  27uO.— 2800.—
„Pallas** Írod. és

nyomdai r^U. . . .  —

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőssdén a külföldi piacok kielégítő jegyzé­

seire javult az irányzat. Mind a két Hitel- és az Állam- 
vasút részvény iránt is élénk kereslet mutatkozott. Az 
üzlet azonban szűk keretek között mozgott. A sorom­
póban csak Galíciai Kárpát-részvény szerepelt a tor- 
ga ómban. A speáuláoió érdeklődését ma is a tegnap 
nyilvánosságra került fizetésképtelenség toglalta le. 
A leszámolást olyan módon akarják elvégezni, uogy 
a gyengébben álló hitelezők teljesen kielégittessenek, 
meri elejét akarják venni njabb fizetésképtelenségek­
nek. Rentékben nem volt forgalom.

A déhtöz8dén eleinte gyengülés mutatkozott, ké­
sőbb azonban magasabb berlini jegyzésekre és az 
arbitrázsnak Osztrák Hitelrészvényekben eszközölt 
vásárlásává szilárdabb lett az irányzat. Az üzlet 
egyébként csendes volt. Prágai vasmű 1846, Cseh­
bánva 1186, Brüxi kőszén 645, Osztrák-Magyar Bank 
1610 korona.

Zárlat a párisi ultimo-likvidáció zavartalan lefo­
lyása következtében szilárd. Prágai vasmű 1846. A 
magánka’catláb 2'6 1« - 3®/o.

B o cs , március 3. iklagyar esn£iek tárlata,) 4*Vo>o| 
aranyjáraáéb UG.89. litzai es szegedi kölcsön-sorsjegy —.— 
Magyar vasúti aöicsun ezüstben —.—. Magyar kelet vasúti 
állami kötvény — . Magyar .eszamitoió- es penzvaitóbank 
—.—. Kimamurányi vasmürészvény —.—. Mapyar 
ronajáradek —.—. 4°/oos Magyar iö dtebesm. lótrénv 99.95. 
Magyar hitelbank részvény 737.—. Magyar nyeremény köi« 
csőn sorjie;y 205.—. Kassa - oaerherg: vasút részvény
—.—. Mat-var keresk. bans ——. Magyar eusorínar----- .—
Magyar Jelzálogbank — . Adria —.—.

B óos március 3. lOsurák értékek tárlata.) 4*2<>/o-08 
pap.riáradéF 99.50. 4ü'x >b osztr. aranyjÉradék 118.36, 1860-09 
sorsjegy 150 50. Osztrák hitelsotsjegy 4 5 3 Angol-osztrák 
bans — . écfci banzegvcsiiksi 499 5U. Osztrák-magyar 
tanK 1605.— Déli vasút 76 25. Punagózhajózasi részvény 
826.—. Dohányrészvéav 312.—. Laaszár; és királyi arany 
11.32.NemetbanK váltók —.—. 4*20/n-os ezüst járadéz 99.45— 
— . Osztrák Koronajáradck 99.50 iu64»ik sorsjegy 266.—. 
Osztrák hitelintézeti reszvénv 630 —. Un onbank' 618.—. 
Osztrák Lánieroank 419.—. Osztrak-magy*? állam vasul 
631 50. tílbavölgyi vasat — . Alpesi bányarészvénv 396.50. 
20 lrank. arany — .  Londoni váltoár 240.27 téeti Iramvay 
Litt H. — . Béca Iramsmv Litt A. — . Linót sohó — . 
Osztrák Lloyd —.—. Tőrök sorsjegyek — . Az irányzat 
nyugodt.

A k n a - S z l a t i n a _ 
Sz.atmár ... ._  _  _  
Vásáros-Naménj _  _ 
L’ngvár ._ — — _ 
Eger _
Rozsnyó _  — — ~ 
Késmárk _  — — _ 
Artaváralja _  _  _ 
I.osoncz — — _ 
Selmsczbányá... _  _ 
B udapest ._  _  _
O Gysll* _
Komárom... — — _ 
Magyar óvár _  _  _ 
Sopran _  — — _
Heiény — — — _ 
K e s z t h e l y _ 
Pécs - — -
Csáktornya — — _ 
Eszék — — — _
Zágráb ... — — _
Fiume — — — -
CrkvenicS— — — _ 
Debrec/en _  _  .. 
Kecskemét „  — _
Orosüurá - — — _ 
Szeged _
Zombor — — — _
Zsombolya _  — _ 
Arad — — — -
Temesvár^ ... — _
Versocz — — _
Bavnniste— _  _  « 
Drenkova-. _  _  _ 
Nagyvárad — _  _ 
Koloasvár _  _
Marosvásárhely _  _ 
Székely-Kerosstur ... _ 
Vajda-Hányad. . _  .. 
Nagyszeben
Rotfalu ...
Becs ... _
Berlin . _  _
Biarritz — »  
Perpignan . _
Nizza... — —
Pária. ... -  
Pétervár ... ._ 
Konstantinápoly
Firenze ..........
Róma... _
Nápoly — —

66 9i 
tM.n; 
64 6

66.21 
•16.1 -

64’ti,
• 6 a 
o .ü|

C4. i

6tí.2; 
65 4 
Ű3.Ö' 
6.1.7 
66.'. 
6 i  5

2.0 1)K 
2.CD 
3.4 DK 
1 6 DK

- 0 2 DK

■ O.2 DK 
1.6 DK 
2.4 DK 
1.0 DK 
1.2 DK 
1 6D  
2.8 — 
2.4 DK 
1.64IK 
2.11 ÉK 
1.2K  
3 0' —
_ 8 ÉN y

1 1 K
0.4 DNy 
0.4 'DK 
0 2 UK

- O.f ÜK
6 s .r
I'XÓJ-
' . í1-

W,
- 8.4 DK 

4.^K 
I ^DK 

1.5, -  O.2 ÉK 
1 ft| 2.8 ÜK 
.fii 1 2  -
I 6 -  6. (ÉK 
I f ii-  8. KK 
. U -1 2 .4  DK 
I 3 4.<>|DK

5-CiD 
7.0|K 
8.2 ÉNy

6*.l 
62. . |

3| 4

il  1

Jelek magyarázata : K. *■ kelet, Ny. =  nyugat, D — dél, C =  észak. 
A felhőzet: 0 =  egészen derült, 1 =r= többnyire derült, 2 =  részben felhős, 
3 ■« többnyire borult, 4 = egészen borult, 0  =  eső, <  =  bó, £. =  kód, 
<  =  zivatar.

Hazánkban a Dunántúl kivételével az idő száraz volt. 
A hőmérséklet reggelre alacsonyabb lett.

Oroszországon a maximum szokatlanul m igas, a de­
presszió pedig délnyugoton van.

Európában az idő változóan felhős. Kisebb-nagynbb 
esők csak szórványosán fordultak elő és & hőmórsúk et lé­
nyegtelenül változott.

Kilátás: Lényegtelen böváltozással változóan felhős 
idő várható nyugoton elvétve csapadékkal (és Erdélyben é éns 
szelekkel).

M alm ok.
Gon "ordlo-m alom. .  180.— 190.— Henger-malom.. 7. ■ 80C.— 850.—
Klső bpesti malom. 1280.— 1240—  Molnárok éa sütők
Krzsébet-malom.... 487—  442.— malma................... 390.— 400—
Lujza-malom...........  286—  M l.- Victorla-malom. . . .  4 9 0 .-  6 9 6 .-

B udapest-köbányai sertéshereskeaelm i 
csarnok jelentése.

Március 3 A ser téli. siet irányzatai szilárd.
A) Jissoi: sertések á ra ; L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű ,  
óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon falfih súlyban

N a p i r e n d .
Kaptán  Péntek, március 4. — Római kaiból i ue: 

Kázmér. — Protestáns: Adorján. — Gflrf-g-orcsz: (feb­
ruár 20.) Leó. — Zbick : Adar 17. — Nap kél : 6 óra 21 
perckor. — Nyugszik: 5 óra 31 perckor. — Hold kél 
8 óra 47 perckor este. — Nyugszik 7 óra 28 perckor reggel,

A kereskedelmi miniszter tógád délután fél 5 órakor.
A vallás- és közoktatásügyi miniszte fogad délután 4

órakor.
A t osztálysorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Jantyik Mátyás képeinek kiállítása a Műcsarnokban 

nyitva 4 óráig. Belébödij 5 fillér.
Grafikai kiállítás a Nemzeti Ssalorban nyitva este 8 

óráig. Beiépödij 59 fillér.
Könyves Káltnán-társaság képkiállitása Nagymező-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
Kemteti Muzeum. Régiségiár. Nyitva van d. e. 9 őrá'ól 

délután 1 óráig.
A M. Nemzeti Muzeum történeti és irodalomtörténeti ki 

állítása. Nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig díjtalanul, 1—2 
őrá között 1 koronáért.

Országos képtár az Akadémiában nyitva 9—1 óráig.
As Akadémia Goethe-stobaja nyílva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva oeie őtt 9—12 óráig és dél­

után 3 - 8  te.
.1 fővárosi könyvtár a rendezés ideje alatt zárva.
At aquincumi ásatások és muzeum. Mcgtekinthotők egész 

nap 111. kor. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a PálíTy-térrúl.

Mentöeqyesúlet helyiségei a Markó- él Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este ü-ig.

AUatkert a Városligetben nyitva égési nap. Belépődíj 
80 fillér.
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B u d ap est, p én tek BUD APESTI NAPLŐ 1904. m árcius 4. 041 «»ám.

S z ín h á za k , s zó ra k o zó  helyek.
PA. K.IR. OPERAHAZ.
Péntek, 1604. március hó 4-én.

Zárva.
N E M Z E T I  S Z Í N H Á Z .
Péntek, 1604. március hó 4-én.

Sötétség .
Szinmű 4 felvonásban. Irta Rutkai György.

Váry Kálmán
Ciomentine
Emma
Andor
Ruuas József

Szacsvay
Helvey
Márkus
Dezső
Gabányi

Kfizdste

Vera
Erdős László 
Istvándy G. 
Istvándyné 
Istvándy Lajos

7*/» órakor.

Ligeti
Gyenes
Gál

Jászai M. 
Császár

V IG S Z k K H A Z .
Péntek, 1904. március hó 4-én.

A z  e r é n y  ú t j a i .
Vígjáték 3 felvonásban- Irta Fiers és Caillavet.

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Gerbicr Fenyvesi Suzanne Kertész
Céciie Varsányi Essen Tanay
Chevrtére Sscrémy Vareuno Balassa
Simoné Harmata Phémie degedüsné
Chamrette Hegedűs Ginette Nógrádi
Barjelin üótb ídormiére Bárdi

Kezdete 7tys érakor.

N É P S Z Í N H Á Z .
Péntek, 1604. március hó 4-én.

A k is  császár.
Regényes daljáték 3 felvonásban. Irta Pásztor Árpád. 

Zenéjét szerzetté Stoll Károly. 
Személyek:

X. Károly Szirmai Sose Rédei
Clarisse Hegyi Pierre Raskó
D'Eeourselles Pázmáa Jovita Harmath
Giutrj apó Újvári Udvari vadász Bálint
líoccaut Komlúsi Követ Dolli
Micheliné Síposáé Egy munkás Kiss M.

Kezdete 7 sraxor.

M A G Y A R  S Z Í N H Á Z .
Péntek, 1904. március hó 4-án.

A hajdúk hadnagya.
Operett 3 felvonásban, irta Rajna herenc. Zenéjét 

nzerze'.te Czooor Károly.
Személyek:

Elacchefőrt Szabó Hájas András Tollagi
Halaithy Farkas Barbarái* Tomcsányi
Krcsscnbronn Marton Gaston Szentgyörgyi
Vivenot Giróth Schcrííenberg Keleti
Biachoííshofen Holtat .-zénicig Sziklai
Eoronay Imre Ráthonyi Albaíera Iványi

Kezdete 71.': órakor.

KIRALY-SZIfiKAZ.
Péntek, 1904. inár.iis hó 4-ón.

A to rc id a r .
Operett 2 felvonásban. Irta James Tanner és 
Acr.an Roes. Fordította Latzkó Andor. Zenéjét szer­

zette Iván Caryll és Lionel M ónk tón.
özemé'y ek :

Don Psnza Körmendy Sammi Gigg Ferenczy 
Augustus Szómért Rinaldó Csiszér
Archibald Papp Karmester Gabányi
Karajoló Vécsei Dóra Bánó
Morono Bársony Suzotte Fedák
Pettiíor Gyöngyi Nancy Csatay

It zaete 7Vs ars'sr.

U R A N IA  S Z Í N H Á Z .
Pántok, 1604. március hó 4-ón. 

D a l m á c i a .
Irta: Dr. Havass Rezsó. 

Kezdete 7V» érakor.

V Á R S Z Í N H Á Z .
Péntek, 1604. március faó 4-én.

A troutadou r.
Opora 4 felvonásban. Zenéjét szerzette Verdi. 

Ssemályok:
Luna gróf Dalnoki Ines Palóeyné
Leonóra Bíró L. m. v. Kuis Dalnoki
Azucena Szántó L. Hírnök Juhász
Manrico Prevost Egy cigány Szemere
Fernando Kárpát

Kezdeti 7 órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM!
V I . ,  ? r a o n n e * 6 - n t e »  XV.

Ma

s«" T an nh au ser "»sl
(paródia) I

D r e h r r  f o n r s d  bajor kir. udvart sz:nmüvész 6a B r s k l  I 
A d o lf  mttncheui tenortsU vondégfelléptével, továbbá

T h e  T r lp s  S la té r a  Wlorden
remek excentrikusok angol párdaloaoök

J o h n k e -tá r a n la t
tréfás nyújtó-tornászok.

A « d ró to s tó l, nöl ogyüttes. T a r k a  N s ln p a d  atb. atb. I 
▲ télikertben reggeli 6 óráig V ő ré z  E le k  etgánysane- í

kara bang-.raenyM.

T e jg a z d a s á g i
te r m é k e k é i ,

A. SCHANIL W XE2T,
XVII., Helblinggasse 6..

Magy. kir. (bora. Nemzeti színház Vígszínház | Népszínház Magyar azlaház |

b /.om bal Gemma Fürt Az erény utjai A kis császár
hajdúk
hadnagya

I
d. n.

1 V asárn ap
e s te Istenek alkonya

Fedora

Egyenlőség

Az erény utjai Á betyár kendője

Az erény utjai] A kis csiszár

öuerry

Hajdúk 
nadnagya j

Uránia sztsbái

Jótékony os)

Dalmácia

HANGVERSENYésBAL
a  F ő v á r o s i  H i r l a p k i a d ó t i v a t a l i  T i s z t ­

v i s e l ő k  S e g i t ö - E g y e s ü l e t e  j a v á r a

szombaton, Í904. március hó 5-én
a  ROYAIj nasrysíA H ó d ís z te r m é b e n .  

K r z s é b e t-k ö r u t  l ő .  sz á m .

A hangverseny m űsora:
1. H á r m a s. Irta: S za b a d o s  Béla.Előadják: llic -  

s ze r  Anny, A n d a y  Terka és P a p p  Juliska kisasz- 
szonvok. Zongorán kíséri: S za b a d o s  l lé la .

2. b) A vaz é s  T c s n lf  (perzsa népdal).
b) W ie n ia w sz fc l, orosz dalok.
c) S z e v c s ik , cseh ábránd. Hegedűn előadja: U e l-  
le r  Amely k. a. Zongorán kiséri: F llg l  József.

3. A vilá-'Z te r e m té s e . Monológ. Előadja: rá g d  
Béla, a Király-szinház művésze.

4. E r k e l  F e r e n c  : L a  g r a n g c  á r ia ,  H u n y a d i  
L á sz ló  cimü operából. Előadja: W. K r a m m c r  
3 eréz , az opera művésznője. Zongorán kíséri : 
I'lig l József.

5. a) P a g a n in i : M iwer v a r iá c ió k .
b) I l l é s  : J ío lo  p erp e tn o . Hegedűn előadja : TTcl- 
le r  Amely k. a. Zongorán kíséri: F lig l  József.

6. Jelenet Rostand ..Kandók** cimü színmüvéből. 
Előadja: M a ró th y  Margit, a Magyar-Szinház mű­
vésznője.

7. Xají.v a  s z iv e in  fá jd a lm a  . . . . O dafenn
c s i l la g o s  . . .  (Kuruc dalok). Előadják : tárogatón 
K r u y s w y k  W a lte r , kürtön: W eidl Autal, 
IT orovits  Ede, K le m e n t  Sándor és Z im m c r-  
m a i i n  Károly urak, a m. kir. Opera kürtnégyese.

Az előadás kezdete pontban 9 órakor. 2̂9“ H a n g v e r s e n y  u t á n  t á n c .  —
Személyre szóló jegy 4 kor., családra szóló 10  kor., 
este a pénztárnál személy-jegy 15 kor., családra szóló 
1O kor. Jegy kapható minden hírlap kiadóhivatalában

. és este a pénztárnál.

A  K a l a p - k i r á ly
3, 4, 6 koronás kUlOnlogosoégekb. □ spéciálista, K o s s u th  L a ­

jo s -a  tett. K lo t i ld -p a lo ta .

T ek . F r icd rich  Ján os gy ó g y sz . urnák  
Malacka.

Szerencsés és boldog ujővot kívánok önnek szivem 
mélyéből, egyben kórom, Lhotta János J. részére 
Doroghra iE<ztvrgomm.) szíveskedjék ismét öt tekercset 
az ön világhírű gyógyhatású

kárpáti egészségi labdacsaiból
(M a la c k a i la b d a c s a ib ó l)

utánvéttel küldeni. Szívélyes jó  kivánatok jönnek maid 
azok réssórfil Is, kik teljos n kigyógyultak az ön g y ó ­
g y ító  e r e jű  la b d a csa i folytán. Az Isten tartsa meg 
önt MOk-sok éven át a szenvedő emberiség javára. Ezt 
kívánják önnok a doroghiak és a szomszéd községek lakói, 
a kik labdacsai', használták, de leginkább

L k o t ta  Ján o s  földbirtokos.
Dorogh, 1922. december 29-én.

Itaktár Budapesten T o r o k  J ó z s e f  gyógyszerésznél. 
Király-utca Is. Egy tekercs ára (12 dobozt tartalmaz) 
2 k o r .  10 ü li .  — 1 í r t  05 h r .  Egy doboz 42 H U . =  

21 k r .

Ü N N E P I V/ERSEK
Szavalókönyv. • Iskolai ünnepélyekre 
• alkalmas költeményük gyűjteményé •

----- Szerk.: Dr. VAJDA GYULA. -----
Á ra  f iirv c  3  k o r .  D is z k . 5  k o r .

Ez a gyűjtemény aranj könyve a magyar ifjúság­
nak. Egyrészről az óaazea la k n ia !  Ü n n e ­

p é ly e d re  alkalmas szavalatokat csoportosítja, 
másrészről rőtnek íróink (V órw am arty , 4 'zuezor  
<*., K ö lc s e y ,T o m p a , A rany . P etű ü . T ó th  K .. 
G y iila y , I .évn y  J ó z a e f  stb.) koltemónyel mellet1 
az újabb magyar kvltérzet összta nevesebb kép- 
vlaclöinek (t ln d r ő d y  ü ., B a r tó k  I..,V ó ra « ly  A ., 
Á b rd nyi K., K ies .1., K um óeay  J .,  D a ln ia d y  
U y ., K o z m a  A ., P ó sn  I.., N z.tboleaka M., 
L n m p érth  49., E rd é ly i  Z ., R ix ln y á n a z k y  <íy., 
P alA g yt I t . ,  JA noal G ., F u rk n a  I . ,  N za lay  
F rn s ln a , C zó b e l M ln k n , M a jth é n y i F ló ra  
etb.) kiszemelt müveit tártul mázza. A vaskos kötet 
800 költeményt tartalmaz, melyek az egyen ünne­
pélyek azerinl (F .lje n  a  k ir á ly , E rzsé b e t, A 
,,M zaliad*iág“  n a p ja , Á p r lt la  l l ,V é r t a n n k ,  
K ö ltő k  és á l la in lé r f la k , I l i t ,  h a z a , s zü lő i 
h á z , k ö lt é s z e t ,  te r m é sz e t  atb.) sorakoznak. 
Nincs tehát olyan nemzeti ünnep, nincsen olyan 
ünnepi alkalom, amelynek dicsőítésére ne találna 
egész sor szavalásra alkalmas költeményt ebben

a versgyűjteményben.

S z ín h á zak  h e íi m ű so ra .

Fu^on

V á l l f ü z ő - g y á r .
Alapítva 1818-ben.

;n. K le in , W ie n
M a r ia h ilf  39.

Legnagyobb és legelegánsabb

bécsi válSIiizS-caktáp.
F a e o u  „ I ) r o i t “ , TállfUzök elöl egjrenpB

vonalban, a 16, 20, 24, 36-tól 60 koronáig. 
U ércIlM  a m ír t é l i e t  a  r u h a  fö lö t t  v e n n i.

T)fir£k ...................................... | Csipőszélesség...........................
Felső szélesség __________| A kar alatti m agasság--------
M e l l t a r t ó  a 7, 8 és 10 koronáért. Körül a felső bőség 

mértéke elegendő.
.  IlMtartalniu, képes árjegyzéket Ingyen és bénnentve. 

Csak szolid kiv ItclU és eiakt ninnka! Szétküldés utánvéttel.

SO  rssgsi p r ó b á r a
küldök mindenkinek zij. v a ló d i, M u y e r - r e n d w r f l -a n fc e r -  
R o s k o p f-p u le n t-z S f  b ó rá t ■ b kötelesem magamat 30 napon 
belül az órát v is s z a v e n n i ós a m e g lix - to t t  Ö M ie y r l  min­
den levonás nélkül nxonzm l v ls sz o k ttld v n i, ha az órán nem 

mutatkozik a használatnak semmi jele.
■m w  A vu lósdgoa M á j e r -re n d  .a e r t t -a n k e r -  — —

ficskopf-Patesit-zsB bórák
u i i t i m a g ’i i e t i Q i i e

C sa k
2 .5 0

valódi szabad, email-óralappal 
(nem papírlap) masszív 36 óráig 
járó ankerezerkezottel, elegáns, 

fekete, imitált a c é l vagy 
n ic k i l to k b a n ,  különösellen- 
álióképesrégüknél és pontos 
járásuknál fogva a legkedvoltob 
és a létező legjobb strapa-órák. 
Minden órához egy ezüstttzőlt 

megerősítő gyűrűvel, 
karabinnal és füg­
gővel. valamint 

dobozzal ingyen

V ilA f fb lr ü , n j  in é d s x e rü ,  
«aJ<U s p e c iá lis  te a te g y e -  

nó aaetl
kezelésemet, — melynél orto­
péd, fűz’ és minden egyébb 
nenyvesztö gép alkalmazása ki 
ven zárva, — az érdokelt n . é. 
közönség figyelmébe ajánlom. 
Elhízás ell. n mechanikai ke­
zelés, koplaltatás és kínzás 
nélkül. Kívánatra, képes pros­
pektust bérmentve küldök. — 
R r r e g b y  J ó z s e f ,  o k le v e ­
lei! t e v le g y m é m , B ud a-  
j> is t e n ,  AnilróM ay-nt 50 . 
Minden elvállalt onetben ered­
mény iránt f^ iZ é tle n  k e z e s ,  

a é g e t  vállalok.

krba kerül. *3 db. 
megvételénél da­
rabja 2 ftt 26 krba 
6 dambnál 2 frt 
15 krba és 10 drb- 
nál 2 írtba kerül. 
3 évi pontos járás­
ért, írásbeli jót­

állás.
E g y e d ü li  m e g ­
r e n d e lé s  ntAz*- 
v é t e l le l  oanpán 
az egyesült Ros- 
kopf óragyárak 

főraktárából

M A T E R  L E O P O L D
os. és kir, hltolea becelötöl eszközölhető

B écs, XIV., M ariabilferstr. Nr. 187B.
ó a a lto d jn n k  „ t á n s a to k ió l !

3 0 G - B 9 Ö  korona
havi jövedelmet nyújt budapesti bankház, minden 
állású, bárhol élő egyéneknek az 1883. évi XXXI. 
L c. értelmében, sorsjegyeknek részletfizetésre való

eladása által.
Ajánlatok cimzendók „K zcrencsie-kiradó** ki-

adóhivatalához, Budapest, Postaliók IriO.

EvI b e v é te l .  .  .  1 . . .  I 
K in ta lt nyerem én yrésze lt .
V a g y o n .....................................  .
H a lá lese tek  fo ly tá n  k iflzetve

Mindennemű kerékpárok javitá- 
sát eaját m fi hely c.nk bon olcsón 
és Hzakértelxmmel csinálunk 
ere d e ti angol P re m ie r H e -  
11cal iterexpA rokai mélyen 
leszállítva, szigorúan az eredeti 
gyári árakon 12 és Ifi koronás 
részletekre és mindennemű 

k e ré k p á r-a lk a tré s ze k e t  
(külső én belső gnnimik, nyer­
gek, csengők, pedálok, kormá­

nyok, ion pék, csengők). 
A.iHztria-Magyarországban elért 
legnagyobb forgalmánk és Így 
óriási vételeink folytán a gyá­
raknál, rendkívüli 'enyomott 
olcsó raink következtében, 30  
axác&lék A rleazáU ltásaal 

azallltnnk  vidékre la bárhova. 
L á n g  Jakab és F ia  kerékpár 
n g \ raktára Budapest, József- 
kö rn t 41. Fióküzlet: Barua—tár 
4. Nagy á,jegyzék 400 képpel 

Ingyen éa börmentve.

STANDARD életbiztositó-társaság
Edinburghban  (A ngolhon.)

á la p lt ta to t t  1825-bon.

a s í im s iá s i  Jói: Biíapfst l f ,  Kossntb i á n  4.

3 2 . 4 0 0 . 0 0 0
17O.OOtV.OOO  
23S .O O O .O O O  
6 3 2 , 0 0 0 . 0 0 0

A S ta n d a r d  kötvényeinek nevexoteBObb előnyei:
Kft iqtelcn tiiztnnBán. Alacsony dijak. Szitud vilárkötveryek. A kfltvéwyik ér-
vtnyben tartása dijíl^ftoffk elmulasztásánál. Tőkésítés es előre megnlla-
pilott vívw áltoBl e ték. XtQtámndhatatlmág. Feltétlen fleeté. óneytlko^e
eBetaben egy évi fennállás után. Szaluul hjbombizteeitis neptelkelck r e n .

D íj t á b lá z a t o k  k í v á n a t r a  k ü l d e t n e k .


